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CAMPANIA AGRICOLĂ DE PRIMĂVARĂ

DIN CRONICA ÎNTRECERII Din prima zi bună de lucru, în cimp trebuie să se treacă operativ la pregătirea terenurilor pentru 
realizarea în epoca optimă a insămînțărilor din această campanie de primăvară

Foto : GH. CUCU

întreprinderea bucureșteană „Automatica" — atelierul de 
proiectare autoutilare. La planșetă, inginerii Sorin Pigulea, 
Cristian Marandei și subinginerul Iuliu Pleșa — discută pe 
marginea reproiectării unui dispozitiv — beneficiar fiind 

chiar o secție a întreprinderii
Foto : V. TANASOF

Țârii, cit mai mult cărbune!

Duminică, 11 martie, in sectoarele miniere Lumica, Rafira 
și Asău din cadrul întreprinderii de specialitate din Comă- 
nești s-a inregistrat o cantitate suplimentară de cărbune brun 
extras peste prevederile la zi de 2 500 tone, in condițiile 
realizării unor însemnate economii energetice și de materi
ale. Calitatea cărbunelui livrat este superioară prevederilor 
cu peste 25 kcal, fapt ce le-a permis minerilor comăneșteni 
obținerea de la beneficiari a unor bonificații suplimentare a 
căror valoare depășește un milion lei.

Succese ale chimiștilor din Săvinești
Chimiștii Combinatului de fire sintetice de Ia Săvinești, 

județul Neamț, s-au aflat și duminică la datorie, consolidin- 
du-și prestigiul de care se bucură in ramura lor de activita
te prin noi fapte de muncă. în această zi din martie ei au 
produs suplimentar peste 100 tone fire și fibre sintetice, pro
duse macromoleculare de bază și îngrășăminte chimice. Har
nicul colectiv de muncă de la Săvinești a obținut, in peri
oada care a trecut din acest an, un spor la producția marfă 
industrială de 16 000 000 lei, ca urmare a depășirii prevederi
lor de plan la productivitatea muncii cu 1 la sută, livrînd, 
totodată, peste sarcinile planificate la zi, către beneficiarii 
de peste hotare, cantităti suplimentare de produse a căror 
valoare depășește 20 000 000 lei. De consemnat este și faptul 
că aceste frumoase realizări s-au obținut în condițiile econo
misirii a peste 1 700 000 KWh energie electrică și diminuării 
consumurilor materiale.

Oamenii muncii tulceni iși îndeplinesc 

exemplar sarcinile de plan
Ferm hotăriți să-și îndeplinească exemplar sarcinile de 

plan și angajamentele asumate, oamenii muncii din unită
țile industriale ale județului Tuleea au depășii cu 3,7 la sută 
planul producției marfă industrială pe perioada parcursă din 
acest an.

Realizări deosebite înscriu în bilanțul întrecerii socialiste 
din lunile ianuarie și februarie, ca și in prima decadă a lunii 
martie, colectivele de muncitori și specialiști de la Combi
natul metalurgic, întreprinderea de alumină, exploatările 
miniere Mahmudia-Somova și Altin Tepe, Șantierul naval 
Sulina, întreprinderea de pescuit oceanic, Centrala Delta Du
nării, întreprinderea de confecții etc.
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ȘI EFICIENȚEI
Atunci cînd vorbim — și 

este drept, și este îndreptățit 
să vorbim — despre argumen
tele care legitimează identita
tea noastră moral-politică, 
identitatea unei virste care a- 
parține întru totul țării și oa
menilor ei, o facem întotdea
una prin prisma argumentelor 
faptei, fapta deținînd în con
stelația normelor și valorilor 
noastre de muncă și viață un 
rol de prim ordin. Fapta este 
așadar etalon, unitatea ideală 
cu care ne măsurăm intensita
tea convingerilor și simțămin- 
telor, dar fapta ne conferă și 
garanția certificării investiției 
de încredere făcute de partid, 
de întregul nostru popor, in 
capacitățile creatoare ale vîr- 
stei noastre, in uriașa, inepui
zabila ei bogăție de entuziasm, 
pasiune și competență.

Am reamintit toate aceste 
lucruri pentru că azi, mai mult 
ca oricînd, nu doar fapta în 
sine, ci in primul rind calita
tea și eficiența ei pot argu
menta prezența noastră, pere
nitatea gestului și aspirațiilor 
noastre. Este bine știut că tot 
ceea ce am realizat in anii so
cialismului este rezultatul fi
resc și necesar al muncii noas
tre. Nimic nu ne-a venit de 
la sine, nimic nu ne-a fost 
dat de-a gata, nimic nu ne 
poate fi imputat pe motiv că 
nu ne aparține. Dimpotrivă ! 
Semnătura de onoare și con
știință a unui întreg popor, 
care înglobează armonios și 
emblema muncii și creației ti
neretului, se află incrustată 
inconfundabil pe marile opere 
care dau măsura geniului cre
ației materiale și spirituale ce

■ fac din România socialistă- -o, 
țară unită, liberă și demnă, 
mai prosperă și mai fericită 
cum n-a fost ea niciodată.

Dar respectind cu strictețe 
logica și comandamentele ade
vărului istoric, trebuie să ară
tăm deschis și sincer că. abia 
odată cu istoricul moment de 
răscruce pe care il reprezintă 
Congresul al IX-lea al P.C.R., 
din inițiativa și cu decisiva 
contribuție a tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, am 
dobindit și practicăm o con
cepție moral-politică superioa
ră, novatoare, despre calitatea 
și trăinicia faptei. în orizontul 
deosebit de dens și de bogat 
în care ne înțelegem acum 
munca și viața, rabatul, îngă
duința, concesia, superficiali

tatea reprezintă tot atitea tare, 
tot atitea surse de greșeli, 
stagnări sau rămincri in urmă. 
Spunea, in acest sens, cu o 
deosebită îndreptățire, secreta
rul general al partidului că, 
dacă intr-o unitate de produc
ție, o singură mașină nu func
ționează cum trebuie, aceasta 
este de-acum o problemă a în
tregului colectiv. Dar, iși con
tinua gindul înțelept conducă
torul partidului și statului nos
tru, dacă un singur om nu 
muncește și nu se comportă 
așa cum o cer interesele ma
rii noastre colectivități socia
liste, aceasta este o problemă

Permanenta 
actualitate 
a spiritului 

revoluționar

care se cere pusă și rezolvată 
neintirziat, fără echivocuri sau 
ocolișuri, de către întregul co
lectiv.

Din această perspectivă este 
și firesc ca in întreaga activi
tate politico-ideologică și edu
cativă, organele și organizațiile 
U.T.C. să aibă drept criterii 
fundamentale de raportare ca
litatea și eficiența muncii ti
nerilor, singurele dealtfel care 
pot argumenta durabilitatea și 
noblețea convingerilor lor pa
triotice, revoluționare. Clima
tul de exigentă Și responsabi
litate în care s-au declanșat și 
se desfășoară adunările - de 
dare de seamă și alegeri din 
organizațiile noastre este prin 
el insuși elocvent pentru fap
tul că aceste imperative ale 
calității și eficienței participă
rii individuale și colective la 
realizarea sarcinilor economi
ce, a obiectivelor pregătirii 
pentru muncă și viață, a teme
lor de cercetare etc., s-au im
pus deplin și definitiv în ori
zontul esențial de principii și 
norme, din perspectiva cărora 
ne evaluăm efortul de pină in 
prezent și, respectiv, ne di
mensionăm acțiunile de viitor.

Tocmai de aceea, ori de cite 
ori apar tendințe de automul- 
țumire, încercări de a introdu
ce, cum s-ar spune, pe ușa 
din dos rezultatele comodită

ții, superficialității, ale slabei 
răspunderi, ele se cer curmate 
în mod hotârit. Interesele 
esențiale ale societății — care 
nu sint altele decit interesele 
fundamentale ale fiecăruia 
dintre noi — impun ca fermi
tatea, responsabilitatea și exi
gența să guverneze munca și 
activitatea noastră, a fiecăruia 
și a tuturor, fără nici un fel 
de concesie, fără nici cel mai 
miș rabat făcut intr-un fel sau 
altul celor care iși mai închipu
ie din păcate că șubreda filozo
fie a lui „ce-o fi, o fi" sau a lui 
„lasă că merge și așa" mai 
poate avea drept de existență 
și înțelegere la noi. Dimpotri
vă, comandamentul moral și 
social al lucidității și respon
sabilității, al exigenței și au- 
toexigenței, impune să facem 
totul pentru ca fiecare utecist, 
fiecare tinăr al zilelor noastre 
să fie, la locul său de muncă 
și învățătură, in intreaga sa 
muncă și viață, un promotor 
și purtător al noii calități și 
al superioarei eficiențe a fap
telor sale de zi cu zi, aceasta 
fiind o expresie a întăririi spi
ritului militant, revoluționar, 
ce trebuie să caracterizeze mo
dul in care se orinduiesc și se 
desfășoară manifestările esen
țiale prin care se exprimă ca
pacitatea creatoare a tinerei 
generații.

Nimic deci mai neavenit, ni
mic deci mai străin spiritului 
nostru de a gîndi și de a acțio
na decit un fals climat de înțe
legere, încercarea unora, ce-i 
drept puțini, de a confunda 
criteriile, de a căuta justifi
cări, de a inventa scuze și 
pretexte, toate acestea pentru 
a masca ițiodul in care încă 
nu au înțeles să fie și să ră- 
mînă la puterea și amplitudi
nea virstei noastre.

Iată de ce, mai cu seamă 
acum, în această perioadă de 
o impresionantă demnitate a 
trăirii unor înalte simțăminte 
patriotice și revoluționare, în 
anul in care sărbătorim 4 de
cenii de Ia revoluția de elibe
rare națională și socială, anti
fascistă și antiimperialistă, an 
în care se va desfășura Con
gresul al XlII-lea al P.C.R., e 
bine să medităm mai stăruitor, 
să acționăm mai hotărit pen
tru ca supremația faptei să fie 
insăși supremația calității și 
eficienței.

ȘERBAN CIONOF

RĂSPUNDERI Șl PREOCUPĂRI
SPORITE PENTRU CREȘTEREA

PRODUCȚIILOR VEGETALE SI ANIMALE
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Succesiunea rapidă a fenomenelor meteorolo
gice, specifice dealtfel perioadei de tranziție 
iarnă-primăvară — ploi, lapoviță și ninsori, cu 
o largă arie de cuprindere - ridică pentru lu
crătorii din agricultură probleme deosebite 
sub aspectul generalizării lucrărilor de pre
gătire a terenului și de semănat. In prima 
decadă a lunii martie însămînțările de pri
măvară au fost declanșate pe o scară largă 
într-o serie de unități din vestul țării, ceea ce 
duce la concluzia că in condițiile acestei pri
măveri capricioase se impune, ca o necesitate 
stringentă, să se acționeze diferențiat in func-

ție de condițiile locale concrete, pentru efec
tuarea lucrărilor în limitele timpului optim. 
Rezultă de aici că revin o răspundere și o pre
ocupare cotidiene din partea tuturor lucrăto
rilor ogoarelor pentru desfășurarea semăna
tului din prima zi prielnică, știut fiind faptul 
că în asemenea condiții climatice fiecare oră, 
fiecare zi bună de lucru prezintă o importanță 
decisivă pentru recoltă. Reporterii noștri pre- 
zenți 
Bihor, 
țiunile 
șurare

în Sectorul agricol Ilfov, în județele 
Vrancea și Mehedinți consemnează ac- 

ce se întreprind pentru buna desfâ- 
a campaniei de primăvară.

Pregătirile au fost încheiate!
DIN PRIMA ZI BUNĂ,

VOM TRECE LA SEMANAT!
La Golești, în județul Vrancea, 

pe vicepreședintele consiliului 
popular comunal, Vasile Chirilă, 
l-am aflat în momentul în care 
stabilea împreună cu factorii de 
conducere de la nivelul comu
nei o serie de măsuri in vederea 
continuării lucrărilor agricole 
specifice acestei perioade. „Tot 
ceea ce întreprindem in acest 
an, îmi preciza interlocutorul, 
se face în corelație directă cu 
sarcinile de producție ce ne re
vin. Mai întii, fiecare palmă de 
păraint trebuie să rodească, dar 
nu oricum la voia intîmplârii. 
Pentru că nu numai plantațiile 
viticole trebuie să stea în aten
ția cetățenilor, ci și celelalte 
culturi vegetale, cit și sporirea 
efectivelor de animale în fiecare 
gospodărie individuală. Iată de 
ce acțiunile pe care le desfă
șurăm sint raportate nemijlocit 
la prevederile programelor de 
creștere a producțiilor agricole 
și zootehnice".

Printr-o mobilizare exempla
ră terenurile cultivate cu grîu 
și orz ale cooperativei agricole 
au fost fertilizate. Șeful secției 
S.M.A., Gheorghe Mănăilă, ne 
informa că toate utilajele ce 
urmează a intra în brazdă slut 
revizuite și recepționate de că
tre comisia județeană. De ase
menea, a fost asigurată întrea
ga cantitate de sămînță necesa
ră celor 200 ha cu porumb, 75 
ha cu floarea-soarelui, 200 ha cu 
plante furajere. Pînă în prezent 
au fost fertilizate 50 ha cu în
grășăminte organice (dejecții de 
la complexul avicol) și alte 25 
ha cu îngrășăminte organice de 
la complexul de tineret taurin. 
Suprafețele pe care s-au efec
tuat fertilizări reprezintă in 
special pășuni naturale și finețe. 
Se acordă atenție deosebită a-

DUMITRU ION DINCA

(Continuare în pag. a IV-a)

„Sîntem gata
pentru

a declanșa
însămînțările"
în Consiliul unic agroindus

trial Grădiștea, din Sectorul a- 
gricol Ilfov, campania de pri
măvară poate incepe ! Argu
mentele acestei afirmații reies 
din modul responsabil în care 
a fost folosită perioada de pre
gătiri din iarnă. La S.M.A., 
Constantin Săbiescu, directorul 
unității, ne-a dat primele in
formații. în privința aprovizio
nării cu semințe lucrurile stau 
foarte bine, fiind vorba de se
mințe de hibrizi de mare pro
ductivitate (pentru floarea-soa
relui F 206 și Felix, iar pentru 
porumb semințe din grupa Fun-

DAN MARCU
(Continuare în pag. a IV-a)
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Așteptînd echinoctiul
e primăvară și e din cînd 

in cind iarnă, o iarnă toantă, 
leneșă și zăludă, iți vine să iei 
trei file de calendar — pe care 
scrie decembrie, ianuarie, fe
bruarie — să le bați de oiștea 
Carului Mare cu treizeci și 
unu, treizeci, douăzeci și nouă 
de fulgi de zăpadă, atiția cite 
zile am așteptat cu speranța 
prinsă la butonieră, la gura 
sobelor încălzite cu petale de 
frezii oftind după nectarul 
din acul albinelor ;

un simulacru de iarnă și to
tul in jur pare sau este cenu
șiu (nu gri, griul este o nuan
ță obținută cu trudă și cu ști
ință) deasupra capetelor atirnă 
zdrențe cenușii de nori izgo
niți din Olimp, copacii sint 
cenușii, chiar și oamenii par 
cenușii, agasați de mofturile 
unui vint care a uitat se vede 
cintecul de leagăn al Medite- 
ranei, suflă doar a pagubă și,

neiubit de nimeni, se zdrobește 
disperat de zidurile — cenușii 
desigur — ale blocurilor sau 
de umerii paltoanelor noastre, 
ou sont Ies neiges d’antan ?....

și mă apucă un dor nebun

launtTnăr
ANOTIMP

după iarna la țară din amin
tirile bunicului, nu de iarna 
la munte acolo unde există 
hoteluri alpine, pirtii pentru 
schi *și  telecabine, ci de iarna 
Ia țară, in Bărăganul piinii și 
al ironiilor noastre inocente, și 
nu să mă plimb pe ulițe con- 
templind nămeții ca pe niște 
minuni ale lumii, ci să mă aflu 
eu însămi sub brazdă, printre

semințe, descintindu-le 
deochi și stînd la taclale 
Moromete, Darie și ai lor, ai 
noștri...

dar n-am încotro și rămîn 
în cetatea de scaun a Cimpiei 
Române, mă voi zidi pînă Ia 
adevărata primăvară in scoarța 
tuturor copacilor, trădate de 
un Făurar cabotin, așteptind 
să-mi încolțească în piept și la 
timple ghioceii și brindușele 
de dinaintea echinocțiului.

P.S. — Citindu-mi aceste 
aserțiuni peste umăr, iarna 
încearcă să mă îmbuneze, toc
mai acum cind zilele ii sint 
pe sfirșite, dar nu izbutește 
decit să-mi scuture pe creștet 
citeva petale de crin înghețate 
și să mă infioare cu cele ci
teva grade de mai jos de sem
nul „zero".

Gindul meu aparține deja 
mărțișorului și florilor de măr.

de 
cu

ECATERINA MATACHE
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Orașul petroliștilor — Cimpi- 
na, strălucește deopotrivă cu 
șiragul de perle ale Văii 

Prahovei

Foto : V. TANASOF

LOCURI ALE NECONTENITEI ÎNTINERIRI
Felurite situații de viață, tot 

soiul de intimplări mai mult 
sau mai puțin neprevăzute 
m-au îndemnat, pe la vremile 
adolescenței, să colind prin ci
teva mici așezări. Dintre toate 
cele pe care le-am văzut atunci, 
păstrez o amintire aparte 
Sloboziei. Și, să spun sincer, 
una deloc plăcută. Era pe la 
începutul primăverii lui ’66, mi 
se pare. La coborîrea din tren, 
un vint iute mi-a furat dintre 
degete biletul pe care aveam 
notată adresa unde trebuia să 
ajung. A fost nevoie să alerg 
mult pînă să reușesc recupe
rarea peticului de hirtie. Pe 
tot parcursul șederii la Slobozia 
am fost necăjit de vintul acela, 
ridicind nori deși de praf. Orașul 
— numit astfel din motive 
care-mi scăpau — părea mai cu- 
rînd o comună ceva mai mări- 
șoară, fără edificii de soi, fără o 
sistematizare anume, o adunătu
ră oarecare de case, care de care 
mai mărunte și mai strimbe, pă- 
rind a fi fost zidite spre a re
zista, prin apropierea așa de 
pronunțată a acoperișurilor de 
sol, vintului care-și afla aici 
spațiul de manevră pe care doar 
întinsul de cimpie i l-ar mai fi 
putut oferi.

Asta era, de fapt, Slobozia : 
un întins de cimpie, presărat cu 
citeva clădiri deloc fățoase și 
numindu-se, cu un orgoliu pu
țin comic, oraș.

Dealtfel, la puțin timp după 
vizita aceea la Slobozia, aveam 
să citesc in „Dicționarul enci
clopedic" : „Slobozia, oraș (...) 
situat pe malul sting al Ialomi- 
ței. 11 530 loc. (1965). Industrie 
alimentară (morărit și panifica
ție), a materialelor de construc
ție (cărămidă) etc. Reparații

cipiu și meritind cu prisosință 
acest titlu. Argumente pentru a- 
ceastă afirmație sint lesne de 
oferit și orice locuitor al așeză
rii de astăzi ți le poate da cu 
ușurință. Numărul de locuitori 
este, de pildă, de patru ori mai 
mare decit in anul primei mele 
treceri pe acolo. Ne-am obișnuit, 
ce-i drept, cu salturile specta
culoase, cu cifrele care să ui
mească prin simpla lor com
parare și, poate, tocmai de aceea 
această sporire — de patru ori

zece mii de ori 1 ! Ce vrea să 
spună asta ? Că la momentul 
1966, în Slobozia nu exista nici 
un singur bloc și că — trebuie 
spus iar, chiar cu riscul repetă
rii care poate părea retorică, dar 
este o repetare ce pornește din 
rațiunile exactității — intr-un 
deceniu jumătate s-a construit 
mai mult decit in intreaga isto
rie de pină atunci a Sloboziei !

Este suficient să te plimbi as
tăzi pe unul dintre marile bu
levarde ale Sloboziei celei tinere

ANUL 40 AL LIBERTATU NOASTRE
metalice. Centru agricol". Chiar 
fără a pricepe foarte bine ce 
voia să spună acel „etc.“ (de nu 
va fi fost cumva un soi de figu
ră de stil), nu poți să nu recu
noști, astăzi, că descrierea ora
șului Slobozia de acum 16 ani 
nu ar mai fi onorată nici măcar 
pentru o comună ceva mai răsă
rită.

...Am avut prilejul, in anii 
din urmă, să trec de multe ori 
prin Slobozia, prilej fericit de 
a-mi schimba radical părerea 
pe care o avusesem despre acest 
oraș, devenit intre timp muni-

oraș poate 
pe nimeni, 
poate 
ne lase

de 
in- 
în-

— a populației unui 
să nu mai surprindă 
Dar fiind cit se 
realiști, nu poate să 
diferenți faptul că — numai
tr-un deceniu și jumătate 
fostei localități Slobozia i s-au 
mai adăugat încă trei ! Slobozia 
a crescut, deci, in 15 ani de pa
tru ori mai mult decit o făcuse 
in intreaga sa existență de pină 
atunci ! Dar cind vom spune că 
numărul de apartamente in 
blocurile atit de elegante pe 
care le putem privi oriunde in 
oraș a crescut de peste treispre-

— pe Unirii sau pe Chimiei — 
pentru a înțelege la proporțiile 
adevărate uriașele transformări 
care au avut loc. Transformări 
care nu vizează însă numai as
pectul exterior al municipiului, 
ci țin și de noile profesii ale oa
menilor, de veritabila lor bucu
rie de a munci și trăi intr-un loc 
cum este acesta. Pentru că 
marea și noua industrie a Slobo
ziei s-a zidit și a prins a produ
ce (numărindu-se adesea prin
tre fruntașii țării) tot in ulti
mul deceniu și jumătate. Indus
tria alimentară, bazată in trecu-

tul nu prea îndepărtat pe citeva 
mori și pe o fabrică de pline (in 
fond, o brutărie ceva mai mare), 
este astăzi situată la loc de 
cinste in structura economică a 
orașului prin două unități, am
bele printre primele pe ramură 
in anul trecut : Întreprinderea 
de industrializare a laptelui și 
Întreprinderea de ulei, cărora li 
se adaugă — spre a întregi ima
ginea celor ce vizitează platfor
ma industrială alimentară — o 
fabrică ultramodernă în care se 
obține cea mai importantă alde- 
hidă din grupa furanului : 
furfurolul. Și realizările sint de
parte de a se incheia aici. Se 
cuvin a fi spuse vorbe de laudă 
despre rezultatele miilor și mi
ilor de tineri care muncesc in 
filatura de bumbac sau pe plat
forma chimică — și ele con
struite și date in folosință tot 
în ultimii cincisprezece ani.

Tot ceea ce s-a clădit, tot ceea 
ce s-a făcut pentru sporirea 
necontenită a gradului de civili
zație al acest pi așezări iși are 
„acoperirea în aur" in felul in 
care înțeleg să lucreze cei peste

DAN MUCENIC

(Continuare în pag a IV-a)
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DISCUTAM
DESPRE

TINEREȚE.
EDUCAȚIE.

Incepînd cu această ediție, pagina „Să discutăm despre 
tinerețe, educație, răspunderi" iși propune să acorde un 
spațiu mult mai mare dezbaterii problemelor cu care se 
confruntă familia tinără. Recent. în cuvîntarea rostită la șe
dința Consiliului Sanitar Superior, secretarul general al parti
dului. tovarășul Nicolae Ceaușescu, redefinea familia ca „ce
lulă de bază a națiunii", subliniind roiul de maximă impor
tanță pe care familia, în mod deosebit tinăra familie, îl are 
de îndeplinit în asigurarea vigorii și tinereții poporului nostru, 
a insuși viitorului patriei. „Cea mai înaltă îndatorire patrio
tică, cetățenească a fiecărei familii este de a avea și a 
crește copii. Nu se poate concepe o familie fără copii. Con
stituie cea mai înaltă misiune socială pentru femei aceea 
de a naște, de a da viață, de a crește copii*  — preciza în 
cuvinte clare, omenești președintele țârii.

Este bine cunoscută grija consecventă cu care partidul, 
secretarul său generat! au vegheat întotdeauna destinele ti
nerei familii. S-a construit mult în România socialistă - uzine, 
combinate și platforme industriale gigant, văste sisteme de 
hidroameliorații. Le reamintim aici pentru că, toate la un loc, 
înseamnă locuri de muncă, înseamnă condiții civilizate de 
viață asigurate tinerilor. S-au mai construit creșe, grădinițe, 
școli, facultăți, ateliere-școală, laboratoare de cercetare care, 
iarăși, luate la un loc, demonstrează grija pentru modul in 
care cresc cei mai tineri cetățeni ai patriei, grija pentru 
modul în care se pregătesc științific și profesional. S-au 
construit, de asemenea, spitale, policlinici, maternități unde 
lucrează un număr de medici și alte cadre sanitare ce si
tuează România anilor noștri printre țările în care grija față 
de om, de sănătatea sa constituie o politică de stat. Ca 
urmare a îmbunătățirii generale a condițiilor de muncă, de 
viață, de îngrijire medicală, familia tinără dispune de un 
climat propice unei dezvoltări armonioase, de condiții dintre 
cele mai bune creșterii și educării copiilor. Bineînțeles, exis
tența unor condiții de muncă, de viață adecvate se cere 
susținută printr-o muncă educativă convingătoare, de cali
tate. De la primele cuvinte auzite în casă, la părinți, copilul 
trebuie să învețe să-i respecte pe cei care i-au dat viață, 
să învețe să respecte și să prețuiască familia. Procesul in- 
structiv-educativ, în cadrul căruia minorul petrece cel puțin 
IO ani, anii cei mai fertili în privința educației, trebuie să-și 
facă de asemenea o înaltă datorie din sădirea în sufletele 
adolescenților și tinerilor a unor sentimente de stimă și pre
țuire față de familie, de rolul ei în dezvoltarea societății. 
La locuri? de muncă, oroanizațiile revoluționare de tineret 
au, la rîncful lor, sarcina să-și intensifice acțiunile educative 
în acest sens, să vegheze asupra modului in care se închea
gă și iși duc viața tinerele familii, să le ajute să-și îndepli
nească menirea de a-și forma și educa copiii în spiritul 
muncii, ca oameni de nădejde ai patriei socialiste.

Avem cu toții datoria să situăm în centrul atenției familia 
tinără, s-o ajutăm. Așo cum am arătat, nu s-au precupețit 
eforturile per.tru asigurarea unei baze materiale însemnate, 
pentru ciearea unui sistem modern de ocrotire a mamei și 
copilului. Rămine să veghem asupra seriozității cu care ti
nerii iși alcătuiesc familia, asupra felului în care înțeleg 
să-și crească fiii, să-i educe, asupra modelului pe care pă
rinții înșiși il oferă copiilor lor, încă din primii ani de viață. 
Am enumerat doar cîteva dintre aspectele pe care ne pro
punem să vi le supunem atenției în pagina noastră. Vom 
acorda de asemenea spațiul cuvenit prezentării si explicării 
prevederilor legale referitoare la tinăra familie. In legătură 
cu toate acestea, vă așteptăm să ne scrieți, să ne puneți 
întrebări.

M. ZVIRJINSCHI _____________________________________ ___________________>

RĂSPUNDERI

I. Victoria, muncitoare Ia în
treprinderea de avioane, a pro
vocat avortul Măriei L. de la 
întreprinderea „Conect", în 
schimbul sumei de 1 000 lei, 
avort care s-a soldat cu moar
tea acesteia din urmă. P, Ma
ria, manipulantă la I.T.B., a 
provocat întreruperea sarcinii 
colegei sale, Natalia B., pretin- 
zindu-i tot 1 000 de lei. Tinăra 
a decedat ca urmare a folosirii 
unor practici empirice. R. Mar
gareta, în complicitate cu 
T. Eftimia, asistentă medicală și 
Aurora N. gestionară, în peri
oada anilor 81—83, au Întrerupt 
cursul sarcinilor mai multor 
femei, pretinzind mari sume de 
bani. S-a dispus, de asemenea, 
trimiterea in judecată a Geor- 
getei C., casnică și a Măriei S., 
muncitoare, care, prin metode 
empirice, in afara instituțiilor 
sanitare, și-au provocat sin
gure avortul. Maria U., fără 
ocupație și fără pregătire me
dicală, a provocat moartea 
unei femei de 34 de ani. Ma
ria S. are doi copii minori. Prin 
infracțiunea pe care a săvîr- 
șit-o, pe lingă faptul că a în
călcat o dispoziție legală, și-a 
pus viața în pericol. Internată 
la Spitalul Colțea, in perioada 
27 aprilie — 3 mai 83, datorită 
intervenției medicilor a 
salvată. Nu același lucru 
intimplat în alte cazuri 
multe femei și-au riscat 
pria viață. Consecințele 
s-au produ» în u.—~ ...

tinerele 
educație 
răspunde

26 februarie a. c. s-au dezbătut 
printre altele aspecte și feno
mene înregistrate în ultimul 
timp in sfera demografiei, in- 
deosebi modul de realizare a 
indicatorilor esențiali care sint : 
natalitatea și sporul natural al 
populației. A fost adoptată 
Hotărirea cu privire la creș
terea răspunderii organelor și 
organizațiilor de partid, orga
nizațiilor de stat și cadrelor 
medico-sanitare in înfăptuirea 
politicii demografice și asigu
rarea unui spor corespunzător 
•1 populației. Toate acestea re
flectă preocuparea partidului și 
statului nostru, a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, pentru asi
gurarea unui raport optim intre 
generații, pentru viitorul demn 
și liber al națiunii. Documen
tele de partid și de stat scot in 
evidență că una din cauzele cu

măsura ocrotirii preventive și 
trimiterea in judecată a acelora 
care au comis asemenea infrac
țiuni. Să menționăm că artico
lul 185 din Codul penal preve
de : întreruperea cursului sar
cinii prin orice mijloace, in 
afara condițiilor admise de lege, 
cu consimțămintul femeii în
sărcinate, se pedepsește cu în
chisoarea de la 1 la 3 ani. Fapta 
prevăzută in alin. 1, săvirșită 
fără consimțămintul femeii În
sărcinate, se pedepsește cu în
chisoarea de la 2 la 5 ani. Dacă 
prin fapta prevăzută în alinea
tele precedente s-a cauzat fe
meii însărcinate vreo vătămare 
corporală gravă, pedeapsa este 
in cazul prevăzut in alin. 1, în
chisoarea de la 2 la 5 ani, 
iar în cazul prevăzut in alin. 2, 
închisoarea de la 3 la 6 ani. 
Dacă prin fapta prevăzută în

PLEDOARIE
PENTRU SĂNĂTATE

fost 
s-a 

cind 
pro- 
care 

s-au produ» în urma morții 
acestor femei sint nefaste : au 
rămas lipsiți de afecțiunea ma
ternă zeci de copii.

Luind cunoștință de aceste 
cîteva cazuri doar, puse la dis
poziție de Procuratura munici
piului București și de Procu
ratura locală a sectorului 3 
ne-am adresat tovarășei procu
ror ELENA CHERCIU, de la 
Procuratura locală a sectoru
lui 3, care a subliniat gradul de 
pericol social deosebit al aces
tor infracțiuni, consecințele le
gale, sociale și pe plan fiziolo
gic care intervin ca urmare a 
săvirșirii acestor fapte. Aceasta 
ne-a comentat dispozițiile Co
dului penal prin prisma ulti- _  _____ ___ ....
me’or documente de partid avortive. Sancțiunile sint 
prin care sint sancționa4? In
fracțiunile de provocare ilegală 
a avortului, precum și a 
avortului provocat de femeie, 
„în ședința Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R. din

ȘI VIAȚA
Implicații asupra sporului popu
lației este întreruperea cursului 
sarcinii, in alte împrejurări de
cit cele prevăzute de lege, de 
persoane fără pregătire de spe
cialitate, prin metode dăună
toare pentru sănătatea femeii 
însărcinate. Practica întrerupe
rilor de sarcini reprezintă o ac
țiune antisocială și antinațio
nală, ea impiedicind dezvolta
rea normală a poporului nostru. 
De aceea Codul penal al R.S.R. 
sancționează ca infracțiuni pro
vocarea ilegală a avortului, 
avortul provocat de femeia în
sărcinată, precum și deținerea 
de instrumente sau materiale 
___ .1, __ ____ t deo
sebit de grave, ajungind pină 
la 12 ani închisoare, mai ales 
in cazul In care avortul a pro
vocat moartea femeii Însărci
nate. Organele de procuratură 
au acționat cu fermitate prin

alin. 1 sau 2 s-a cauzat moartea 
femeii însărcinate, pedeapsa 
este in cazul prevăzut în alin. 1 
inchisoarea de Ia 5 la 10 ani, 
iar in cazul alin. 2 închisoarea 
de la 7 la 12 ani. Cînd fapta s-a 
comis in scopul de a se obține 
un folos material, maximul 
special al pedepsei se sporește 
cu doi ani. în cazul cînd avor
tul a fost provocat de un me
dic, pe lingă pedeapsa închisorii 
se va putea aplica șl interdicția 
exercitării profesiunii de medic 
potrivit art. 64 lit. c. Și tenta
tiva se pedepsește. Articolul 
186 prevede : întreruperea
cursului sarcinii, săvirșită de 
către femeia însărcinată, se 
pedepsește cu închisoarea de la 
6 luni la 2 ani saU cu amendă. 
Cu aceeași pedeapsă se sanc
ționează fapta femeii însărcina
te de a fi consimțit la întreru
perea cursului sarcinii efec-

— De ce v-ați ales ca specia
litate pediatria, stimată tovarășă 
doctor 7

— Pentru că, in 1950, cind am 
fost pusă în situația de a-mi 
clarifica opțiunea, erau foarte 
puțini medici pediatri în țară. 
Am iubit dintotdeauna copiii, 
dragostea pentru ei fiind o tră
sătură accentuată a familiei 
noastre. De aceea, am știut de 
la început că profesiunea de 
medic pediatru este cea mai 
adecvată firii mele, concepțiilor 
mele despre viață, aptitudinilor 
mele.

— Să răminem puțin la con
cepțiile dumneavoastră despre 
viață.

— Ideea în care cred cu pu
tere este că menirea femeii este 
aceea de a naște, crește șl forma 
copii. Și, dacă pregătirea ta iți 
permite să și veghezi asupri 
sănătății lor, să-i vindeci, este 
o bucurie in plus, foarte greu 
de redat in cuvinte. Atunci cînd 
lucrezi cu copiii trebuie să știi 
să te apropii de ei, să le ciștigi 
încrederea, să le aduci zlmbe- 
tul pe buze chiar dacă in mo
mentul acela suferă. Copiii nu 
mint niciodată cînd sint bolnavi, 
de aceea vindecarea lor este 
mai ușoară decit cea a adulților. 
Copiii te simt cind le ești aproa
pe și vrei să-i ajuți, de aceea, 
dacă un mic pacient nu-mi su- 
rîde cind il examinez, nu mă 
simt bine, mă simt oarecum 
înfrintă.

— Ce satisfacții vă aduce 
profesiunea dumneavoastră, atit 
de grea și atit de frumoasă, in 
același timp 7

•— Ce satisfacție poate fi mai 
mare decit aceea de a vedea că 
un copil care ieri ți-a venit grav 
bolnav, azi stă pe propriile lui 
picioare, sănătos, vesel și cu o 
mare poftă de joacă 7 Vedeți,

eu lucrez aici în sectorul cel 
mai greu : secția de reanimare. 
Aici vin copiii cei mai grav bol
navi. Se dă o mare bătălie pen
tru fiecare în parte și este mai 
mult decit o satisfacție să con- 
stați cum, de la un an la altul, 
mortalitatea infantilă continuă 
să scadă.

— După fotografiile pe care le 
aveți in birou, deduc că sinteți 
deja bunică deși înfățișarea 
dumneavoastră este departe de 
a sugera imaginea bunicii cla
sice. Spuneți-mi, tinerețea este 
contagioasă 7

aranjeze mai intfi o situație ma
terială cit mai bună. Și, in ge
neral, remarc un fapt cu totul 
condamnabil in mare măsură, 
exact familiile mai bine situate 
material sint cele care nu-și 
asumă responsabilitatea creșterii 
copiilor. Este vorba aici de un 
egoism în totul condamnabil, 
chiar de inconștiență, dacă 
vreți.

— Adesea, refuzul de a avea 
copii se plătește cu sănătatea.

— Practica medicală de 
veacuri a demonstrat că avortul 
provocat la prima sarcină pro-

și un alt aspect : un avort ne
reușit poate contribui la naște
rea unui copil cu malformații 
dintre cele mai grave. De aceea, 
pledez cu toată forța de convin
gere pentru nașterea copilului 
odată conceput. Cu cit părinții 
sint mai tineri și mai viguroși, 
cu atit urmașul lor va fi mai 
reușit, mai sănătos. Nu există 
nimic mal important în viața 
unui om decit calitatea sa de 
părinte Situația materială, suc
cesele profesionale, divertismen
tul pot avea loc oricîți copii ar 
fi Intr-o familie. Existența lor

pacienților mei cred că se ridică 
la 23 000.

— VI se intimplă des să ră- 
mineți in spital peste 
program 7

— Zilnic, 
gram doar 
plecare. Nu 
cu sufletul ...___ ____ ___
cit știi că mai ai un caz nerezol
vat. Și așa mi se intimplă să 
am dese insomnii din cauză că 
stau tot timpul cu gindul la 
micii mei pacienți.

— In timp ce dumneavoastră 
și mii de alți medici duceți o

orele de

Un medic 
la venire, 
poți să pleci acasă 
împăcat atita timp

are pro- 
nu și la

A TE DĂRUI COPIILOR ESTE
CEL MAI FRUMOS IDEAL DE VIATĂ

Convorbire cu dr. VIORICA GHEORGHE, medic primar. Spitalul de copii „Gr. Alexandreecu", București

— Nu știu dacă tinerețea este 
contagioasă, știu insă că faptul 
de a trăi mereu printre copil iți 
dă o stare cu totul aparte. Co
pilul aduce căldură și lumină 
oriunde apare, de aceea consider 
că o familie care nu are copii, 
nici nu poate să treacă drept 
o familie. Un soț și o soție fără 
rodul coexistenței lor bazate pe 
dragoste și încredere reciprocă, 
este doar o jumătate de familie, 
un surogat. N-am să-i pot 
lege nicodată pe soții care 
nă aducerea pe lume a 
copil doar pentru a putea

înțe- 
amî- 
unui 
să-și

mari dereglări în organls- 
femeii, creează probleme 

vor îngreuna mult o even- 
sarcină viitoare, iar atunci 
întreruperea de sarcină se 

repetate rinduri, 
determina incapacitatea 

irocrea. De-a 
_________ le mi se par 

Întreruperile de sarcină reali
zate cu mijloace empirice, aces
tea fiind plătite nu o dată cu 
prețul vieții de cele care s-au 
supus — cu totală iresponsabi
litate — unui asemenea risc. Și 
nu trebuie să uităm că există

Multe din amănuntele intîmplării ce urmează — amănunte 
pe care le știm, le-am aflat in timp — vor rămine nespuse. 
La fel identitatea personajelor. Sint sigur că veți ințeiege 
motivele. Dacă povestea și personajele vor semăna cu altele 
din realitatea înconjurătoare, de vină nu este autorul. Și cu 
atit mai puțin viața.

Izbucnește Intempestivă pe 
ușă. Stă in picioare pentru că 
nu are vreme de pierdut și a 
venit să rezolve o problemă 
urgentă. Orice petent asta do
rește : o semnătură. O semnă
tură prin care să se certifice 
că * Intrat sau va intra în po
sesia a ceva, că a devenit pro
prietar. De multe ori, pentru a 
obține trebuie să și dai ceva in 
schimb. Viața pare a se supune 
și ea unei legi din contabilitate: 
dacă undeva apare un plus, 
neapărat in altă parte trebuie 
să existe un minus. Viorica I. 
dorește să devină proprietara 
vieții sale (plus — fericirea). în 
schimbul acesteia cedează un 
copil (minus =« tristețea). Cui 7 
Cum 7 De ce 7 Sint întrebări la 
care vom Încerca să răspundem. 
Dar, mai 
vrea să 
rica I.

intli, să vedem 
tranzacționeze

ce
Vio-

Spinoasa 
eirii personale... 
In termeni prea clari 
căi I. E o femeie înaltă, cu 
ochelari mari, rotunzi, lentilelor

problemă a 
nu-i

feri- 
apare 
Viori-

abia de le zărești albastrul dis
cret. Se-mbracă elegant, ceea ce 
presupune bun gust. Și bani. 
Arată Încă tinără la cei 35 de 
ani. Cum iși imaginează viața 
de aici înainte ? Nu vrea să 
răspundă unei întrebări atit de 
insidioase. Deocamdată, spune, 
sint niște probleme care mă de
pășesc. Și vreau să scap de el 
(subl. noastră). Se pare că in-- 
tr-un apartament de 2 (două) 
camere de bloc nou nu este loc 
pentru două persoane : o mamă 
și fiul ei. Chiar așa 7 Chiar 
așa I

Lacrimi și făgăduințe. Cris
tian M. începe să plingă. De 
fapt, in timp ce vorbește ochii 
1 se umplu de lacrimt. Dacă în 
puține lucruri credem necondi
ționat, atunci lacrimile unui 
copil fac parte dintre acestea. 
„Nu mă mai vrea. Spune că din 
cauza mea nu și-a putut reface 
viața și că dacă și nea C. plea
că, n-o să mă mai primească în 
casă". Părerea școlii desnre 
Cristian M. : „un copil cumin
te, dovedind bun simț, mediu 
spre slab la învățătură". Păre

duce 
mul 
care 
tuală 
cind 
produce în 
poate 
totală de a mai pi 
dreptul abominabile

rea mamei despre Cristi: „fiind 
băiat, 
mult...
spus, 
vrea... 
nu-mi
trîni, cunoștințe de-ai așa-zisu- 
lui tataie de la Dărmănești". O 
întrerup pe Viorica I. și o în
treb ce știe despre prietenii lui 
Cristi. E greu să și-i aminteas
că. De fapt, nu-i cunoaște. Ii 
atragem atenția că are prieteni

s-a schimbat foarte 
avem două camere, l-am 
una e a lui să facă ce 
nici măcar bună ziua 
mai dă... e cu niște bă-

te ajută chiar să trăiești mai 
frumos, să Înfrunți mai ușor 
greutățile, să crezi mai mult in 
forțele tale. A te dărui copiilor 
nu este un sacrificiu ci o mare 
bucurie și vă spun asta ca mamă 
și ca medic deopotrivă.

— Ați putea să faceți nn 
calcul sumar asupra numărului 
de copil care s-au bucurat de 
surisul dumneavoastră și v-au 
suris la rîndul lor in semn de 
recunoștință ?

— Anual Îngrijesc circa o mie 
de copii. Dacă facem socoteala 
că lucrez aici de 28 de ani, cifra

luptă deloc ușoară pentru men
ținerea sănătății celor mici, 
există — ce e drept, puțini — 
medici care, pentru un ciștig 
necinstit, împiedică venirea pe 
lume a altor copii de care so
cietatea noastră are nevoie. Ce 
credeți despre aceștia 7

— Consider că o întrerupere 
de sarcină care se produce 
atita timp cit ambii părinți sint 
sănătoși, este o crimă. Și mă 
voi referi aici la un adevăr ros
tit de secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, la recenta Plenară

cuviință se-ntreabă cum B-a 
ajuns la această situație ciuda
tă : mama să-și acuze fiul, fiul 
să nu aibă o prea bună părere 
despre mamă 7 Am spune că 
după clasica schemă a greșeli
lor in viața de familie : de la 
premise (căsătorie contractată 
rapid, fără ca partenerii să se 
cunoască, să știe prea multe 
unul despre celălalt), la conti
nuare (apariția divergențelor, 
acuzele reciproce, certurile sis-

vinte să se descurce singur. 
Nu-i vorba de faptul că-și 
spală singur — de cițiva ani —, 
că in vara trecută a muncit Ia 
cules de fructe pentru a avea 
bani de buzunar. Cel mai im
portant și mai trist fapt e SIN
GURĂTATEA acestui copil lip
sit de dragostea părinților, de 
afecțiunea mamei. Un copil că
ruia i se reproșează, cu violen
ță, că este pricina nefericirii 
mamei lui. „Nu mi-am putut

CUM A tWVAȚAT
SOARELE

tuată de altă persoană. Con
damnabil este și faptul că se 
mai găsesc persoane care au 
găsit o sursă de venituri ilicite 
prin efectuarea acestor mano
pere avortive. în cele mai mul
te dintre cazuri, acestea nu au 
nici măcar un minim de pregă
tire de specialitate. Este bine 
știut că legiuitorul a înțeles să 
pedepsească cu severitate și a- 
cele persoane binevoitoare care 
intermediază legăturile intre fe
meia însărcinată și persoana 
care este chemată să efectueze 
avortul. în aceste condiții in
termediarul este pedepsit pen
tru două infracțiuni, respectiv 
pentru complicitate la infrac
țiunea de provocare ilegală a 
avortului (art. 26 rap. la art. 185 
cod penal) și complicitate la 
avortul provocat de femele (art. 
26 rap. la art. 186 Cod penal). 
Așa cum rezultă din Ședința 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R. din 26 februarie 
cit și din Plenara lărgită a 
Consiliului Sanitar Superior, 
organele de partid, organele de 
stat și cadrele medico-sanitare, 
organele de procuratură, justi
ție și ale Ministerului de In
terne sint chemate să acționeze 
cu mai multă fermitate pentru 
aplicarea legii și sancționarea 
corespunzătoare a celor vino- 
vați de încălcarea ei, ținînd 
cont că prin săvirșirea acestor 
Infracțiuni este afectată pe de-o 
parte politica demografică și 
interesul general al 
iar pe de altă parte 
cate relațiile sociale 
la viață, integritatea 
a unor persoane. In
s-au organizat și sint 
de organizare intîlniri 
rele din întreprinderi, 
instituții, cărora li se
lucra dispozițiile legale și li se 
vor aduce la cunoștință conse
cințele sub aspect legal, social 
și fiziologic care intervin în 
urma provocării avortului, în 
ideea prevenirii acestor feno
mene. Să nu uităm că omul e 
suprema valoare de care socie
tatea are nevoie și pe care tre
buie să-1 ocrotim.

SA RĂSARĂ

societății, 
sint încăl- 
referitoare 

corporală 
acest sens 

in curs 
cu tine- 

fabrici, 
vor pre-

AR ETA POPA

lărgită a Consiliului Sanitar 
Superior. Este cu totul evident 
că acei medici care Încalcă ast
fel principiile de etică profesio
nală, legile naturii, legile statu
lui, legile dezvoltării sociale, se 
pun ei înșiși în afara corpului 
medical. Starea fiziologică și de 
sănătate a populației permite 
un important spor al natalității 
și nu pot acorda nici un fel de 
circumstanțe atenuante acelor 
medici care sfidează dezvoltarea 
firească a vieții, călcindu-si in 
picioare prestigiul și conștiința.

— Credeți că se face suficient 
pentru educarea tinerei familii 
in spiritul dragostei față de 
copii, a dorinței de a deveni 
părinți 7

— Se face mult, dar din nefe
ricire nu suficient. O înțelegere 
corectă a lucrurilor presupune 
o bună educație sanitară. Și 
aici, Înregistrăm minusuri încă 
din scoală. Igiena, educația 
sanitară in general, ar trebui
să fie materii obligatorii, așa 
cum sint matematica sau geo
grafia. La fel, ar mai fi de per
fecționat educația tinerilor in 
vederea intemeierii unui cămin 
astfel incit aceștia să înțeleagă 
responsabilitatea ce le revine 
față de propria familie dar și 
față de patrie. Mai sint încă 
destule cazuri in care o atitudi
ne imatură a părinților a dus la 
situații dintre cele mai grave : 
copii nesupravegheați au înghi
țit substanțe toxice, au suferit 
arsuri sau accidente de circula
ție. Mai sint apoi mame care, 
crezind că astfel Iși pot răscum
păra greșelile, iși părăsesc co
piii cu lașitate. Firește acest tip 
de tinere vor sflrși tot prin a 
eșua, trecind cu bună știință pe 
lingă singura lor șansă de îm
plinire : aceea ca mamă.

Acum, cind capriciosul 
martie iși leagănă zilele în
tre ploi și ninsori, vint as
cuțit și soare mingiietor, sa
tele de cimpie traversează 
o perioadă de aparentă li
niște, pregătindu-se pentru 
marile campanii agricole ce 
vor începe curind. Străzile 
și ulițele sint tăcute, ca la 
vremea secerișului sau cu
lesului, și doar jocurile co
piilor ieșiți de la școală a- 
rată că vremea probelor de 
hărnicie încă n-a început. 
La Grădiștea, comună din 
nordul Capitalei, am cunos
cut două familii tinere care, 
fără a se înrudi în vreun 
fel, seamănă extrem de mult 
între ele, două familii care 
constituie, pentru oamenii 
satului, exemple vii, de a- 
dincă înțelegere a menirii 
lor pe lume și a modului în 
care această 
trăită din tot sufletul. Băr
bații — Emil Ploscă șl So
fian Andrei — lucrează in 
sectorul zootehnic, iar soții
le lor — Constanța și Elena
— sint cooperatoare, mun
cind la fermele vegetale 
din cimp. Toți — oament 
vrednici, cu gospodării fru
moase, frumusețe amplifica
tă și de cei opt copii (cite 
patru de familie) care le 
luminează viața prin infinita 
lor curățenie de suflet. Fa
miliile Ploscă șl Andrei au 
fiecare doi băieți șl două 
fete. Spunind despre fiii și 
ficele lui, Em’l Ploscă a reu
șit o metaforă de la care — 
auzind-o și căutlnd să o 
pătrund așa cum se cuvine
— au pornit să se scrie rin- 
durile de față. Spunea acest 
om : eu iubesc viața mai a- 
les pentru clipele cind, în 
fiecare dimineață, trec prin 
camerele copiilor și, vara 
mai ales, văd cum razele. 
soarelui se joacă în părul și 
pe genele lor. Odată i-am și 
spus femeii mele — să știi tu 
că pruncii ăștia ai noștri au 
învățat să răsară soarele 
chiar de-aicl, de la marginea 
ogrăzii.

Emil Ploscă este de pă- 
mint din Grăd’ștea, unde au 
trăit șl au făcut copii și 
străbunii lui, și moșit lui, și 
părinții. Soția a venit din- 
tr-un sat de aproape, de la 
Moara Vlăsiei. Și-au ridicat 
casă și, odată cu ea, au prins 
a se ridica și copiii. Cristina, 
cea mai mare, s-a născut în 
1970, Iar după ea, tot la cite 
doi ani, au venit pe lume a 
doua fată și primul băiat. 
Eugen Marian. în sfirșit, in 
1978, s-a născut și mezinul 
familiei, Aurel.

,S-ar putea să mai fie și 
' i care se pling 

că e greu să 
că încep să 
grijile, că 
pentru toate

,— 
dintr-aceia 
spunind mereu 
ai multi copii, 
te-ncolțească 
n-ai 
cele, 
încet

menire este

GABRIELA HUREZEAN

viscolul din februarie I). Cert 
e că acuza — copilul fuge la 
bunici, la Dărmănești — se în
toarce împotriva ei. Nu de alta, 
dar bunicii sint chiar părinții 
Vioricăi I., părinți la care, de
clară ea, nu a mai fost de ani 
de zile, părinți pe care nu vrea

vreme
eă treburile merg mat 
din pricina celor mict 
mărturisește Constanța

Ploscă. Dar adevărul e cu 
totul altul. Vedeți, pe noi 
copiii nu ne-au împiedicat 
de la nimic : nici de la mun
ca noastră la gospodărie, 
nici de la cea de pe lingă 
casă. Ne-am văzut de lu
crul nostru, ne-am respec
tat contractele făcute și, In 
același timp, ne-am crescut, 
cu toată dragostea, copiii. 
Nu știu nimic mai frumos 
pe lume decit să stai, in du-

minicile de vară, atunci 
cind se lasă seara, înconju
rat de cei mici, povestin- 
du-le sau ascultind născoci
rile lor. Abia atunci te 
simți om cu adevărat, 
mamă".

Iar copiii cresc frumos, 
urmind modelul părinților. 
Despre Emil Ploscă, oame
nii satului n-au 
vinte frumoase _ __
Este un adevărat model de 
conștiinciozitate și pasiune 
pentru meseria lui — ne-a 
asigurat primarul comu
nei, Constantin Hurhui.

Aceleași lucruri le-am a- 
flat și despre familia An
drei. Și aici dragostea pen
tru copii este descrisă în 
cele mai calde vorbe. Și 
aici — părinții sint fericiți 
să aibă alături două fete și 
doi băieți. Doar că ei sint 
ceva mai mari decit cei din 
familia Ploscă, mezinul fiind 
deja elev la gimnaziu.

„Hărnicia oamenilor se 
vădește și în dorința și pu- 

crește copiii 
spune 

Sofian An
că una e să 

tine și ne
totul altce- 

că mai ai in

decit cu- 
de spus.

terea de a-și 
așa cum trebuie 
cu îndreptățire 
drei. Pentru 
lucrezi pentru 
vastă, și cu 
va este să știi ___
urma ta Încă patru copii, de 
al căror prezent și viitor 
trebuie să te preocupi. Un 
lucru nu înțeleg eu, atunci 
cînd văd familii fără de 
copii : pentru cine muncesc 
oamenii aceia ? Ce bucurii 
ii vor aștepta la bătrinețe 7 
E vorba, cred eu, de un fel 
de egoism urit, pe care, cu 
vremea, îl vor regreta".

Oamenii de pe-aici, de Ia 
Grădiștea, ca și din orice alt 
colț al țării, știu gîndi sănă
tos, privind cu atenție nu 
doar clipele de față ci și vi
itorul. Iși împodobesc pereții 
casei cu fotografii ale copi
ilor de la diferite vîrste și 
stau eîteodată, in momentele 
de răgaz, și se pierd în con
templarea lor. Au făcut ceva 
pe pămlntul acesta, par a 
spune ei.

Se spune adesea pe Ia sate 
despre casele cele frumoase, 
locuite de oameni harnici, că 
se întorc după soare. Asta 
înseamnă că ele sint veșnic 
pline de lumina pe care 
numai munca și — urmare 
firească — bunăstarea o not 
oferi. Ei bine, casele celor 
despre care vorbim se întorc 
după soare. Dar, pe lingă 
lumina belșugului, ele mai 
sint încălzite și de lumina 
aceea dinăuntru, dăruită de 
privirile, gesturile și cuvin
tele copiilor. Pentru că ală
turi de belșugul roadelor și 
al caselor, copiii sint o altă 
mare bogăție. O bogăție de 
neprețuit. Am înțeles atunci 
de ce treburile satului merg 
așa de bine, de ce oamenii 
nu se pling nici de prea 
multă și nici de prea puțină 
ploaie și nici de alte nea
junsuri ; intr-un loc unde 
soarele a fost învățat să ră
sară de către cele mai cu
rate priviri din lume, ni
meni nu mai are de ce se 
teme. O țară care-și sprijină 
încrederea in viitor pe ume
rii copiilor de astăzi este o 
țară sortită belșugului și lu
minii celor mai frumoase 
dimineți.

DAN MUCENIC

noscut-o, in cancelaria școlii, 
venise pentru a patra oară, dar 
nu să se intereseze de situa ta 
lui școlară, ci pentru a obține 
mult dorita semnătură care 
să-i scoată copilul din casă I 

Unde se va duce Cristi 7 N-o 
interesează. Cum va crește 7 

să-i mai vadă și pe care nu-i N-o preocupă. Dar e foarte te- 
- ---- -...................................  *'- J nace in a-și ajunge ținta. S-a 

interesat la un avocat dacă nu 
poate să redeschidă ea acțiune 
judecătorească pentru ca băia
tul să fie încredințat 
(Un tată

primește în casa ei atunci cind 
aceștia vin — destul de rar — 
pe la București. Cristi a găsit, 
probabil, la bunici puțină afec-

„Dorese viață particulară,
confort I sporit, cedez copil 14 ani“

tatălui, 
care nici ei nu se 

omoară cu firea și dragostea 
pentru .Cristi. Plătește pensia 
alimentară și crede că asta il 
absolvă de la orice altă îndato
rire). Mama s-a zbătut ..___
tența socială ca băiatul — care 
nu e orfan ! — să fie primit in

la asis-

internat. Pentru toate acestea, 
Viorica I. a avut timp și are 
timp. Se agită cu o energie ce 
te uimește și te umilește In 
același timp știind in ce scop o 
risipește : pentru a nu mai fi 
deranjată de eonii. Știe un sin
gur lucru : vrea să-1 vadă pe 
copil scos din casă pentru a-și 
putea duce viata personală așa 
cum și-o dorește. Ciudat, foar
te ciudat ! Dar, la fel de ciudat 
este că in demersurile ei gă
sește șl buni sfătuitori, găsește 
clemență și înțelegere la oa
meni care in modul cel mai 
uman cu putință ar trebui să 
fie indignați de o atare menta
litate.

CONSTANTIN STAN

niște colegi premianțl ; ce cre
de despre asta 7 Se simte jigni- 

e-o familie pe 
la ei tot felul de 

sous ei sint ce 
sint in primul

tă : „ah, da, 
scară, a văzut 
lucruri, i-am 
sint (n.n. : ei 
rind o familie care are grijă de 
copil !). Revin cu întrebarea : 
dar tu unde ai vrea să stai. 
Cristi 7 „Acasă, bineînțeles, dar 
dacă nu mă mai primește 7 !“

„Circuitul tristeții in na
tură". Orice om de bună

tematice) și un final previzibil 
(divorțul). Dar, între toate aces
te dispute apăruse și un copil. 
Un copil la care nimeni nu s-a 
gindit cu seriozitate, nimeni nu 
se gindeste acum cu seriozitate. 
Prin hotărîre judecătoreas"ă, la 
divorț (pronunțat din vina am
bilor soți), copilul se atribuie 
mamei. Pe atunci Cristi avea 
8 ani. A crescut între timp, insă 
cam de timpuriu s-a considerat 
că-i „băiat mare", cu alte cu-

reface viața din cauza Iui. 
Vreau să scap de el“, îngrozi
toare cuvinte pentru o mamă. 
Nu știm cum ar vrea Viorica I. 
să-și refacă viața. Putem bănui 
că dă libertății — invocate ca 
viață personală, particulară — 
un sens aparte. Nu credem nici 
că nu are condiții materiale ne
cesare creșterii unui copil. (In
tre altele fie spus, contrastează 
vizibil ținuta el cu bascheții cu 
care Cristi a venit la școală pe

țiune, puțină dragoste și de 
aceea ține la ei. E și firesc, 
mama îl șicanează (da, da I) 
pîndindu-i fiecare mișcare spre 
a-1 sancționa............
februarie l-a 
profitind de 
nu și-a, luat 
acasă ori nu
pînă la ora 11 noaptea, timp in 
care conilul s-a plimbat pe 
străzi). în trei ani, a venit de 
trei ori la școală. Cînd am cu-

(în ultima zi a lui 
trimis la pîine și 

faotul că băiatul 
cheile a plecat de 
i-a mai deschis

Nu considerăm acest cai încheiat. Tn momentul in care 
făceam noi documentarea, pentru Cristian M. — elev in 
clasa a VIII-a, aflat, așadar, in pragul unei onfiuni care-i 
poate marca decisiv destinul — nu era deloc indiferent unde 
va sta. Iar Viorica I., mama tui, avea de ales intre îndem
nurile celor de bună credință de a nu renun'a la statutul de 
mamă și viziunea ingustă. egoistă a celor ce-o sfătuiesc să-și 
vadă de viața șl fericirea personală. Vom reveni. Pentru re
zolvarea acestui caz, cu totul deosebit, vom reveni și cu 
acele amănunte pe care Ie știm și pe care acum am găsit de 
cuviință a nu le expune, Crczind in puterea de disccrnămînt 
a celor ce vor decide asupra destinului lui Cristian M. Fină 
atunci vă rugăm să ne scrieți, răsnunzînd acestei dileme in 
care se află Viorica I.: se poate impiedica fericirea perso
nală de un copil ?



„SCINTE1A TINERETULUI" pag. 3 LUNI 12 MARTIE 1984

Ediție specială
CONSACRATĂ PROBLEMELOR 

CALITĂȚII PRODUSELOR
Văzute prin prisma sarcinilor cuprinse în Hotărîrea 
Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. cu privire 
la intensificarea acțiunilor și masurilor tehnico-organizatorice 
și politice în vederea înfăptuirii Programului de ridicare 

a nivelului tehnic și calitativ al produselor

Experiența pozitivă: valoare,

eficiență, putere de generalizare

NICI UN DEFECT 
PROPAGAT PE FLUXUL 

DE FABRICAȚIE
0 cerință realizată la „Automatica" București 

prin introducerea unor metode științifice 
și autodotarea cu standuri de probă

Calitatea produselor este o noțiune complexă și dinamică 
care, in etapa actuală a dezvoltării economiei socialiste, ca
pătă valențele majore ale unui obiectiv prioritar. Dacă la 
nivel macroeconomic, efortul în toate sectoarele de activi
tate pentru atingerea acestui obiectiv este un proces uniform 
de creștere continuă a calității pe baza unei strategii gene
rale, la nivelul întreprinderilor producătoare — cum este și 
normal, datorită cimpului larg de manifestare a inițiativei 
lor, funcție de condițiile specifice — atingerea acestui 
obiectiv cunoaște multiple și variate forme de manifestare. 
Cum este, dealtfel, și căzui ÎNTREPRINDERII „AUTOMA- 
TICA“ din București, unde preocuparea pentru creșterea ca
lității produselor se exprimă intr-o largă paletă de inițiati
ve și măsuri, multe constituind originale forme de aplicare 
a prevederilor generale la condițiile concrete ale întreprin
derii, la specificul muncii intr-o unitate a tehnicii „de virf" 
a industriei românești.

„întreprinderea noastră 
realizează două categorii 
mari de produse — ne spune 
inginerul Paul Andrei, șeful 
serviciului C.T.C. : produse 
cu funcție dependentă (ce in
tră în componența unor uti
laje sau instalații ca părți 
de automatizare) și produse 
cu funcție independentă. Cea 
mai mare parte a producției 
noastre este formată din 
produse cu funcție depen
dentă, care la rindul lor 
sînt împărțite în produse 
unicat (cea mai mare pon
dere) și produse de serie. 
Funcție de această struc
tură a producției, problema 
calității reprezintă la noi a- 
linierea produselor la cerin
țele de calitate din caietele 
de sarcini ale beneficiarilor. 
Pentru a asigura calitatea, 
s-a impus necesitatea omo
genizării producției, pe care 
noi am realizat-o prin tipi
zarea unor subansamble și 
repere și prin sporirea ca
lității execuției la unele teh
nologii repetabile (cum ar 
fi : acoperirile galvanice și 
vopsirea). Pentru implicarea 
executantului in asigurarea 
calității produselor s-a in
trodus utilizarea unui „for- 
mular“ prin care, sub sem
nătură, executantul atestă 
calitatea produsului sau a o- 
perației executate. Această 
formă de autocontrol repre
zintă o aplicare a unor pre
vederi ale Legii nr. 7/1977, 
potrivit cărora calitatea este 
atestată de executant, iar 
controlul de calitate o con
firmă".

Ca o măsură de excepție, 
rod al preocupării acestui 
colectiv de oameni ai muncii 
pentru găsirea unor forme și 
modalități științifice de ur
mărire a calității, de la 15 
martie urmează să se gene
ralizeze o metodă care a dat 
deja rezultate foarte bune 
prin aplicarea ei in cadrul 
secției de echipamente elec
tronice. Este vorba despre 
metoda .Jurnalului deficien
țelor", metodă de urmărire 
a nivelului de calitate reali
zat la fiecare loc. de muncă 
prin înregistrarea deficiențe
lor constatate, punctarea lor 
și calcularea a doi indica
tori : frecventa de apariție a 
unui tip de defect și curba 
defectelor. Calcularea aces
tor indicatori permite iden
tificarea periodică a tipului 
de defecte cel mai des apă
rut și trecerea la identifi
carea cauzelor ce îl determi
nă prin aplicarea regulii ce
lor 5 M (materia primă, 
muncitor, măsură (aparate 
de înregistrare și măsurare), 
mașini, microclimat) în ve
derea eliminării și remedie
rii lor.

Controlul de calitate la 
„Automatica" se face atît în 
final, cit mai ales pe flux. 
Importanța controlului în 
flux este deosebită, datorită 
specificului producției, de 
asamblare a unui mare nu
măr de piese și subansamble 
provenite din colaborări, în 
instalațiile de automatizare 
realizate aici. Și dacă ținem 
cont că într-o astfel de in
stalație, formată din cîteva 

pînă la zeci de dulapuri de 
automatizare ce cuprind mii 
de repere, un minuscul re
leu sau contactor poate, prin 
nefuncționare, afecta calita
tea întregii instalații, ne pu
tem face o imagine asupra 
importanței controlului pe 
flux, asupra atestării calita
tive a fiecărui reper înainte 
de a fi montat. Discutăm 
despre această problemă cu 
subinginerul luliu Pleșa din 
cadrul Secției de proiectare 
cercetare nr. 2, președintele 
comisiei de creație tehnico- 
științifică a Comitetului 
U.T.C. și realizatorul, îm
preună cu colectivul din care 
face parte, a unui număr 
mare din standurile de probă 
utilizate in întreprindere. 
„La noi s-au făcut multe 
standuri de probă, din nece
sitatea atestării calitative a 
produselor și a creșterii pro
ductivității muncii în activi
tatea de C.T.C. Foarte multe 
sînt insă în stadiu de pro
iect și își așteaptă materia
lizarea. Un exemplu de ast
fel de stand, pentru contro
lul pe flux, este „Standul 
pentru verificat aparatură 
din seria FLEYAIRE" (ve
rificat aparate pneumatice). 
Standul a fost realizat ini
țial pentru I.P.E.P. Bacău 
pentru verificarea compo
nentelor pneumatice de la 
I.E.P.A.M. Bîrlad pe care 
băcăuanii le introduc în in
stalațiile lor de automatiza
re. Ca urmare a faptului că 
și noi vom utiliza compo
nente pneumatice de la Bîr
lad, ne-am propus și am 
executat un stand similar, 
mai perfecționat, și pentru 
noi. Soluția propusă prin a- 
cest stand este de folosire 
a sistemului cuplelor la tes
tarea automată a componen
telor pneumatice. Am reali
zat, de asemenea, „surse de 
tensiune pentru secțiile de 
echipare electrică și C.T.C."
— standuri pe roți, de fapt
— care pe lingă avantajele 
rezultate din conceperea sur
selor ca standuri, permit și 
o transportare rapidă pe 
flux, acolo unde este nevoie".

întreprinderea „Automati
ca" este pregătită pentru a- 
sigurarea creșterii neconte
nite a calității produselor, 
în primul rînd prin perfec
ționarea necontenită a teh
nologiilor de producție și a 
nivelului de calificare a per
sonalului muncitor. Dar — 
și acest lucru este deosebit 
de important — aici există 
o preocupare în plus pentru 
găsirea unor metode științi
fice de atestare și confirma
re a calității, care nu supli
nesc ci completează ansam
blul măsurilor luate de în
treprindere în acest dome
niu de activitate. Și, dacă 
revenim la afirmația că a- 
ceastă trăsătură a producției, 
calitatea, este complexă și 
dinamică, trebuie să comple
tăm că este imperios nece
sar ca măsurile pentru creș
terea necontenită a calității 
să devanseze — atît prin 
complexitate cît și prin di
namism — noțiunea însăși.

CRISTIAN DUMITRESCU

La noile obiective de investiții

ATINGEREA PARAMETRILOR PROIECTAT! ADUCE III CENTRUL ATENȚIEI 
CALITATEA UTILAJELOR, A MATERIILOR PRIME, A PREGĂTIRII PROFESIONALE

Una din sarcinile fundamentale pentrti fac
torii cu responsabilități in realizarea noilor 
obiective de investiții trebuie să o reprezinte, 
așa cum sublinia secretarul general al parti
dului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, la recenta 
Consfătuire de lucru de la C.C. al P.C.R., 
atingerea in cel mai scurt timp a parametrilor 
proiectați. Constructorii, montorii, furnizorii 
de utilaje, beneficiarii și proiectanții, prin efor
turi conjugate, trebuie să găsească soluțiile 
optime pentru ca noile obiective să fie puse 
in funcțiune la termenele stabilite, și, apoi, 
acestea să se încadreze strict in graficele de 
atingere a capacității proiectate. Numai acțio- 
nind ferm in aceste direcții se poate asigura 
o eficiență ridicată a investițiilor, se creează 
premisele obținerii unor producții suplimenta
re de materii prime și materiale, desfășurării

in condiții optime a activității in unitățile eco
nomice beneficiare, reducerii tot mai substan
țiale a importurilor și creșterii volumului de 
producție destinată exportului. Cum. în ulti
mii ani, însemnate fonduri de investiții pentru 
industria chimică au fost destinate realizării 
unor importante capacități de producție a fi
relor de mătase viscoză, acestea urmînd să 
devină una din materiile prime de bază pen
tru industria ușoară, pornind de la sarcinile 
enunțate, ne propunem să ne ocupăm mai pe 
larg de problema atingerii parametrilor pro
iectați Ia capacitățile puse deja in funcțiune, 
insistind asupra aspectelor ce trebuie soluțio
nate in cel mai scurt timp, pentru ca, la fie
care unitate de producție in parte, să se res
pecte graficele întocmite, să se obțină cel 
puțin cantitățile de mătase stabilite prin plan.

înainte de a ne referi la 
modalitățile concrete de acțiu
ne, la problemele cele mai se
rioase cu care se confruntă be
neficiarii acestor investiții, tre
buie făcută precizarea că, pînă 
in anul 1985, capacitatea totală 
de producție la fire mătase 
viscoză va fi de peste 24 000 
tone, cantitate ce urmează să 
se obțină la I.F.A. „Viscolii" 
București, I.F.A. Lupeni, I.F.A. 
Suceava și C.F.A. Brăila. Pe ca
pacitățile puse in funcțiune, in 
acest an urmează să se reali
zeze circa 11 100 tone, volum de 
producție ce acoperă integral 
necesarul intern și asigură și 
disponibilități pentru export. 
Important este ca, la unitățile 
menționate, producția să se si
tueze la nivelul planificat, cu 
respectarea graficelor stabilite 
de atingere a capacităților. De
sigur, nu este deloc ușor de 
atins acest deziderat dacă ținem 
seama de complexitatea utila
jelor, de noutatea lor (acestea 
fiind o premieră în economia 
noastră), noile mașini de filare 
continuă asimilate în fabricație 
la întreprinderea „Unirea" din 
Cluj-Napoca fiind concepute 
pentru a atinge un ridicat nivel 
de productivitate, dar necesi- 
tind incă o serie de îmbunătă
țiri constructive și în special în 
ceea ce privește fiabilitatea unor 
subansamble. Alte elemente im
portante cu care s-au confrun
tat beneficiarii în perioada care 
a trecut de la punerea în func
țiune (trebuie făcută mențiunea 
că cifrele de plan stabilite pen

Atitudini si... atitudini»

ÎNTREPRINDEREA DE VEN
TILATOARE DIN BUCUREȘTI 
nu are pretenția să fie conside
rată singura producătoare de 
astfel de utilaje, indispensabile 
practic oricărei industrii. în 
schimb, nimeni nu poate nega 
faptul că ea este, totuși, cea mai 
importantă dintre unitățile de a- 
cest profil din țară, produsele 
sale fiind, deopotrivă, solicitate 
de industria minieră sau cea a- 
limentară, de metalurgie, com
binatele petrochimice sau între
prinderile electrocentrale, nu
mărul de sorto-dimensiuni con
struite depășind cu mult cifra 
de 500. Sau, altfel spus, aici se 
construiesc ventilatoare a căror 
dimensiune — pe... verticală, — 
variază de la 50—100 centime
tri pină la înălțimea unei clă
diri cu mai multe nivele. Desi
gur, în momentul de față nu a- 
ceste detalii tehnice ne intere
sează, ci modul în care se 
Înscrie întreprinderea în sarci
nile de maximă importanță pri
vind realizarea ritmică a tutu
ror indicatorilor de plan, înde
plinirea tuturor normelor de 
calitate. Iată dealtfel, prezenta
te de inginerul Alexandru Na- 
chiu, șeful Serviciului „progra
mare, pregătire și urmărire a 
producției", rezultatele înregis
trate în primele două luni din 
acest an la producția fizică : 
ianuarie — ventilatoare — 108,5 
la sută; piese de schimb — 101,6 
la sută; februarie — ventila
toare — 107,5 la sută, piese de 
schimb — 100 la sută. Cit pri
vește calitatea produselor rezul
tate — atît în anul trecut — 
pentru care se poate face deja 
o statistică limpede — cît și în 
primele două luni din acest an, 
să-i dăm cuvîntul inginerului 
Marian Iliescu, șeful Serviciului 
C.T.C. : „în 1983, din cele 23 412 
ventilatoare controlate, cu un 
tonaj de 9 090 tone, s-a înregis
trat un coeficient de rebut de 
0,21 la sută, ceea ce, valoric, re

tru perioada respectivă nu au 
fost atinse la hief una din unită
țile amintite) și asupra cărora 
trebuie să se insiste cu maî 
multă fermitate le reprezintă : 
calitatea materiei prime (celu
loza chimică realizată la C.C.H.

PROBLEME LA ZI, SOLUȚII LA ZI
Zărnești), asigurarea pieselor 
de schimb („Unirea" Cluj-Napo
ca) și calificarea personalului 
(problemă ce stă in fața tuturor 
beneficiarilor). Acestea sînt de 
acum greutăți cunoscute, im
portant fiind să se acționeze cu 
mai multă promptitudine pen
tru remedierea deficiențelor și 
realizarea sarcinilor stabilite 
prin plan de atingere a para
metrilor proiectați. Ce măsuri 
au fost adoptate în acest scop? 
— iată întrebarea la care am în
cercat să obținem răspuns în 
cadrul unei anchete efectuate 
în primele zile ale lunii martie 
la secția mătase a COMBINA
TULUI DE FIBRE ARTIFICIA
LE BRAILA.

Avem ca interlocutor pe in
ginerul Cornel Petrache, șeful 
secției, care ne face următoarele 
precizări : „La sfîrșitul anului 
1985, urmează să atingem o ca
pacitate totală de producție de 
5 000 tone pe an la fire mătase 
vîscoză. Capacitățile de pro
ducție au fost puse în funcțiu
ne, în secția noastră, în două 

prezintă 262 225 lei. întreaga 
sumă, care include atit defecte
le de turnare, laminare, cît și 
cheltuielile efectuate pînă la 
depistarea lor (manoperă și 
execuție) au fost suportate de 
furnizori". Din cite se pare, ca 
și din argumentele prezentate 
de șeful compartimentului 
C.T.C., nu există probleme pri
vind rigurozitatea controlului de 
calitate, lată, dealtfel, prezen
tate succint, la scară abstractă, 

UN TEST CONCLUDENT Șl CÎTEVA CALIFICATIVE CE 
NU ONOREAZĂ MUNCA DE CONTROLOR DE CALITATE
aceste lucruri, așa cum ne-au 
fost puse la dispoziție de ingi
nerul Marian Iliescu: „Serviciul 
C.T.C., din cadrul întreprinde
rii de Ventilatoare București, 
este organizat pe patru grupe. 
Prima dintre ele — grupa de 
controlori operatori — are ca 
sarcină depistarea defectelor a- 
părute pe fluxul de fabricație, 
defecte de cele mai multe ori 
imposibil de reparat anterior, și 
care se datoresc fie exfolierilor 
de tablă, fie fisurilor din lami
natele furnizate de C.S. Galați. 
Datorită dotării necorespunză
toare cu aparate de măsură și 
control nedistructive, de tip 
„ultrason", aceste defecte nu pot 
fi depistate „din start". Cea 
de-a doua grupă — de recep
ție pentru materiale semifabri
cate și subansamble procurate 
prin aprovizionare și colaborări 
— simte lipsa, ne mărturisea 
inginerul Marian Iliescu, unui

etape — trimestrul IV 
trimestrul IV 1983, 
cite 2 500 tpne pe 
final, la nivelul parametrilor 
proiectați, urmează să realizăm 
1 250 tone de mătase viscoză pe 
trimestru. Corespunzător acestui 

nivel, ce trebuie atins în ulti
mul trimestru al anului viitor, 
a fost întocmit un grafic de 
atingere a capacității, a cărui 
derulare începe cu primele trei 
luni ale anului 1984. Trebuie să 
obținem in acest prim trimestru 
circa 45 la sută din capacitatea 
finală, procent ce urmează să 
crească pînă la sfîrșitul anului 
la 80 la sută. Realizările din ia
nuarie și februarie, precum și 
preliminările pentru martie, 
conduc însă la concluzia că nu 
vom putea atinge decît un pro
cent de circa 40 la sută din ca
pacitatea proiectată. Cauzele 
sînt multiple, cele mai multe 
fiind de competența furnizorilor 
de utilaje și de materie primă. 
Avem și noi propriile greutăți, 
deloc de neglijat, pe care încer
căm să Ie eliminăm în cel mai 
scurt timp".

înainte de a ne opri asupra 
problemelor critice ale secției 
să facem pe scurt o evaluare a 
disponibilităților existente pen
tru atingerea parametrilor, ten
tativă in care am fost sprijiniți 
de șeful secției, precum și de 

stand de probe pentru verifica
rea electromotoarelor primite 
de la furnizorii principali 
(I.M.E. București, „Electropu- 
tere" Craiova, întreprinderea de 
transformatoare și motoare elec
trice Filiași etc), a bateriilor de 
încălzire de la I.A.I.C.A. Ale
xandria, fapt care, în ultimă 
instanță, conduce la reclamații 
din partea beneficiarilor între
prinderii de ventilatoare Bucu
rești. în al treilea rînd și, de 
fapt, singurul „rînd" care nu e- 
mite „pretenții" de dotare. La
boratorul de încercări poate e- 
fectua măsurători de debite,

presiuni și puteri pentru venti
latoare de puteri mici și mijlo
cii, in această privință neexis- 
tîhd, se pare, nici un motiv de 
îndoială asupra modului în care 
se execută verificările respecti
ve. în sfîrșit, cea de-a patra 
grupă — grupa „service" — care 
asigură asistența tehnică pentru 
montaj și punerea în funcțiune 
a ventilatoarelor (n.n. — în
principal, a celor cu „probleme" 
deosebite), acuză și ea, la rin
dul său, slaba dotare materia
lă și, cu deosebire, lipsa unui 
autoatelier mobil (existent 
cîndva) care să transporte ne
cesarul de scule și materiale de 
care este nevoie pentru anumi
te intervenții".

Toată activitatea C.T.C., ni 
s-a spus, include un număr de 
aproximativ 70 de oameni — 
lăcătuși, sudori, prelucrători 

inginerul Melchisedes Covaci. 
De reținut că in sectoarele pre
gătitoare totul decurge in con
diții foarte bune. Astfel, la pre
pararea vîscozei (unde toată in
stalația este pornită) se poate 
asigura necesarul de materie 
primă pregătită chiar la nivelul 
capacității finale ! La același 
nivel se poate desfășura activi
tatea și la băile de filaj și tra
tări chimice, precum și în par
tea de bobinaj, după cum sîn- 
tem asigurați de către maistra 
Angela Mălureanu, secretara 
comitetului de partid pe secție.

Rămine, deci, o singură pro
blemă — sectorul de filare a fi
rului. Deocamdată, din cele 
6 linii construite nu se lucrează 

. decîț cu 4 linji., Dar să (vedem
1982 șț/ ce . probleme se ridică aici. Pri- 

fiecare de ‘ ma ține de neatingerea câpaci-
tății proiectate a mașinilor de 
filare continuă, proiectate pen
tru o viteză de filare de 110 
metri pe minut, dar la care nu 
s-au realizat decit 60 metri pe 

minut (randamentul 45 la sută), 
viteză la care se obține nivelul 
cel mai apropiat de calitate a 
firului. „Pe una din linii, res
pectiv linia I, ne spunea ingine
rul Covaci, am mărit viteza la 
80 metri pe minut, dar au apă
rut probleme la calitatea firu
lui, datorită calității celulozei 
chimice livrate de C.C.H. Zăr
nești. Desigur, nu aruncăm sar
cina exclusiv pe umerii respec
tivului colectiv, și noi străduin- 
du-ne să îmbunătățim chimis
mul procesului, fiind mult aju
tați în această idee de inginera 
Elena Pătrnichi, șefa colectivului 
de cercetare de pe lingă C.F.A. 
Brăila. Sperăm ca în cel mai 
scurt timp să obținem rezultate 
bune și la această viteză".

între celelalte probleme, mai 
importante, am reținut : între
ruperile frecvente în funcțio
narea mașinilor de filare dato
rită deselor defecțiuni ale siste
mului de antrenare hidraulică 
și de depunere a firelor pe bo
bine și neasigurarea necesaru
lui de echipamente și piese de 

prin așchiere, muncitori spe
cialiști, majoritatea dintre ei cu 
categoriile V—VI — oameni care 
urmează, an de an, cursuri de 
ridicare a perfecționării- profe
sionale pe baza unei tematici 
stabilite prin planurile de mă
suri privind îmbunătățirea pa
rametrilor tehnici și calitativi 
ai produselor. Finalizarea cursu
lui se face printr-o testare a 
absolvenților, testare făcută de 
un reprezentant al Inspectora
tului general de stat pentru con
trolul calității produselor. în 
1983, această testare s-a făcut 
în două etape (împărțirea s-a 

făcut după criteriul... timizi și... 
mai puțini timizi), rezultatul 
testului conducînd la „exclude
rea" a 3 persoane din grupul 
controlorilor de calitate, două 
dintre acestea, după afirmațiile 
inginerului Iliescu, fiind chiar 
promovate în funcție de mai
ștri, deși nu întruneau chiar (și 
nici măcar chiar!) condițiile mi
nime pentru aceasta, exceptind 
desigur, vechimea lor in între
prindere, categoria de califica
re la care au ajuns etc...

Din discuția purtată cu teh
nicianul Jean Nițu, responsabil 
cu probleme de învățămînt din 
cadrul serviciului P.I.R. al în
treprinderii de ventilatoare 
București, în evidența căruia 
există catalogul cu tematica 
studiată și prezența la cursuri 
a membrilor serviciului C.T.C. 
am putut constata că, în gene
ral, aceste cursuri și-au atins o- 
biectivul, rezultatele testărilor 

schimb (cursori, inele de răsu
cire, pompe cu motoare hidrau
lice, curele pentru acționarea 
motoarelor). Toate acestea tre
buie rezolvate în cel mai scurt 
timp de către colectivul între
prinderii „Unirea" din Cluj- 
Napoca.

Am lăsat la urmă problema 
calificării și ridicării pregătirii 
profesionale a forței de muncă, 
pentru că în această secție pon
derea o dețin tinerii, vîrsta 
medie a colectivului fiind de 
numai 20 de ani, obligațiile re
venind în această direcție or
ganizației U. T. C, „Ridicarea 
pregătirii profesionale și per
manentizarea forței de muncă 
în secția mătase — ne spunea 
Aurel Țaga, secretarul comitetu
lui U.T.C. pe întreprindere — se 
află în centrul atenției organi
zației noastre de tineret. Avem 
aici organizate mai multe 
cursuri de calificare și perfec
ționare, de care răspunde direct 
inginerul Nicu Băjan, respon
sabilul cu resortul profesional- 
științific în comitetul U.T.C. 
pe întreprindere. Tot aici am 
luat inițiativa constituirii unor 
linii și brigăzi ale tineretului, 
activitatea acestora fiind urmă
rită pe baza criteriilor întrece
rii uteciste. Mai mult, avem 
acordul organelor de partid și 
al conducerii administrative 
pentru a declara secția mătase 
vîscoză secție a tineretului".

. Concluzionînd se poate spune 
că atît la C.F.A. Brăila, cît și 
la celelalte unități enumerate, 
problemele vizînd atingerea 
parametrilor proiectați sînt con
diționate de aceleași aspecte : 
asigurarea parametrilor calita
tivi ai celulozei chimice, îmbu
nătățirea constructivă a mași
nilor de filat și asigurarea pie
selor de schimb, precum și ri
dicarea pregătirii profesionale a 
deservenților acestor mașini. 
Numai prin remedierea neajun
surilor, respectivele unități vor 
putea să realizeze sarcinile de 
plan pe anul 1984 (asigurînd 
necesarul de mătase vîscoză 
pentru industria ușoară) și să 
atingă parametrii proiectați, 
obiectiv major și aici, ca de 
altfel în orice altă ramură de 
activitate.

ION D. CUCU

fiind satisfăcătoare. Spunem. în 
general, pentru că, din cei 62 de 
cursanți înscriși la începutul a- 
nului de studiu, o parte au fost 
pur și simplu radiați înaintea 
testului (ni s-a explicat că este 
vorba de oameni care au ieșit 
la pensie sau au părăsit între
prinderea), alții nu au fost 
prezenți la nici o oră de curs! 
(tehnicianul Jean Nițu explicîn- 
du-rie că de exemplu, Constan
tin Cosma era normal să lip
sească din moment ce este, de 
fapt, antrenorul echipei de fot
bal a întreprinderii, că Alexan
dru Gheorghe este unul dintre 

componenții echipei de fotbal 
că...). Nu are rost să insistăm 
aici asupra motivelor care i-au 
făcut pe alți patru cursanți să 
nu fie prezenți nici o clipă la 
aceste cursuri, iar ultima cate
gorie la care facem referire 
au obținut calificativul nesa
tisfăcător sau satisfăcător, ceea 
ce, evident, nu concordă cu 
calitatea de membru al unei 
echipe de control al calită
ții produselor. Concret — din 
cei 62 de membri care au sus
ținut testarea (o testare practică 
și alta constînd în discuții care 
urmăreau să pună în evidență 
gradul general de pregătire 
profesională a cursanților, mo
dul în care ei privesc responsa
bilitatea ce le-a fost încredința
tă), rezultatele au fost, după 
opinia noastră, mediocre. Ast
fel, la testarea finală s-au înre
gistrat nu mai puțin de trei res
pinși și trei cu rezultate satis-

Argumentul faptei

Zile 
și săptămini 

record 
in producție 

și calitate
Săptăminile, fiecare din 

zilele rămase din această 
lună sînt hotărîtoare pentru 
îndeplinirea în cele mai bune 
condiții a planului pe pri
mul trimestru, pentru tradu
cerea în practică a impor
tantelor hotărlri și obiective 
stabilite recent de conduce
rea partidului și statului 
nostru. Iată de ce și tinerii, 
organizațiile U.T.C. din în
treprinderi, institute de pro
iectare și cercetare, din șan
tiere și-au intensificat in ul
timele zile acțiunile, iniția
tivele proprii, manifestind o 
preocupare sporită în direc
ția ridicării calității produc
ției.
• Astfel, In județul Gorj, 

peste 8 000 de tineri au par
ticipat săptămina trecută, in 
cadrul acțiunii „Zile record 
in producție și calitate", la 
execuția unui important vo
lum de lucrări destinate 
creării unor condiții cît mal 
bune de muncă în bazinele 
miniere Motru și Rovinari. 
Au fost excavate și trans
portate la termocentrale pes
te 52 000 tone cărbune. Tot
odată, tinerii au participat la 
curățirea circuitelor de benzi 
transportoare pe o lungime 
de 12 kilometri, la reame- 
najarea și întreținerea unor 
drumuri în cariere, la alte 
lucrări destinate fluentizării 
extracției și transportului 
cărbunelui și sterilului. • în 
județul Buzău, acțiunile în
treprinse în ultimul timp 
s-au desfășurat sub generi
cul „Tineretul în acțiune 
pentru o nouă calitate". 
Bilanțul inițiativelor între
prinse aici se cifrează la 
2 500 metri pătrați țesături, 
20 tone folii din mase plas
tice, 15 tone corpuri meta
lice, 10 tone utilaj tehnolo
gic, 15 tone sirmă trasă. • 
Preluind în execuție proprie 
piese, subansamble sau ma
șini și utilaje tinerii și-au 
orientat eforturile spre acele 
produse solicitate în cel mai 
scurt timp pe unele șantiere 
de investiții sau în unități e- 
conomice. Astfel uteciștii 
brașoveni, declarînd perioa
da 5—11 martie „Săptămină 
record în producție și calita
te", au executat peste preve
derile planului 17 autocami
oane, 30 de tractoare, 50 bu
căți blocuri motor, 300 man- 
drine, 70 bucăți radiatoare, 
alte importante piese de 
schimb. • La fel în județul 
Argeș, in aceeași perioadă 
tinerii au realizat peste sar
cinile de plan 30 tone polie
tilenă, 130 blocuri motor, 300 
bucăți articole tehnice din 
ebonită, iar în bazinul mi
nier al Cîmpulungului s-a 
extras peste prevederile zil
nice circa 150 tone cărbune. 
• Sînt de asemenea demne 
de evidențiat alte inițiative 
de acest fel întreprinse în 
județul Mehedinți, unde ti
nerii au realizat prin muncă 
patriotică lucrări în valoare 
de peste 450 000 lei, județul 
Neamț unde inițiativele ute
ciste s-au concretizat intr-o 
producție suplimentară în 
valoare de peste 560 000 
lei, județul Dîmbovița, unde 
tinerii au executat prin 
muncă patriotică lucrări în 
valoare de 380 000 lei.

M. NICOLAE

făcătoare, dar menținuți în 
corpul C.T.C.-iștilor, în timp ce 
la testările privind cunoștințele 
practice (calificare) numărul ca
lificativelor „satisfăcător" între
ce cu mult cifra de 10, ce să 
mai vorbim că in ceea ce pri
vește cunoștințele teoretice a- 
ceasta este și mai mare. Singu
rele calificative de „foarte bine" 
care, în fond, ar trebui să ca
racterizeze pregătirea profesio- - 
nală a tuturor membrilor gru
pelor C.T.C. — le-au obținut 
doar maiștrii și tehnicienii, al 
căror număr nu trece de cifra... 
șase.

Sigur, rezultatele înregistrate 
pînă acum de întreprinderea de 
ventilatoare București ar putea 
constitui un contraargument 
pentru aceste aprecieri strict 
statistice (ele se reflectă și în 
practică, dar cu acea marjă de 
siguranță care îți permite, însă, 
să pui pe seama altora defici
ențe care ar putea fi rezolvate 
cu un anumit efort de tine în
suți) însă este de la sine înțe
les că, cel puțin în ceea ce pri
vește activitatea grupei „servi
ce" aceasta ar putea fi mult 
mai puțin costisitoare (costuri 
care se resimt, firesc, în cheltu
ielile la 1 000 lei producție) dacă 
grupurile de control și-ar ridica 
competența și probitatea profe- . 
sională la nivelul maxim cerut 
de o producție capabilă să se 
impună pe plan internațional.

Despre calitatea controlorilor 
de calitate de la I.V.B. și nu 
numai de aici, se pot face des
tule considerații. Cu riscul de 
a face citeva aprecieri, sîntem 
siguri, cunoscute de cei în cau
ză dar nepuse încă în valoare 
— credem că selecția acestor 
controlori ar trebui să urmeze 
o cale mai puțin sentimentală, 
așa cum se mai întîmplă une
ori. Iar măsura stabilită ca toți 
membrii echirelor de C.T.C. să 
fie retribuiți în funcție de re
zultatele economice ale între
prinderii, să fie aplicată fără 
nici un fel de excepție.

LAURENȚIU OLAN
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Evenimente în viața organizațiilor

U.T.C. — adunările generale 

de dări de seamă și alegeri

START PROMIȚĂTOR 
PENTRU 0 NOUĂ 

ETAPĂ DE MUNCĂ

CAMPANIA AGRICOLĂ DE PRIMĂVARĂ

Moment de bilanț ți de 
perspectivă, adunarea generală 
de dare de seama și alegeri a 
organizației U.T.C. a clasei a 
IX-a de la Liceul agroindus
trial din comuna Nucet (județul 
Dîmbovița) s-a desfășurat în 
spiritul deplinei responsabili
tăți ce caracterizează tinăra ge
nerație, prilejuind o dezbatere 
vie, incitantă, de real interes 
atit pentru elevi și, deopotrivă, 
pentru cadrele didactice.

Problemele sintetizate in darea 
de seamă, incepind cu cele le
gate de disciplină, de situația la 
învățătură și pină la cele refe
ritoare la educația politico- 
ideologică au fost analizate cu 
spirit de răspundere, analiza 
reușind să surprindă clar și să 
dezbată cu argumente situația 
școlară a fiecărui tinăr, „lista" 
absențelor (din nefericire au 
existat și cazuri de indisciplină, 
carențe în pregătirea unor 
elevi etc — situații In care 
membrii biroului organizației 
U.T.C. au intervenit imediat, 
s-au luat măsuri operativa pen
tru a fi rapid îndreptate), a no
telor la purtare etc. menționin- 
du-se rezultatele obținute, de 
fiecare elev in parte, la Învă
țătură și in practica productivă, 
„punctindu-se" cu exemple 
„pozitive" și „negative".

In spirit critic a fost pusă în 
discuție participarea elevilor din 
clasa a IX-a A la realizarea 
planului de producție, la orele 
de muncă patriotică desfășurate 
in perimetrul școlii, la acțiu
nile din campania agricolă, la 
fiecare dintre orele de practici 
din sectorul de producție al 
școlii. Și aici rezultatele sînt de 
cele mai multe ori foarte bune, 
dar așa cum întotdeauna este 
loc pentru mai bine, mal sint 
situații de îndreptat, mai sint 
colegi cu care este nevoie să se 
discute mai mult despre cum 
sint Însușite și aplicate noțiu
nile învățate în orele de curs 
pentru ca pregătirea In viitoa
rea meserie să fie cit mal bună. 
Acești colegi au fost numiți cu 
obiectivitate, iar faptele lor au 
fost analizate găsindu-se Căile 
pentru a le îndrepta.

In mod exigent și responsabil, 
darea de seamă a dezbătut ac
tivitatea de pregătire politico- 
ideologică, modalitățile concre
te in care s-au desfășurat orele 
de informare politică, orele da 
invățămînt politic, propunlnd 
măsuri concrete pentru îmbună
tățirea continuă a acestei activi
tăți, pentru ca elevii să parti
cipe din ce in ce mal mult la 
dezbaterile și discuțiile organi
zate, pentru ca și in acest do
meniu flecare dintre tinerii cla
sei a IX-a A să fie din ce in 
ce mai bine pregătit.

Că mai sint multe de făcut 
este neîndoielnic, organizația 
U.T.C. a clasei a IX-a A fiind 
abia la începutul activității — 
au trecut de la constituire nu
mai două trimestre — dovadă 
bogăția de acțiuni cuprinse In 
proiectul de hotăriri suous 
dezbaterii adunării generale, a 
măsurilor concrete propuse pen
tru realizarea tuturor obiective
lor organizației de tineret, a 
obținerii unor rezultate cit mai 
bune la Învățătură șl disciplină, 
în pregătirea politico-ideologfcă 
și în activitatea cultural-edu- 
cativă.

Așa cum aveau să o dove
dească luările de cuvint ale ti
nerilor, documentele adunării 
generale au fost supuse unei 
severe analize, unei responsa
bile critici care transformate în 
propuneri să contribuie la ridi
carea activității organizației 
U.T.C. a clasei a IX-a A. Ast
fel, Cornelia Bucurescu arăta 
în cuvintul său că deși situația 
școlară a elevilor din această 
clasă poate fi considerată bună 
— procentul de promovabllitate 
fiind de 86 la sută — se poate 
mult mai mult. „Putem fi si
guri, a continuat Cornelia 
Bucurescu, că, dacă membrii bi
roului s-ar fi interesat de toți 
cei 38 de membri al organiza
ției noastre și ar fi dat tonul 
criticii în fiecare clipă cind s-au 
ivit deficiențe, astăzi n-am fi 
vorbit in adunare despre cele 
patru medii de 9 la purtare sau 
despre cel șase corigenți care 
n-au mal putut fi -salvați»". 
„Să nu se creadă însă, afirma 

Oana Buzatu, că Întreaga res
ponsabilitate revine doar celor 
cinci membri ai biroului orga
nizației noastre. Deoarece cei 
cinci, cei mai buni dintre noi, 
nu pot realiza ceea ce putem 
înfăptui, solidari, noi toți, cei 
38 de uteciști — dar ei, cei cinci, 
trebuie să dea tonul, să ia ini
țiativa. Consider că In clasa 
noastră ne-am putea propune 
să nu existe in acest an școlar 
nici un elev care să obțină note 
sub șapte". „Pentru a realiza 
ceea ce propune colega noastră, 
continuă Daniela Chiriță, soco
tesc că este necesar ca acum, in 
această adunare, să ne asumăm 
sarcini concrete. Și anume, una 
dintre măsuri ar fi ca grupele 
de intrajutorare, organizate in 
trimestrul întil, să-și intensi
fice activitatea, să urmărească 
cu mai multă responsabilitate 
modul in care se pregătesc ele
vii cu rezultate mai modeste, 
mai ales că majoritatea dintre 
noi locuim împreună In căminul 
școlii".

Discuțiile nu s-au limitat nu
mai la aspectul rezultatelor ob
ținute la învățătură. Un loc la 
fel de important l-au ocupat re
feririle Ia disciplina școlară: 
frecvența la cursuri șl la me
ditațiile organizate săptăminal, 
modul în care fiecare utecist se 
achită de sarcinile concrete ce 
i-au fost încredințate ; creșterea 
responsabilității tuturor uteciș- 
tilor față de aprofundarea cu
noștințelor teoretice și prac
tice ; îmbunătățirea activității 
cercurilor pe obiecte și tehnico- 
aplicative ; ridicarea activității 
practice pe o treaptă calitativ 
superioară etc. în discuțiile lor 
uteciștii clasei a IX-a A s-au 
arătat preocupați de un alt im
portant obiectiv : realizarea 
planului de producție și a pla
nului de muncă patriotică. „Din 
experiența practicii efectuate la 
ferma zootehnică a școlii, pre
cum și din practica agricolă pe 
terenurile cooperativei agricole 
de producție din comună am 
desprins unele concluzii ce ne 
pot ajuta in obținerea unor re
zultate mal bune in acest an — 
arăta eleva Veronica Ghițâ. 
Astfel, va trebui să acordăm o 
mai mare atenție respectării 
graficelor de serviciu la ferma 
zootehnică, iar acum este mo
mentul să organizăm exemplar 
lucrările pentru creșterea pro
ducțiilor vegetale pe terenurile 
agricole din curtea școlii. Pla
nul la muncă patriotică rapor
tat la un utecist pe deplin re
alizabil cu condiția ca fiecare 
dintre noi să ne preocupăm din 
vreme nu numai pentru îndepli
nirea lui, dar și pentru depă
șirea acestuia, in special la 
stringerea și predarea plantelor 
medicinale, la creșterea viermi
lor de mătase, în general la 
activitățile specifice profilului 
liceului nostru, finind seama și 
de faptul că trăind in mediu 
sătesc putem realiza ceea ce 
ne-am propus prin planul de 
măsuri".

Marilena Mirică, In cuvintul 
său a accentuat necesitatea ri
dicării pe o treaptă calitativ 
superioară a activității politico- 
ideologlce prin respectarea cu 
strictețe a graficului orelor de 
invățămînt politic U.T.C., pre
gătirea temeinică a participan- 
ților la dezbateri cit și prin în
locuirea actualei forme de or
ganizare a orelor de informare 
politică printr-una cu mai mul
tă audiență in rlndul uteciștilor 
care să incite la discuții inte
resante și instructive.

N-am putea epuiza, in cadrul 
acestor rinduri, toate proble
mele pe care tinerii în dezba
terile lor le-au analizat cu res
ponsabilitate și simț critic, dar 
putem afirma că adunarea a 
fost eficientă și că în același 
timp reprezintă o garanție că 
viitoarea activitate se va des
fășura mai bine sub aspect ca
litativ, pe măsura atribuțiilor 
cu care este învestită organiza
ția de tineret. Concluzia de fond 
a adunării constituie un start 
promițător pentru noua etapă 
de muncă deschisă de acest mo
ment al alegerii noului birou 
U.T.C., un argument sigur că 
programul de activitate nu va 
rămlne un simplu și frumos 
proiect.

CRISTINA BALINT

Măsuri energice pentru
încadrarea 

în epoca
In citeva zile va începe se

mănatul și alte lucrări spe
cifice campaniei de primăva
ră. Este momentul in care și 
gospodarii ogoarelor județu
lui Mehedinți pun bazele 
obținerii de recolte mari la 
hectar : 4 440 kg la porumb, 

* 2145 kg la floarea-soarelui, 
34 400 kg la sfecla de zahăr, 
23 800 kg la legume, 5 780 kg 
la fructe și peste 7 000 la 
struguri. Aproape 10 mii ha 
au fost destinate culturilor 
intensive, din care pe 7 500 
ha se preconizează ouținerea 
a 20 tone porumb știuieți la 
ha, iar pe cite 400 ha 40 tone 
sfeclă și cartofi.

Conștienți că de fertilizarea 
solului depind rezultatele de. 
producție, mehedințenii au 
transportat 250 587 tone gunoi 
de grajd față de 245 000 tone 
cit era planificat, pe care au 
administrat-o pe o suprafață 
de 6 840 ha, ceea ce înseamnă 
640 ha in plus. La start sint 
aliniate 2 341 tractoare pen
tru cultura mare, 550 pentru 
horticultură, 680 grape cu 
disc, 437 combinatoare, 638

Pregătirile au
(Urmare din pag. I)

cestor suprafețe pentru că efec
tivul de animale este in conti
nuă creștere, iar realizarea in
dicatorilor pe acest an depinde 
in mare măsură de starea pă
șunilor.

Activitate rodnică am con
semnat și la Asociația econo
mică intercooperatistă pentru 
creșterea și lngrășarea tinere
tului taurin. Directorul unită
ții, doctorul Ștefan Balaban, 
este preocupat acum de cele 
1600 ha destinate bazei fura
jere. In acest an pe o suprafață 
— de aproximativ 200 ha — se 
va cultiva șl porumb boabe. 
Dar pentru că o parte din su
prafețe sint dispuse In locuri 
mai joase, puțind fi afectate de 
băltiri, s-a luat legătura cu uni
tățile asociate (Golești, Cotești, 
Cirligele, Cîmpineanca) pentru 
alcătuirea unei formații de in
tervenție care să treacă de

Perspective noi în analiza 
muncii productive

în condițiile actuale, ale 
revoluției tehnico-științifice, 
ale unor modificări structura
le în domeniul raționalității 
producției, al muncii și al con
ducerii, ale unor importante 
realizări obținute în domeniul 
invățămintului și al stării de 
sănătate, au avut loc mutații 
semnificative în sistemul re
surselor umane, ce au confe
rit acestora un rol tot mai 
decisiv în satisfacerea legilor 
economice fundamentale, au 
Întărit statutul muncii și 
muncitorului productiv colec
tiv ca o categorie social-eco- 
nomică de maximă esențlali- 
tate și actualitate. Aceasta 
este perspectiva din care, 
problematica muncii produc
tive și a purtătorului său — 
muncitorul productiv colectiv 
— este abordată intr-o recen
tă lucrare*.  Centrul de greu
tate al Întregului demers teo
retic in tratarea acestei atit 
de complexe categorii econo
mice este dat de definirea 
muncii productive ca fiind 
unitatea contradictorie a două 
laturi — latura tehnico-eco- 
nomică și latura socială.

*) Dumitru Ciucur, Ilie 
Gavrilă, „Manca productivă 
și muncitorul productiv co
lectiv", Editura politică, 
București, 1983.

Din punct de vedere al or
ganizării materiei, lucrarea 
este structurată in două părți, 
prima — conținutul muncii 
productive și metodologia de
terminării sale, in care se 
evidențiază coordonatele me
todelor de definire și cerce
tare a fenomenului studiat și 
cea de-a doua — analiza 
muncii colective in țările ca
pitaliste dezvoltate, în care 
autorii relevă, cu clarviziune 
și profunzime, unele tendin
țe de perspectivă ce au Ioc in 
sfera, structura și utilizarea 
muncii productive și a mun
citorului productiv colectiv în 
capitalismul contemporan.

Necesitatea delimitării mun
cii productive din ansamblul 
muncii sociale este privită 
prin prisma împărțirii muncii 
sociale in muncă productivă 
și in muncă neproductivă, ca 
un proces dinamic, ce necesi
tă ca periodic să se revadă 
repartizarea muncii sociale 
pe cele două sfere — produc- 

\ tivă și neproductivă — func

lucrărilor 
optimă 

semănători păioase, 399 se
mănători prășitoare, 265 ma
șini de fertilizat, 370 mașini 
de erbicidat și 29 plantat 
cartofi, toate in perfectă sta
re de funcționare. Semințele, 
din soiuri și hibrizi de mare 
productivitate, se află in cea 
mai mare parte in unități. 
După calitatea pregătirilor se 
anunță o campanie scurtă. In 
7 zile vor fi insămlnțate 3 000 
ha cu sfeclă de zahăr. In 8 
zile peste 9 300 ha cu floarea- 
soarelui, in 10 zile — 4 800 
ha soia, in 4 zile — 3 100 ha 
fasole boabe și, in sfirșit, cea 
mai mare concentrare a cam
paniei o vor constitui cele 
93 370 ha destinate porum
bului, ce vor fi insămlnțate 
in 11 zile. Au fost luate 
măsuri energice ca ter
menele și perioadele opti
me pentru efectuarea semă
natului să fie respectate. 
Programul de eampanie a 
fost defalcat pentru fiecare 
unitate, in funcție de forțele 
umane ți mecanice existente.

CORNELIA ANDREI

fost încheiate! 
urgență la curățirea și decolma- 
tarea canalelor. Mai bine de 
600 de ha sint In pericol de a 
fi inundate, pășunea avind de 
suferit. S-au executat șanțuri 
de desecare șl pe suprafețele 
cultivate cu lucernă. în această 
perioadă acțiunea trebuie extin
să în toate zonele pentru că 
precipitațiile abundente pot a- 
fecta, prin băltiri, starea cultu
rilor.

Evident că la aceste acțiuni 
nu trebuie să lipsească nici ti
nerii. La Golești organizația 
comunală numără, e drept, pu
țini membri, dar așa cum ne-au 
obișnuit în anii trecuți printr-o 
mobilizare exemplară tinerii pot 
contribui la realizarea unor 
obiective de maximă importan
ță pentru anul agricol 1984. In 
cel mai scurt timp comitetul co
munal al U.T.C. trebuie să-șl 
stabilească un plan ferm de ac
țiune pentru perioada campaniei 
de primăvară.

ție de structura și evoluția 
fiecăreia, de modificarea ro
lului unor activități in evolu
ție economică, in satisfacerea 
sistemului de nevoi economi
ce. Această delimitare per
mite aprecierea conținutului 
sferei muncii productive in 
socialism, ea fiind definită 
din perspectiva socialismului 
matur (al situației făuririi 
economiei naționale unitare), 
în raport cu mai multe crite
rii : contribuția la satisface
rea cerințelor legii economice 
fundamentale ; contribuția la 
crearea, dezvoltarea și func
ționarea forțelor de produc
ție ale societății ; încadrarea 
muncii in oricare din sferele 
reproducției sociale organi
zate pe baze socialiste ; pre
supunerea ca munca să înde
plinească 3 condiții — să pro

Cartea 
economică

ducă valoare de Întrebuințare 
socială, să creeze valoare și 
plus produs ; propunerea ca 
munca să satisfacă nevoi ma
teriale. Definirea, de maximă 
importanță teoretică, se face 
din perspectiva muncii pro
ductive sub aspect tehnico- 
economic (sau muncă produc
tivă in genere), o abstracție 
științifică, in cadrul căreia 
activitatea umană a fost pri
vită ca un raport dintre om 
și natură, iar rezultatul său 
avind capacitatea să satisfacă 
o nevoie economică.

Analiza muncii productive 
șl a muncitorului productiv 
colectiv în condițiile unor țări 
capitaliste dezvoltate este 
deosebit de relevantă pentru 
Înțelegerea mecanismului ex
ploatării burgheze, a creării 
plus valorii și venitului națio
nal, pentru evidențierea con
tradicțiilor dintre oligarhia 
monopolist statală și masa 
largă de oameni ai muncii, a

„Sintem gata 
pentru 

a declanșa 
însămințările" 

(Urmare din pag. I)

dulea 400). Mai mult decît atit, 
pentru a fi și mai siguri de ob
ținerea recoltelor preconizate — 
recolte record —, cooperatorii 
au trecut și la alegerea, la 
masă, a semințelor de floarea- 
soarelui. în ceea ce privește ac
țiunea de fertilizare a solului, 
au fost deja transportate pe 
cimp 12 150 tone de îngrășămin
te naturale (față de 11 130 cit 
se planificase), dar acțiunea de 
imprăștiere a fost Împiedicată 
de ploile căzute în ultima vre
me.

Toate cele șase secții de me
canizare ale S.M.A., dotate cu 
utilaje complexe, se află in sta
diul celei de-a doua etape de 
revizie.

Ne-am deplasat la una dintre 
cooperativele agricole ale 
C.U.A.S.C. Grădiștea — la Moa
ra Vlăslei — și, împreună cu 
Simion Spirea, primarul comu
nei, și Nicolae Stoica, președin
tele U.A.P., discutăm citeva din 
problemele principale din ac- 
tuaia perioadă. S-au transportat 
1 900 de tone de îngrășăminte 
naturale (din cele 3 000 plani
ficate) și au fost împrăștiate 
deja pe 10 hectare, ce vor fi 
cultivate cu porumb intensiv. 
Mai sînt necesare 100 de tone 
de îngrășăminte chimice com
plexe, iar cu cele existente au 
fost deja fertilizate 750 din cele 
1000 de hectare cultivate cu 
păioase. Verificarea mașinilor 
agricole s-a Încheiat. în sectorul 
legumicol au fost semănați 1100 
metri pătrați cu răsaduri de vi
nete, ardei gras și roșii timpu
rii, Se lucrează la selecționarea 
semințelor de floarea-soarelui, 
echipele conduse de Petre Su- 
chlu și Marian Pompieru (echi
pe dintre care printre cele mai 
harnice cooperatoare se numără 
Floarea Radu, Anca Elisabeta, 
Maria Nae, Floarea Savit șl Ma
rina Anton) fiind in plină ac
tivitate.

Semne bune, putem spune, in 
această unitate, aflată perma
nent printre fruntașele Sectoru
lui agricol Ilfov, semne bune 
care atestă că perioada campa
niei agricole de primăvară re
prezintă un moment bine șl a- 
tent pregătit.

procesului extinderii sferei 
productive a muncitorului 
productiv colectiv, a justei 
aprecieri a mutațiilor în 
structura pe ramuri și profe
sională a muncitorului pro
ductiv colectiv in capitalismul 
contemporan. Studierea aces
tor fenomene, dincolo de pe
netrația profundă în structu
rile fundamentale ale meca
nismului economiei capitalis
te pe baza cunoașterii șl uti
lizării unor bogate surse de 
date, permite evidențierea 
critică și realistă a proceselor 
economice și sociale care 
influențează volumul și pro
ductivitatea muncitorului pro
ductiv colectiv și a gravei 
crize a forței de muncă. Cri
ză conceptuală reprezentată 
ca un sistem format din : 
criza refacerii capacității for
ței de muncă consumată in 
producție, criza formării și 
perfecționării profesionale ; 
criza ocupării și utilizării for
ței de muncă cu tot lanțul de 
manifestări al acesteia, cum 
ar fi șomajul și reducerea 
continuă a locurilor de mun
că ; migrația forței de muncă 
și implicațiile acestui proces 
asupra muncitorului produc
tiv colectiv.

în afara unei utilități știin
țifice deosebite, prin prisma 
contribuției la studierea unor 
fenomene economice puțin 
abordate în literatura econo
mică românească, lucrarea, 
prin limpezimea demersului 
științific și logica expunerii, 
permite o largă audiență, 
contribuind la mai buna cu
noaștere a factorului uman 
din țările capitaliste dezvol
tate, la înțelegerea corectă de 
către oamenii muncii, de că
tre tineri, a multiplelor feno
mene și procese social-econo- 
mico ce se desfășoară pe 
fondul acutei crize a sistemu
lui capitalist contemporan.

CRISTIAN DUMITRESCU

BREWARJJTEftAR-ARHSnC

Din nou la București

GALA ARTEI TINERE

Gala artei tinere — manifes
tare cultural-artistică de presti
giu aflată sub egida C.C. al 
U.T.C. și organizată de An
samblul artistic al acestuia, a 
avut, nu demult, două noi in- 
tilniri cu tinerii bucureșteni.

în ambianța sărbătorească a 
Palatului sporturilor și culturii 
din București (la „concurență" 
cu etapa fotbalistică I), mii de 
tineri : muncitori, elevi, stu- 
denți, au „invadat" literalmen
te așezămintul cultural din 
Parcul Tineretului. Ce le-a 
oferit, așadar, afișul galelor nr. 
26 și 27 ?

Vom remarca mai intii trei 
formații de excepție, îndrăgite 
de publicul tinăr, și nu numai. 
Este vorba de grupurile vocal- 
instrumentale : „Post-scriptum" 
din Timișoara, avindu-1 ca pro
tagonist pe solistul Mircea Ba- 
niciu ; de „Continental", din 
București, cu interpretul vocal 
Victor Socaciu, și ae formația 
„Compact", din Cluj-Napoca.'

Trei grupuri prestigioase în 
muzica tinară, trei stiluri diferi
te și, mai ales, două experiențe 
inedite : integrarea in formații 
a doi „veterani" în muzica folk: 
Mircea Baniciu și Victor Soca
ciu. Primul tocmai inregistrea- 
ză un nou LP •&- lâ „Electre- 
cord". Al doilea s-a întors în 
preziua spectacolelor de la 
„Festivalul cîntecului politic 
pentru tineret" din R.D.G., unde 
împreună cu formația sa a re
prezentat in competiție (cu bune 
rezultate, adăugăm noi !) tine
retul remân. Alți doi folkiști 
„solitari", rămași credincioși 
numai chitarei și poeziei — 
Anda Căiugăreanu și Nicu 
Alifantis — au adus, ca de obi
cei, bucurie și căldură in sufle
tele iubitorilor genului.

Pe același afiș, într-o înge
mănare fericită a artelor in ca
drul Ediției vorbite a Suplimen
tului literar-artistic al Scîntcii 
tineretului doi mari actori ai 
generației tinere : Adrian Pin- 
tea și Radu Gheorghe s-au 
aflat intr-o veritabilă competi
ție prezentînd fiecare consis
tente recitaluri actoricești. Pri
mul, intr-un moment actori
cesc de înaltă talie, al doilea, 
un actor complex care a dove
dit că este un virtuoz al mai

Portrete de țărani
Recent, Muzeul de artă al 

R.S.R., in colaborare cu cenaclul 
„G. Călinescu" al Academiei 
R.S.R., a evocat în cadrul unei 
deosebit de interesante seri 
muzeale, avind genericul „Figuri 
de țărani in pictura românească 
de la începutul sec. al XX-Iea“ 
personalitatea marelui pictor 
George Lâvendal. In prezența 
unui numeros public, a unor 
prestigioși oameni de cultură, 
s-a desfășurat acest emoționant 
eveniment cultural, meritat pe 
deplin de pictorul ai cărui 
țărani „sînt veritabili voievozi 
ai sufletului românesc" — 
„proiectind imaginea poporului 
nostru în veacuri viitoare". 
După un cuvint introductiv, 
după o proiecție de diapozitive, 
comentate de Nicolae Delajart, 
profesorul și artistul Lâvendal 
a fost evocat — cu o căldură, cu 
o dragoste, cu o putere de a crea 
imagini vii, tangibile, cu un 
patos ce a oprit un timp respi
rația serii — de către pictorul 
Sabin Bălașa, elev al maestru
lui. A urmat un microrecital de 

multor instrumente muzicale și 
un mim de excepție, intr-un 
cuvint, un veritabil „schow- 
mann".

Un moment artistic de balet 
și muzică a adus în centrul a- 
tenției pe Raluca Ianegic (ba
lerină și profesoară la Liceul de 
artă „George Enescu") și un 
grup dintre cele mai talentate 
„eleve" ale el.

In replică modernă, două 
grupuri vocale ajunse pe locul 
I în „topul sentimental" al pu
blicului tinăr : „Choralis" — 
condus de Voicu Enăchescu, 
dirijor al corului de cameră 
„Preludiu" al Ansamblului ar
tistic al U.T.C., și „Cvintetul Lu- 
chian" — au adus la „incandes
cență" miile de spectatori. Așa
dar, și aici un așteptat dialog 
artistic, pe aceeași scenă ge
neroasă a Galei artei tinere.

Tot un dialog, viu, atractiv, 
de data aceasta „sportiv", intre 
marea noastră campioană Nadi» 
Comăneci (de curind antrenoa- 
re !) și ziaristul sportiv Horia 
Alexandreseu, in cadrul Edi
ției vorbite a Suplimentului li
terar-artistic al Scinteii tine
retului. Și o surpriză, un fel 
de „mărțișor artistic" oferit de 
Nadia, invitarea in scenă a 
altei campioane a gimnasticii 
românești — Emilia Eberle.

Dacă vom adăuga șl infor
mația, nu lipsită de interes, că 
in scenă s-a aflat permanent 
îndrăgitul prezentator Octavian 
Ursulescu, iar in „culise" a „ve
gheat" asupra bunel desfășurări 
a spectacolelor o întreagă echi
pă de specialiști ai Ansamblu
lui artistic al U.T.C. — Grigore 
Popa (regizor artistic), Bucur 
Lambru (regizor tehnic), ing. 
Vlad Ardelean (sonorizare), 
Popesen Dumitru (lumini) etc. 
— vom Înțelege de ce, în su
tele de bilețele primite din sală, 
revenea mereu întrebarea : „pe 
cind o nouă intilnire cu GALA 
ARTEI TINERE și cu invitații 
săi O întrebare care iși va 
găsi răspunsul, evident, intr-o 
nouă suită de spectacole pe a- 
ceeași scenă și in fața unui pu
blic tinăr tot atit de entuziast 
și de dornic să regăsească și 
să recepteze valorile autentice 
ale artei tinere.

ROMEO SANDULESCU

doine $1 cîntece vechi transil
vănene, oferit de Sava Negrean, 
laureată a Festivalului național 
„Cintarea României".

Studentul Adrian Daniel 
Ispas — cu vioara sa — a in
trodus, In afara programului, 
un liniștitor Bach, iar Nicolae 
Florei, prim solist al Operei 
Române, cu microrecitalul său 
de romanțe, a „hipnotizat" audi
toriul, nu înainte de a evoca 
genialitatea lui Lâvendal, pe 
care personal il consideră „cel 
mai mare pictor al țăranului 
român". Filmul documentar 
„Măria Sa, Țăranul", a încheiat 
o minunată seară muzeală, ce a 
Înscris un moment de profunde 
semnificații in perpetuul act de 
prețuire și valorificare a cultu
rii și artei noastre. După seara 
muzeală, poate că Muzeul de 
artă ne va oferi și o expoziție 
Lâvendal. Pictorul o merită din 
plin.

ELENA ȘTEFANESCU

0 restaurare
La mijlocul lui septembrie 

1538, utimul an din prima sa 
domnie, Petru Rareș, urmat de 
cițiva credincioși ai săi și de un 
mic corp de oaste și urmărit de 
armatele otomane in fruntea 
cărora se găsea însuși Soliman 
Magnificul, se retrase la Bis
trița. Intre zidurile ctitoriei lui 
Alexandru cel Bun, la care se 
adăugaseră edificiul și repara
țiile tatălui său, Ștefan cel 
Mare, care construise aici un 
turn, Petru Rareș petrecu o 
noapte de lacrimi și veghe. 
Apoi, ințelegind că nu va 
putea rezista intre întăririle de 
aici, se despărți de oamenii săi 
și apucă singur spre Transilva
nia. Prin cealaltă Bistriță, ajun
se cu bine la Clceu, in Ardealul 
pe care il stăpinea de facto. 
Avea dealtfel inrîuriri și asupra 
politicii Țării Românești și a 
fost precursorul real și conștient 
al operei de unitate romanească 
statală infăptuită apoi de Mihai 
Viteazu, la 1600.

Epocii lui Rareș i se datorea
ză punctul culminant al artei 
medievale românești din Mol
dova și e suficient să ne gin- 
dim la Pobrata, Suceava, Ro
man sau Hirlău pentru a afla o 
altă unitate : spirituală, ideolo
gică, artistică. Fiindcă Rareș va 
continua și desăvirși moștenirea 
marelui său părinte, Ștefan, 
dusă mai departe pini la finele 
domniei lui Alexandru Lăpuș- 
neanul, ginerele său, care in
tre altele, termină impunătoa
rea ctitorie de la Bistrița- 
Această unitate a Însemnat 
un veac de împlinire artis
tică în decursul căruia meșterii 
locali și-au arătat iscusința, in
geniozitatea și finețea instinctu
lui lor creator. Giulio Carlo Ar
gan, care cunoaște bine monu
mentele Moldovei, afirma că 
românii ar trebui adesea să fo
losească, In anumit context, in 
locul noțiunii de „folclor", pe 
aceea de civilizație țărănească, 
proprie nouă, inconfundabilă. 
Pe trunchiul bizantin, alături de 
elementele populare, vii, steni
ce, au pătruns in Moldova ele
mentele goticului ; creindu-se 
astfel o originală sinteză. De
altfel, o fereastră de la Bistrița 
pare desprinsă din palatul do
gilor.

Alături de moștenirile înain
tașilor, pe care le va fi îngrijit 
și reparat, Rareș a adăugat un 
masiv turn de incintă, din care 
se vede azi calda priveliște a 
Munților Neamțului, un corp 
de case și clădirea unei școli de 
grămătici. Ultima inițiativă era 
firească pentru un domn cunos
cut și cunoscător adine al Euro
pei timpului său — secol al 
Renașterii și-ai Reformei — și 
se produce intr-un loc ce avea 
deja o veritabilă tradiție cărtu
rărească. Școala de dleci s-a 
păstrat in datele ei originare 
însă în părăsire șl paragină. In 
1904, cind Nicolae Iorga trece pe 
aici pentru redactarea cărții sale 
despre satele și minăstirile 
românești, găsește ruină și să
răcie și aproape că simte el în
suși in ochi lacrimile lui Rareș 
din septembrie 1538. Atunci 
insă, un cronicar a consemnat 
cuvintele voievodului, care, cu 
toată situația tragică, a promis 
că va veni inapoi cu slavă și a 
venit, la 1541, pentru a doua 
domnie.

Aceeași revenire la viață au 
cunoscut-o în prezent și monu
mentele Bistriței. Ultima restau
rare de aici este clădirea școlii 
de grămătici, edificiu cu coloane 
de lemn sculptat și cărămidă 
Îmbrăcată in spoială proaspătă, 
albă, senină și limpede ca o 
idee de doric țărănesc. Silueta 
ei, cu ferestre-firidă, crenelate 
dulce, temeliile puternice și a- 
dinci evocă o epocă de răzeși. 
Mai curind bărbăție decit coche
tărie melancolică, exprimă nava 
ei dirză. Fiindcă deopotrivă cu 
lirismul și gingășia, ideea mol
dovenească are drept corelative 
siguranța de sine. echilibrul, 
conștiința constructivă. Întocmi
rea bine chibzuită. Acest calm 
trainic l-a intuit superior arhi
tectul Ștefan Balș, el însuși 
moldovean și descendent din 
familia marelui constructor 
Cheorghe Balș. Restauratorul a 
imprimat operei sale unitatea 
Istorică, spațială și spirituală 
proprie și a respectat integrarea 
monumentului in natura, in 
firea Bistriței. A împlinit astfel 
năzuințele coordonatorului, om 
ales, înzestrat cu orizont cărtu
răresc și dragoste pentru spiri
tualitatea noastră, Ciprian Za- 
haria, un adevărat dascăl de 
cuget și simțire românească.

Școala domnească de la Bis
trița nu-1 exprimă numai pe 
Rareș, personalitatea și epoca 
sa, ci exprimă esența artei și a 
civilizației moldovenești, dinain
tea căreia, scria G. M. Cantacu- 
ztno, cu privire la domnia lui 
Ștefan : „...ai impresia că arhi
tectura este, nu cum zicea No- 
valis, muzică solidificată, ci ac
țiune cristalizată. Dinamică in 
mișcare, imaterială în lapidara 
ei execuție, îți vine in minte 
exemplul cu săgeata lui Zenon."

DAN CIACHIR

Locuri ale necontenitei 
întineriri

Româniafilm. prezintă
IMPOSIBILA IUBIRE

CINEMA

(Urmare din pag I)

25 000 de oameni ai muncii care 
sint cuprinși in unitățile eco
nomice ale municipiului. Edifica
toare este, in acest sens, o sin
gură cifră : valoarea producției 
industriale realizate In anul 
trecut este de trei miliarde de 
lei, ceea ce înseamnă de 60 de 
ori mai mult decit In 1965. Iar 
asta înseamnă, nu-i așa 1, că tot 
ceea ce se preducea acum un 
deceniu și jumătate tntr-un an, 
se produce astăzi in numai șase 
zile lucrătoare, zilele unei sip- 
tămini obișnuite de muncă.

Aceste creșteri de-a dreptul 
spectaculoase (cărora le-am pu
tea adăuga și altele, finind de 
numărul liceelor și elevilor 
cuprinși in diferite tipuri de

școli, de numărul locașurilor de 
cultură etc. — acest „etc.“ 
avind. de această dată, semnifi
cația sa cea mai precisă), sint, 
așa cum au înțeles toți oamenii 
muncii din această întinerită 
așezare din mijlocul Bărăganu
lui, o urmare firească a ințelep- 
tel politici economice promovate 
cu consecvenți de partidul nos
tru, de secretarul său general, 
politică de ridicare a tuturor zo
nelor țării, de amplasare rațio
nală a obiectivelor industriale, 
in așa fel incit toți oamenii pa
triei să poată depune o muncă 
utilă societății, dar și In confor
mitate cu dorințele și aptitudi
nile fiecăruia.

Discutlnd cu un virstnic lo
cuitor al orașului — om pensio
nat chiar in ultima zi a lui ’83 
— mi-au rămas in minte cuvin

tele sale, pline de o nostalgică 
bucurie : „Noi, oamenii Slobo
ziei, imbătrînim, in vreme ce 
Slobozia întinerește. Cum va 
arăta locul acesta peste încă 
două-trei decenii ?“ Răspunsul 
este destul de ușor de aflat, pri
vind la planurile îndrăznețe 
aflate incă pe planșetele arhitec- 
ților orașului. Slobozia va înti
neri continuu. Și nu este singurul 
loc din țară unde are loc această 
minunată metamorfoză, ci este 
unul dintre foarte multele de a- 
cest fel. Locuri ce constituie 
singura și viabila demonstrație 
a modului in care forța creatoa
re a unui popor ham c și adine 
iubitor de pămintul său a reușit 
să determine — mobilizată de 
caldele îndemnuri ale celui mai 
prețuit fiu al său — starea 
de perpetuă tinerețe a patriei.

o producție a Casei de filme Numărul Patru, adaptare cinematografică a 
romanului „Intrusul" de Marin Preda

Costumele : arh. Andreea 
Hasnaț ; decorurile : Nico
lae Șchiopu ; muzica : Cor
nelia Tâutu ; imaginea : An- 
ghel Deca ; montajul : Ilea
na Puzdreac ; coloana sono
ră : Gheorghe llarian ; un 
film de Constantin Vaeni

In rolurile principale : 
Șerban lonescu, Anna Peltea, 
Tora Vasilescu, Valentin Teo- 
dosiu, Irina Petrescu, Gheor
ghe Cozorici, Remus Mărgi- 
neanu, Valeria Sitaru, Miticâ 
Popescu, Petre Nicolae, Mag
da Cotone.

Film realizat în studiourile Centrului de Producție Cinematografică 
„Bucu rești".

IMPOSIBILA IUBIRE : Scala 
(12 III ora 10,30 spectacol de gală 
de la 13 III orele 9,15; 12,30; 15,45; 
19), Excelsior (orele 8,15; 11; 16; 
19). Gloria (orele 8,45; 15,45; 19).

SECRETUL LUI BACHUS : 
Patria (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20,15), Modern (orele 9; 11,15; 
13,30; 15,45; 18; 20,15), București 
(orele 8,45; 11; 13,15; 15,45; 18;
20.15) .

TRECĂTOARELE IUBIRI ; Cen
tral (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45;
18; 20).

RINGUL : Feroviar (orele 8; 11; 
13,15; 15,30; 17,45; 19,45), Cultural 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20.15) , Flamura (orele 8,15; 12; 
14; 16; 18; 20).

UN PETIC DE CER ; Ferentari 
(orele 15,30; 17,30; 19,30).

PREA CALD PENTRU LUNA 
MAI : Ciulești (orele 9; 11,15; 
13,30; 15,45; 18; 20). Volga (orele 
9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20).

BOCET VESEL : Viitorul (orele 
15,30; 17,30; 19,30).

AVENTURILE URSULEȚILOR 
POLARI, ora 13,30 șl SECRETUL 
CIFRULUI : (orele 15; 17; 19 — 
Flacăra).

HAIDUCUL NĂZDRĂVAN : 
(orele 9; 10.45; 12,30; 14; 17,30) și 
ÎNDRĂGOSTIT LA PROPRIA DO
RINȚA : (orele 15,30; 19.30 —
Doina).

ARMA MISTERIOASA : Timpuri 
Noi (orele 9; 11; 13,15; 15,30; 17,45;

20), Arta (orele 9; 11, 13; 15; 17,15; 
19,30).

GARA PENTRU DOI : Grivlța 
(orele 7,45; 12,15: 14,45; 17,15: 19.45), 
Cosmos (orele 9; 11,30; 14; 16,30; 
19,00).

ASTA SEARA DANSAM ÎN 
FAMILIE : Miorița (orele 9; 11,15; 
13,30; 15,45; 18: 20).

SCUZAȚI. DV. VEDEȚI FOT
BAL ? : Cotroceni (orele 15; 17,18; 
19,30).

OLD SHATTERHAND : Lucea
fărul (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18: 20).

OPERAȚIUNEA CROSSBOW : 
Capitol (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20.15'.

FEBRA AURULUI : Festiva! 
(orele 9; 11,30: 14; 16,30: 19,15),
Melodia (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20,15).

TV
20,00 Telejurnal (partial color). 

20,20 Orizont tehnlco-ștîințific. 
20,40 A patriei cinstire — emisiu
ne de versuri. 20,50 Pentru un 
zimbet de copil — reportaj. 21,05 
Din cele mal frumoase cinteee — 
cu Tudor Gheorghe. 21.25 Film 
românesc in serial (cotor). Ecra
nizări după opere Fterare „Co- 
din“. Ultima parte. 21,45 Stop-ca- 
dru pe mapamond. O imagine ca- 
leidoscopică a lumii de astăzi, a 
realităților planetei noastre. 22,89 
Capodopere, mari interpreți. 22,15 
Telejurnal (parțial color). 22,30 
încniderea programului.
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Scînteia tineretului

Din arenele „Daciadei“
la marea performanță

Începînd de astazi, la Palatul sporturilor, întrecerile 
turneului internațional de box „Centura de aur“ 

_ A
ULTIMUL TEST ÎNAINTEA J.O

*

DE LA „SĂNIUȚĂ DE ARGINT»
IA SĂNIUȚĂ OLIMPICĂ

A trecut o săptămină de 
la disputarea celei de-a 16-a 
ediții a popularei competiții 
sportive de masă „Săniuța 
de argint", organizată sub 
genericul „Daciadei" de sec
ția de specialitate a C.C. al 
al U.T.C. Revenim, așa cum 
am promis, pentru a eviden
ția citeva alte aspecte lega
te de desfășurarea acestei 
întreceri de masă și, mai a- 
les, pentru a evidenția fap
tul că dublul scop al com
petiției a fost atins. în pri
mul rind, s-a realizat o ex
tindere a ariei de practicare 
a atrăgătoarei discipline 
olimpice de iarnă și, in al 
doilea rind, finalele au fost 
in măsură să ofere eșalonu
lui de performanță noi can
didați la afirmare.

Cel dinții aspect poate fi 
ilustrat atit prin efervescența 
de care s-au bucurat întrece
rile „Săniuței de argint” în fa
zele de masă și județene, cit 
și prin seriozitatea cu care 
au fost tratate aceste etape 
de organizatori și de partici
panta în majoritatea con
cursurilor, eforturile depuse 
pentru atragerea unui nu
măr cit mai mare de tineri 
s-au materializat in partici- 
pări-record, renunțindu-se la 
latura festivistă, in favoarea 
ciștigului propriu-zis, repre
zentat de practicarea organi
zată a sporturilor de iarnă 
de cit mai mulți tineri. Si
gur, se poate face și mai 
mult și, in acest sens, orga
nele și organizațiile U.T.C. 
din școli, cele comunale, 
municipale și județene tre
buie să-și sporească preocu
pările, căutînd să atingă de- 
■■ideratul care este atragerea 
intregulni tineret de la sate 
și orașe in arenele sportului 
de masă. Repetăm însă, edi
ția 1984 a „Săniuței de ar
gint” a fost un succes, un 
nou pas inainte, care demon
strează că, atunci cind exis
tă pasiune, interes și preocu
pări, realizările sint frumoa
se, demne de aplaudat.

în mod firesc, la reușita 
organizatorică s-a adăugat și 
o creștere valorică spectacu
loasă, materializată in trece
rea, mai mult ca oricind, de 
la nivelul unei Întreceri 
fără pretenții, la înălțimea 
marilor exigențe presupuse 
de noua calitate. Ne-a sur
prins plăcut, la ora finale
lor de la Sinaia — și am 
scris-o la vremea respectivă 
— că toți sau aproape toți 
concurenții calificați în eta
pa republicană practică 
de-acum sania ca sport și 
nu ca o simplă joacă, dispu- 
nînd de sănii de performan
ță și stăpînind o tehnică de 
abordare a virajelor, pe o 
pirtie de concurs. Nu putem 
decît să-i felicităm pe profe
sorii care s-au străduit să-și 
instruiască elevii la un ase
menea nivel, chiar dacă nu
mai foarte puțini dintre ei 
”i b“neficiat în iudețele de 
reședință de pîrtii speci-de. 
Rezultatele și chiar medalii
le cucerite au demonstrat 
Insă că marele secret nu 
stă in pirtia de antrenament, 
ci in pasiunea cu care tine
rii competitori s-an pregă
tit sub îndrumarea profeso
rilor lor. Ni se pare elocvent 
să reamintim că tn frunte 
s-au aflat din nou tinerii 
din Runeu (Dîmbovița), cu

locul I la fete și locul II la 
băieți, că un județ de șes, 
ca Giurgiu, urcă pe podiu
mul de premiere în clasa
mentul pe echipe, deși nu 
dispune nici măcar de un 
relief propice pregătirilor în 
întrecerile de sanie. Ca pes
te tot, ca în orice domeniu 
de activitate, pasiunea și 
tragerea de inimă fac și aici 
adevărate minuni, dar mi
nuni la care se ajunge prin 
muncă, infaces și dorință de 
victorie. Nu în ultimul rind, 
tinerii din județul Harghita 
— cei care au intrat în po
sesia „Săniuței de argint” la 
această ediție — au meritat 
și merită aplauze pentru 
faptul că reconfirmă la cel 
mai înalt nivel activitatea 
susținută desfășurată și în 
anii anteriori, activitate 
condusă in actuala ediție, cu 
pricepere și pasiune, de pro
fesorul loan Rizea, din Săr- 
maș.

Dar, să nu-i uităm nici pe 
organizatori, dintre care se 
cuvine să-i aplaudăm pe 
profesorii Lucian Albăstroiu 
(Gorj), Mircea Traian (Pra
hova) și Ion Popa 
rești), cum 
cu vederea 
disciplină a 
finale, cum 
prezentînd 
și Teleorman.

A 16-a ediție a „Săniuței 
de argint” s-a incheiat dar, 
pentru eșaloanele de per
formanță. munca abia în
cepe ! Conducerea Federa
ției române de bob-sanie, 
care a fost reprezentată la 
finale de profesorul Costel 
Țigănuș, a decis selecționa
rea primilor patru clasați la 
fete și Ia băieți și invitarea 
lor Ia o tabără de pregătire, 
care va fi organizată la Si
naia, după 
campionatelor 
Abia atunci și acolo, cei mai 
buni dintre cei 8 laureați ai 
întrecerii de masă vor putea 
păși într-Q echipă reprezen
tativă, făcînd — repede și 
spectaculos — saltul de Ia 
„Săniuța de argint” la săniu
ța... olimpică. Se poate spu
ne deci că „Daciada”, ma
rea noastră competiție na
țională, și-a dovedit din nou 
resursele. Rămîne ca talen
tele să fie conduse spre 
piscuri și valoare înaltă prin 
muncă !

(Bucu- 
nu putem trece 
nici lipsa de... 
unor delegați la 
au fost cei re- 
județele Tulcea

desfășurarea 
naționale.

H. ALEXANDRESCU

Unul din cele mai puternice turnee internaționale de box, 
care se organizează in fiecare an în țara noastră, ajungind, 
in prezent, la ediția a XIII-a, „Centura de aur” — o com
petiție pugilistică ce și-a ciștigat un renume și un prestigiu 
deosebite peste hotare — debutează astăzi, pe ringul instalat 
la Palatul sporturilor și eulturii din Capitală. In legătură cu 
organizarea și importanta acestei întreceri de anvergură am 
avut, simbătă, o convorbire cu tovarășul GHEORGHE GU
RIEV, prim-vicepreședinte al Federației române de box, pre
ședintele Comisiei europene de juniori și tineret (A.E.B.A.).juniori și tineret (A.E.B.A.)

— Anul acesta întrecerile 
„Centurii de aur" sint progra
mate mult mai devreme.

— E normal, această a 13-a 
ediție se desfășoară doar cu 
patru luni inainte de J.O. de 
la Los Angeles. Deci este deo
sebit de importantă intrucît se 
desfășoară pe fondul ultimelor 
pregătiri pentru Olimpiada ’84 
cind o serie de federații națio
nale folosesc turneul de la 
București „Centura de aur” ca 
un ultim test internațional, pre
cum și un criteriu de selecție. 
Vor fi prezenți la București 
medaliați olimpici, mondiali, 
europeni, componenți ai loturi
lor olimpice ale țărilor partici
pante ceea ce presupune că 
amatorii de box bucureșteni vor 
avea prilejul să vizioneze gale 
pugilistice de înalt nivel tehnic 
și spectacular. La start se ali
niază. alături de cei mai buni 
boxeri, la ora de față, din ță
rile participante, sportivii olim
pici români, precum și un mare 
număr dintre cei ce dețin locu
rile fruntașe din ierarhiile ca
tegoriilor, speranțe ale boxului 
românesc.

— Pentru cititorii „Scinteii ti
neretului" vă rugăm să prezen
tați lista țărilor participante și, 
eventual, unele detalii privind 
lotul boxerilor români, precum 
și organizarea competiției.

— Au confirmat participarea 
k și se află deja In Capitală de

legații sportive din 15 țări : 
Cuba, Japonia, U.R.S.S., Polo
nia, R. P. D. Coreeană, R. F. 
Germania, Iugoslavia, R. D. 
Germană, Bulgaria, Egipt, Tur
cia, Irak, Siria, Mongolia, Ita
lia și, bineînțeles. România. 
Sint gata de start peste 200 de 
sportivi. Dâcă arătăm că la J. O. 
de la Melbourne au luat parte 
97 de boxeri, ne dăm și mai 
bine seama de amploarea ac
tualului turneu de la București. 
Multe țări aliniază echipe com
plete. Federația noastră a în
scris în competiție, in primul 
rind. boxerii din lotul olimpic, 
dar și o serie de „speranțe" așa 
că numai prezența în concurs 
a unor boxeri cu mare expe
riență, precum C. Tițoiu, D. Ci- 
pere, V. Ioan», M. Fulger, Dra-

gomir Ilie, M. Ciubotarii, Gh. 
Simion, Doru Mariccscu, D. Sen- 
ciuc, C. Donici, Petre Bomescu, 
P. Golumbeanu, I. Cental, Gh. 
Preda, T. Pîrjol, alături de ti
neri care bat la poarta consa
crării internaționale precum 
M. Fînățan, C. Silitră. N. Tal-

remauitA romana oe bok

reoxmi

tea, la decizia de 3—2, atit de 
controversată, să puncteze și ei, 
schlmbind decizia.

— Cu ce speranțe și senti
mente așteptați concursul, to
varășe vicepreședinte ?

— Avem încredere in antre
norii și sportivii noștri că vor 
face tot ce depinde de ei ca să 
cîștige cit mai multe „centuri” 
și locuri fruntașe pentru a a- 
dăuga noi performanțe de va
loare și prestigiu internațional 
boxului nostru.

— O ultimi întrebare care 
privește funcția dv. de pre
ședinte al Comisiei de tineret 
și juniori a A.E.B.A. : ce se în
treprinde pentru apărarea să
nătății tinerilor boxeri ?

— De clnd am fost numit 
președintele Comisiei, în 1970, 
am acționat cu toată energia 
pentru protecția tinerilor bo
xeri, pentru a exclude urmările 
nefaste ale unor lovituri. Ast
fel, Congresul A.I.B.A. din 1982, 

Colorado 
hotărîrea 
către bo- 
a căștilor

FOTBAL XXII. Din nou o etapă a gazdelor — 7 victorii (21 de goluri, față 
de 9 ale oaspeților) • In derbiul zilei, la Craiova - scorul etapei • O 
performeră merituoasă — Steaua • Dinamo, în formă, obține o vic

torie lejeră • Seria derbiurilor continuă

ADEVĂRATII SPORTIVI LUPTĂ 
PiNĂ LA CAPĂT

poș, R. Obreja, D. Lugigan, M. 
Paisz ori D. 
dispute aprige 
unor rivalități, 
de pasionante.
organizarea acestei 
pugilistice s-au luat toate mă
surile pentru asigurarea ordinii 
și disciplinei, un sejur cit i 
plăcut al oaspeților, pentru 
înalt spirit de fair-play pe 
parcursul întrecerilor.

— Apropo de meciuri și 
fair-play : cine sint „judecăto
rii" competiției ?

— Vor oficia 22 de arbitri 
A I.B.A. și E A B A., precum și 
un număr de arbitri de cate
goria intii, „judecători” români 
și străini, care însoțesc delega
țiile. Galele vor fi precedate de 
o discuție cu arbitrii pentru 
omogenizarea arbitrajelor și 
precizarea criteriilor de apre
ciere. Bineînțeles, în litera 
strictă a regulamentului. Am 
instituit și un juriu de 5 arbi
tri neutri — potrivit regulilor 
A.I.B.A. — care au posibilita-

Răcaru anunță 
pentru tranșarea 
meciuri deosebit 

în legătură cu 
săptămîni

mai 
un 
tot

de

La rugbi Duelul fruntașelor continuă
Etapa a doua a returului 

campionatului național de rugbi 
a programat ieri citeva parti
de deosebit de interesante, mai 
ales prin prisma întrecerii intre 
cele două protagoniste pentru 
titlu, actualul lider, Dinamo și 
urmăritoarea sa, echipa milita
ră Steaua.

în Capitală, pe terenul Olim
pia, DINAMO a învins oe PO
LITEHNICA TIMIȘOARA cu 
35—3, scor fără comentarii pen
tru tinerii studenți ai antreno
rului Titi Ionescu, o formație 
in curs de reconstrucție. La 
Petroșani, acolo unde se cîștlgă 
greu, STEAUA a dispus de 
ȘTIINȚA din localitate la un 
scor strîns : 16—10, steiiștii men- 
ținindu-se în continuare pe lo
cul doi in clasamentul seriei 
I valorice. FARUL este singu
ra echipă care urcă un loc în 
clasament, ea întrecind pe te
ren propriu pe POLITEHNICA 
IAȘI cu scorul de 32—0, con- 
stănțenii ținind pasul cit mai

aproape de formațiile din pri
mul eșalon.

La Baia Mare, ȘTIINțA 
CEMIN a încheiat jocul de ieri 
cu R.C. GRIVIȚA ROȘIE la 
egalitate : 6—6, puncte mari pen
tru grivițeni, în timp ce la 
Sibiu, echipa locală C.S.M. a 
întrecut cu 10—1 formația stu
denților bucureșteni, SPORTUL 
STUDENȚESC-CONSTRUCȚII.

în clasament conduce Dina
mo cu 33 puncte, urmată de 
Steaua cu 31, R.C. Grivița Ro
șie 25. Farul 22 puncte.

în seria a Il-a valorică con
semnăm următoarele rezultate : 
Mașini Grele Olimpia — C.S.M. 
Suceava 13—10, Rapid Bucu
rești — Metalurgistul Cu gir 
16—6 (rapidiștii Ia a doua vic
torie In retur), T.C. Ind. Midia 
Năvodari — Vulcan 10—7, iar 
la Cluj-Napoca, Universitatea 
„16 Februarie" — Rulmentul 
Birlad 18—7.

GABRIEL FLOREA

Cit și cum muncim în sporturile de iarnă?
...Dacă nu știați, vă spunem 

noi ! In cele 10 secții de schi- 
biatlon care există in județul 
Brașov activează exact 60 de 
antrenori cu normă întreagă, ca 
să nu mal vorbim și despre cei 
plătiți cu ora. Iată o interesan
tă temă de reflecție pentru fac
torii cu atribuții in sportul local 
și chiar un punct de plecare 
pentru dezbaterile din Plenara 
C.J.E.F.S. Brașov, care va avea 
loc miine. Cu un asemenea po
tențial de specialiști și cu nu
mărul respectiv de secții, schiul 
brașovean ar trebui să se afle, 
de departe, in fruntea tuturor 
județelor țării. Să vedem, însă, 
cum stau lucrurile în realitate...

Este cunoscut faptul că rezul
tatele obținute de schiorii și 
biatloniștii noștri la Olimpiada 
de la Sarajevo au fost total 
nesatisfăcătoare. Dintre cei 9 
sportivi care au efectuat depla
sarea la J. O., 4 provin din ju
dețul Suceava, 3 din Brașov și 
2 din Harghita. Ca fapt divers, 
amintim că în județul Suceava 
există o singură secție de schi, 
cu 7 antrenori, iar in Harghita 
funcționează 5 secții, cu 17 teh
nicieni. Brașovul are, repetăm, 
10 secții și 60 de antrenori !...

Dar, cum olimpiada s-a ter
minat, să aruncăm o privire 
asupra speranțelor olimpice 
pentru 1988, prezentindu-vă 
sportivii nominalizați de fede
rație și, in paranteze, județele 
din care provin : Gh. Berdar 
(Suceava), Mihai Răduiescu 
(Suceava), I. Leștean (Harghi
ta), S. Popa (Prahova), S. CsedS 
(Harghita) și A. Basarab (Ma
ramureș) — Ia biatlon ; Livia 
Reit (Brașov), Ileana Hangan 
(Bistrița), Viorica Vrăjmaș 
(Bistrița) și Editb Bako (Har
ghita) — la fond; Liliana Ichim 
(Suceava), Claudia Postolacho 
(Harghita), Mihaeia Fera (Si
biu), Suzana Nagy (Harghita) și 
Delia Parate (Brașov) — alpin. 
Așadar, din 15 nominalizați 
olimpici, doar doi provin din 
județul Brașov, ceea ce vorbeș
te de la sine și despre perspec
tivele olimpice ale schiului de 
performanță brașovean !...

Să aruncăm. însă, o privire și 
asupra secțiilor, orientîndu-ne

după numărul de tehnicieni de 
care dispun. Pe primele locuri 
in nedoritui top al ineficienței 
se află, in ordine, două cluburi 
școlare, C.C.S. Brașovia și 
C.S.S. Rîșnov, cu cite 11 antre
nori, după care urmează Di
namo Brașov — cu 10, A.S.A. — 
eu 9 și C.S.S. Predeal — cu 7, 
prima întrebare care se ridică 
fiind ce fel de selecție și ce fel 
de inițiere desfășoară tehni
cienii din unitățile sportive șco
lare, cărora Ie revine, în primul 
rind, această sarcină ? ! Dealt
fel, pornind de la litera regula
mentului, credem că un lucru 
care ar trebui făcut grabnic ar 
fi inventarierea sportivilor, 
avind în vedere că norma de 
antrenor presupune — la ini
țiere — circa 45 de copii aflați

luăm numai exemplele „virfu- 
rilor", ilustrăm ideea de mai 
sus amintind că Zsolt Balasz 
concurează pentru A.S.A., ve
nind din Harghita, că Liliana 
Ichim, Mihaeia Fera și Claudia 
Postolache apără culorile lui 
Dinamo Brașov, venind cu 
dublă-legitimare de la Suceava, 
Sibiu și Harghita ! Iar exem
plele ar putea continua...

Nu vrem să spunem că antre
norii se calcă pe picioare la 
Brașov, dar, atîta timp cit ac
tivitatea loc nu este controlată 
riguros, permanent și nu este 
orientată corespunzător, imagi
nea va fi aceeași. Ne-au fost 
prezentate o serie întreagă de 
situații ale unor antrenori care, 
de ani și ani, nu au descoperit 
ei înșiși nici un element de va

Știați că la Brașov 
sint 60 de antrenori 

de schi?!...
în pregătire. Un calcul simplu 
ne-ar conduce către minimum 
1 500 de mici schiori in activi
tate, la numărul de antrenori ai 
Brașovului. Firește, nu putem 
pretinde o asemenea cifră, 
avind în vedere că, ia nivelul 
inaltei performanțe, unde cali
tatea primează în fața cantității 
și unde individualizarea este 
decisivă, norma unui antrenor 
este de 3—6 sportivi. Dar, pe de 
o parte, unde e inaita perfor
manță și, pe de alta, ciți dintre 
antrenorii care lucrează la ni
velul începătorilor au intr-ade
văr cite 45 de copii selecțio
nați ? ! Și-a pus, oare, cineva 
întrebarea de ce majoritatea 
actualilor performeri brașoveni 
provin din cu totul alte județe, 
fiind transferați sau beneficiind 
de dubiă-Iegitimare ? Ca să

loare : Gheorghe Olteanu,
Gheorghe Crîstoloveanu, Radu 
Seirneci, Constantin Enache, 
Dragoș Burghelea și mulți alții. 
La adăpostul ideii că reușesc să 
transfere un sportiv de per
spectivă din altă parte și că 
același sportiv va beneficia apoi 
de pregătirea la lot, o serie de 
alți antrenori fac, de asemenea, 
figurație sau fac... agrement, pe 
pirtii ! Se ocupă conducerile 
cluburilor, C.J.E.F.S.-U1 și In
spectoratul școlar de schiul bra
șovean ? Dacă susține cineva că 
da, e foarte bine să se știe cine 
anume, cum și ce a făcut con
cret, in acest sens, pentru eă 
lucrurile nu mai pot merge așa!

Nu este deloc scutită de 
această stare de fapt nici fede
rația de specialitate, datoare să 
controleze, să indrume și să

semnaleze, mai mult ea oricine, 
inerțiile, stările negative din 
secții, nu miiitind, ei acționind 
ferm pentru înlăturarea urgentă 
• antitalenteior dintre perfor
meri și antrenori. Schiul de 
performanță nu e schiul de 
duminică, al turistului, ci o ac
tivitate serioasă, susținută, ști
ințifică, care implică răspun
dere, cum implică deloc negli
jabile cheltuieli.

Nu putem omite nici ceea ce 
era, pe vremuri, Școala de 
schi, intrată de cițiva ani sub 
patronajul O.J.T.-urilor și ieși
tă, astfel, din sfera sportului 
propriu-zis. Și, in fond, la 
această oră, singura școală de 
schi care mai este accesibilă 
copiilor din Brașov, Predeal și 
din împrejurimi este cea care 
funcționează sub egida B.T.T. 
Din nou ajungem la Ministerul 
Turismului, care — iată — 
creează dificultăți și pe alt plan 
sportului românesc de perfor
manță. Cine sint monitorii, 
cine-i brevetează și cum îi fo
losește, de vreme ce ei ar tre
bui, în primul rind, să învețe 
copiii să schieze 7 ! Clți dintre 
monitori sint foști schiori de 
performanță și ciți dintre ei 
stăpinesc schiul altfel decît ca 
niște amatori mai... avansați 7 1 
Iată alte întrebări și alte pro
bleme care trebuie soluționate.

N-am vrea să se creadă că 
așteptăm marele reviriment al 
schiului românesc exclusiv de 
ia județul Brașov, eă numai aici 
lucrurile stau prost. Nici cele
lalte județe nu au cu ce să se 
mindrească, de vreme ce schiul 
nostru s-a intors de la olim
piadă cu ZERO PUNCTE, nici 
antrenorii ioturilor naționale 
n-au vreo scuză și nici federa
ția, care trebuie să se impună 
atit in afară, in munca din sec
ții, cit și inlăuntrul ei, unde 
aflăm că printre membrii Bi
roului federal se numără (se 
mai numără adică), vreo cițiva 
factori animați de cele mai sin
cere interese... personale, fiind, 
cu totul intimplător, părinții 
unor schiori din„. loturile na
ționale ! 7 ! Deocamdată, atit !

HORIA ALEXANDRESCU

care s-a ținut la 
Springs, a adoptat 
privind folosirea de 
xerii juniori și tineri 
de protecție și a mânușilor de 
zece uncii și nu de opt, care 
au o suprafață mai mare de 
lovire, putindu-se, astfel, evita 
leziunile, rănirile. De asemenea 
au fost introduse protezele den
tare de cauciuc. E în studiu 
proiectul de înmulțire a corzi
lor ringului de la trei la patru, 
pentru a înlătura posibilitatea 
căderii boxerilor din ring prin
tre corzi și rănirea lor. în sfir- 
șit, se studiază introducerea in 
ring a unei pisle, peste podea, 
mai groase, de la 1,9 la 2,5 cm, 
pentru amortizarea căderilor din 
lovituri clnd se produce impac
tul cu podeaua. încercăm, in 
cadrul organismelor internațio
nale, promovarea acestor mă
suri și mijloace și la generațiile 
boxerilor seniori.
ritul grijii pentru

Ar fi in spi
ona.
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de boxeri• Peste 200 
din 16 țări iau startul „Cen
turii de aur" ediția ’84
• Căști, mănuși, proteze și 
alte mijloace pentru apăra
rea și protecția boxerilor 
tineri • Programul pugilis
tic : luni, orele 18, festivita
tea de deschidere și prima 
gală; marți, 
joi : cite două 
orele 1540 și 
orele 16 și 19 
iele : simbătă : 
duminică

miercuri și 
gale pe zi, 

18,30 ; vineri. 
— semFina- 
zi de odihnă;

- orele 19 — fi
nalele

Sportivii români

au cucerit opt titluri

balcanice la cros
Cea de-a 29-a ediție a Cro

sului Balcanic, desfășurată în 
orașul iugoslav Cuprija, a fost 
dominată de sportivii români, 
care au cucerit opt titluri de 
campioni balcanici, la indivi
dual șl pe echipe.

în cursa senioarelor, desfășu
rată pe un traseu in lungime 
de 4 000 tn, pe Primele trei 
locuri s-au clasat, in ordine, 
atletele românce Maricica Pui
că — 13’26 ”8/10, Elena Fidatov 
— 13’52”5/10 și Paula Ilie — 
14’00”3/10, urmate de concuren
ta bulgară Gospodinova — 
14’04”8/10. Proba rezervată se
niorilor s-a incheiat cu victoria 
lui Gyorgy Marko (România), 
înregistrat pe distanța de 12 000 
m. cu timpul de 37’09”4/10.

La junioare (2 000 m) a ciști- 
gat Ana Algeorge — 6’37”2/10, 
pe locurile următoare clasîn- 
du-se coechipierele sale Maria 
Pintea — 8'42”5/10, Lenuța Rață
— 6'48”8/10 și Cleopatra Pălă- 
ceanu — 6’4S”7/10. Proba junio
rilor (6 000 m) a revenit lui Re
mus RăCășan - 18’59”4/10,
secondat de un alt concu
rent român, Ion Iordache — 
19T.2”2/1O.

Pe echipe, tn toate cele patru 
probe, pe primul loc al clasa
mentului S-au situat formațiile 
României.

Ne reîntoarcem la competiția noastră cea de 
toate zilele — campionatul intern. A fost o 
săptămină a verificărilor pentru tricolori — 
reușite, cu desprinderea de invățăminte, dealt
fel — și a importantului meci susfinut de Di
namo la Tbilisi unde a călătorit, cum se știe, 
cu folos. Campionii au jucat, ieri, pe terenul 
propriu, in nota lor obișnuită ; ei au condus 
„ostilitățile", jocul lor tn viteză, de combinații 
a avut o accentuată tentă ofensivă și dacă go
lurile au venit tirziu aceasta se datorează, in 
primul rind, aglomerării acțiunilor pe centru 
de unde șuturile expediate au intilnit de fie
care dată un obstacol salvator pentru Oană. 
Dinamoviștii, cu toate eforturile epuizante din 
meciul cu fotbaliștii din Minsk, au arătat o 
prospețime, o vigoare și o poftă de joc care 
nu pot decît să ne bucure și să ne dea spe
ranțe pentru returul de la București, din 21 
martie, forma lor fiind in urcare. Foarte activi, 
ca de obicei, in față, Augustin (autor a două 
goluri), Țălnar și Orac, laborioasă linia de 
mijloc, cu Dragnea, Movili și Rednic, viguroa
să și promptă apărarea in frunte cu Moraru. 
Replica gălățenilor a fost destul de dirză și 
ambițioasă, cele două extreme realizind citeva 
atacuri periculoase, incisive, un șut al lui An- 
toht intilnind bara in min 10, cind Moraru era 
bătut ! Frumoasă evoluția tinărului Soare care 
s-a descurcat bine, prin dribling, in viteză, in 
fața unei apărări foarte solide. Insistența, pe 
contraatac, a oaspeților le-a adus golul de 
onoare spre finalul meciului, cind dtnamoviștii 
n-au mai forțat, tn ciuda terenului greu, des
fundat, meciul a fost, totuși, frumos, cu multe 
faze de poartă electrizante, care au infierbin- 
tat tribunele.

Derbiul zilei s-a consumat la Craiova. Stu
denții din Bănie și-au luat o revanșă clară în 
fata colegilor bucureșteni, făcînd un joc de 
orgolii și ambiție, cu relevante virtuți tehnico- 
tactice, asa cum elevii lui Oțet și Ivan ne-au 
obișnuit de mai multă vreme. A fost poate cel 
mai bun meci al craiovenilor din acest sezon 
și scorul reflectă o superioritate netă, din toa
te punctele de vedere. Să mărci trei goluri in 
opt minute unei echipe care și ea este acolo 
sus. înseamnă clasă, înseamnă valoare. Im
presii diametral opuse ne-au lăsat, de data a- 
ceasta, studenții din Regie care n-au mai reușit 
să reediteze jocul excelent din meciul cu Stea
ua. Mai nesiguri și neinspirați in combinații, 
inexacți in șuturi, ei n-au putut închide cu
loarele spre poarta lor create in urma unor 
asalturi succesive ale gazdelor care i-au sur
prins pe picior greșit, prin desele schimbări de 
direcții a jocului și prin pase exacte. Scorul,

insă, rămine egal, 2—2 (la puncte, firește), dar 
la impresia artistică un plus pentru craloveni.

Singura victorie in deplasare a fost obținută 
de echipa Steaua care nici măcar n-a mai aș
teptat meciul de-acasă pentru a se reabilita. 
Din cele aflate pe calea undelor am înțeles că 
principala caracteristică a jocului steliștilor a 
fost alergarea continuă, derutantă, pe teren — 
îl știți pe Balint — jocul combinativ plin de 
fantezie și eficacitatea. Oricum, surprinde ieși
rea cu stingul din iarnă a ieșenilor — p erd 
puncte prețioase acasă — după o toamnă feri
cită, plină de roade. Revenind la performanța 
zilei, realizată de Steaua, vizavi de scorul 
etapei, făcut de craioveni, ne gindim că 
miercuri, pe stadionul din Ghencea, are loc 
unul din marile derbiuri ale campionat’ilui, 
cind cele două performere vor încerca o 
exprimare totală a întregului arsenal tehnico- 
tactic, a potențialului de energie și măiestrie 
sportivă.

tn celelalte partide : Petrolul obține a vatra 
victorie (in 22 etape !). insă de locul 15. al 
salvării, o despart 5 puncte ; dar adevărații 
sportivi luptă pină la capăt ; o situație dra
matică are echipa din Tirgoviște, care in 
același spirit, de dăruire pentru culorile clubu
lui, cu speranța că niciodată nu-i totul pier
dut... în fotbal, au luptat pentru victorie, însă 
in minutul 89 aripa visului s-a frînt : același 
minut 89 a fost fatal și pentru hunedorenii 
care au sperat intr-un egal și... într-un punct, 
dar a venit golul care aduce totdeauna in va
luri egale bucuria și tristețea... Intr-un meci 
de eternă rivalitate, cel de la Pitești. vi"loria 
gazdelor a stat mereu sub semnul întrebării ; 
victorie clară a minerilor in fața bihorenilor 
care prezintă o formă fluctuantă ; in sf'rșit. 
Rapidul, care învinge la scor, confirmînd as
censiunea de formă și excelentele isprăvi din 
meciurile cu Dinamo și Universitatea Craiova. 
Numele a trei jucători au fost înscrise de cite 
două ori pe tabela de marcaj : Augustin. Tulba 
și Mihuț. Ei sint cei dinții care ne fac să 
caracterizăm etapa de ieri drept una a efica
cității — 30 de goluri ! — adică a jocului ofen
siv care demonstrează o bună pregătire fizică 
și o luptă aprigă pentru puncte. „Dialogul" din 
fruntea ierarhiei, după victoria de la Iași a 
steltștilor, devine și mai pasionant și, in lupta 
pentru titlu, cel puțin deocamdată, cu plus 11 
in „clasamentul adevărului" pentru ambele 
concurente — Dinamo și Steaua — nu văd să 
se mai înscrie cineva. Deocamdată, repet. Pen
tru că, in fotbal, mai ales, n-aduce anul ce 
aduce ceasul...
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DIAGRAMA ETAPEI
F.C. BATA MARE — CORVINUL 

2—1 (1—0). Partida putea să se 
term’ne la egal'tate. Au înscris : 
Tulba (min. 30,89) pentru gazde 
și Gabor (min. 47) pentru hune- 
dorenl.

POLITEHNICA IAȘI — STEAUA 
0—2 (0—1). impasul ieșenilor
cont:nuă cu al do’lea meci p er- 
dut pe teren propriu. Au înscris 
de la stel ști : Balint (m’n. 24) și 
Lăcătuș (m’n. 86'. în min. 44 ie
șeanul Burdujan a ratat o lovi
tură de la 11 m.

PETROLUL — A.S.A. TG. MU
REȘ 2—0 (1—0) Revirimentul nlo- 
’eștean cont’nuâ. Au marcat : 
Oct. Grigore (min. !9) și Cringașu 
(min. 89. din lovituri de la 11 m).

RAPID — CHIMTA RM. VtLCEA 
4—2 (3—1). Rapidiștii In mare
vervă obțin o victorie meritată. 
Au înscris : Petruț (min. 18), 
Mlncu (min. 30). Cojocaru (min. 
27). Manea (min. 67) — pentru 
gazde și Carabageac (min. 43) și 
Verigeanu (min. 87) pentru vtl- 
ceni.

UNIVERSITATEA CRAIOVA — 
SPORTUL STUDENȚESC 4—1 
(3—0). Oltenii cu o prestație deo
sebită au clștigat net. Au înscris: 
Cirțu (min. .20), Crișan (min. 23), 
Irlmescu (min. 29, din lovitură de 
la 11 m), Cămătaru (min. 65). 
Golul de onoare al bucureștenilor 
a fost înscris de Terheș (min. 71).

JIUL — F.C. BIHOR 3—0 (1—9). 
Joc interesant la Petroșani, victo
rie clară. Au înscris: Varga (min. 
42. 88) și Cura (min. 53).

DINAMO — DUNĂREA C.S.U. 
3—1 (1—6). Liderii nu s-au
dezmințit după iocul de la Tbilisi, 
cîștigînd pe merit. Au înscris : 
Andone (min. 45), Augustin (min. 
47. 83). Gălătenii au redus din 
handicap prin Balaban (min. 89).

C.S. TIRGOVIȘTE — S.C. BA- 
CAU 2—2 (1—0). Speranțele gaz-

deîor într-o victorie nu s-au reali
zat. Au înscris : Nlculcioiu (min. 
8). Ene (min. 83) — pentru gazde 
și Mihuț (min. 81. 89) — pentru 
băcăuani.

F.C. ARGEȘ — F.C. OLT 1—0 
(1—0). Partidă de orgoliu, cîști- 
gată de piteșteni prin golul lui 
Jurcă (min. 15).

Clasament
Dinamo V. 13 7 2 42-18 33
Steaua 22 14 3 3 47—15 31
U. Craiova 22 13 2 7 37—19 28
Sportul 22 12 4 6 34—23 28
F.C. Argeș 22 12 2 8 29—22 26
F.C. Bihor 22 10 4 8 36—30 24
S.C. Bacău 22 10 4 8 22—28 24
Jiul 22 9 S 8 21—26 23
F.C. Olt 22 6 10 6 18—15 22
Poli lași 22 7 8 7 22-24 22
Chimia 22 8 5 9 27—33 21
F.C. Baia Mare 22 8 4 10 22—37 20
Corvinul 22 7 5 10 29-29 19
Rapid 22 6 6 10 19—25 18
A.S.A. Z2 7 4 11 19—28 18
Dunărea 22 3 8 11 13—25 14
petrolul 22 4 5 13 16—34 13
C.S. Tirgoviște 22 3 S 13 16—38 12

Etapa viitoare
(miercuri, 14 martie)

Dunărea C.S.U. — C.S. Tîr- 
goviște ; F.C. Baia Mare — 
Dinamo ; Steaua — Universita
tea Craiova ; F.C. Olt — A.S.A. 
Tg. Mureș ; Corvinul — Poli
tehnica Iași ; F.C. Bihor — Ra
pid ; S.C. Bacău — F.C. Argeș; 
Chimia Rm. Vîlcea — Jiul ; 
Sportul studențesc — Petrolul.

REZULTATE 
DIN DIVIZIA B
SERIA I : Partizanul Bacău — 

Gloria Buzău 1—1 ; Metalul 
Plopeni— Gloria Bistrița 1—0 ; 
C. S. Botoșani — Oțelul Galați 
2—fl ; Chimia Fălticeni — F.C. 
Constanța 1—1 ; C.S.M. Suceava
— F.C.M. Brăila 1—0 ; în cla
sament conduce Gloria Buzău
— 31 puncte, urmată de Gloria 
Bistrița — 24 puncte.

SERIA A II-A : Constructo
rul T.C.I. Craiova — I.P. Alu
miniu Slatina 2—1 ; Chimia Tr. 
Măgurele — Autobuzul Bucu
rești 2—1; Chimica Tirnăveni — 
F.C.M. Brașov 1—0; I.M.A.S.A. 
Sf. Gheorghe — Dinamo Victo
ria București 0—0 ; Unirea Ale
xandria — Metalul București 
1—0 ; Nitramonia Făgăraș — 
Carpați Mîrșa 1—1 ; Automati
ca București — Gaz Metan Me
diaș 1—1 ; Progresul Vulcan 
București — Șoimii I.P A Sibiu 
1—0 ; lideră a clasamentului se 
menține F.C.M. Brașov — 29 
puncte, urmată de Șoimii I.P.A. 
Sibiu — 25 puncte.

SERIA A III-A : Someșul 
Satu Mare — U.T. Arad 2—0 ; 
C.F R. Cluj-Napoca — Politeh
nica Timișoara 2—3 ; Rapid 
Arad — Gloria Reșița 0—0 ; 
C.S.M. Reșița — Olimpia Satu 
Mare 2—1 ; C.F.R. Timișoara — 
Minerul Motru 2—0 ; C.F.R. 
Victoria Caransebeș — Univer
sitatea Cluj-Napoca 0—0 ; în 
clasament conduce Politehnica 
Timișoara — 26 puncte, urmată 
de Universitatea Cluj-Napoca
— 25 puncte și C.S.M. Reșița — 
25 puncte.

CRONICA NOUTĂȚILOR
■ întoarsă da la GSteborg cu titlul de campioană europeană, Fița 

Lovin a declarat convingător: „După J.O. de la Los Angeles, mă voi 
retrage din atletism și doresc s-o fac cu fiuntea sus!". Pentru a 
reuși, Flța, împreună cu celelalte colege din grupa de semifondiste 
a antrenorului emerit Nicolae Mărășescu, au plecat la Izmir, în ve
derea unui scurt stagiu de pregătire B Nu știm cit de sus pot ține 
capul noretistele care ne-au reprezentat la „Cupa Europei", avind 
In vedere că acest loc 3 marchează încă o treaptă in jos, după locul 
1 din 1982 și locul 2 — in 1983. Nu mai vorbim de faptul că „echipa" 
C.S. Satu Mare le-a folosit, pentru salvarea aparențelor, pe Aurora 
Dan, de la Dinamo, șl Elisabeta Guzganu de la Steaua! H După ce 
a bătut de două ori recordul mondial al orei, ciclistul italian Fran
cesco Moser a învins săptămina trecută și un... cal, armăsarul „Lan- 
son", cel care deține recordul mondial de viteză, la 2100 m ! In 
fața a mii de spectatori, avizi de senzație și de pariuri clandestine 
(cotă S la 1 pentru cal), Moser a clștigat cu un avans de peste 5 
metri, realizind o medie orară de 49.140 km H Mal frumoasă șl mai 
interesantă ca oricind, revista „Fotbal" prezintă, in ediția ei *84,  
„Epopeea calificării", splendid scrisa și ilustrată de realizatori. Ne-au 
mai plăcut interviurile cu Lucescu. M. Răduiescu șl Ilie Bălăci, con
fesiunile Iui Cămătarii, Lung, Bdliinj și Geolgău, ca și verva prover
bială a Iui Rică Răducanu. Nu ne-a plăcut Insă, că Ștefănescu are 
din nou ceva de împărțit cu gazetarii sportivi, poate șl pentru că 
interviul cu ei e realizat de aceeași mină de... fotograf, care ne-a 
plictisit șl anul trecut! In rest, o revistă excelentă, oe care v-o 
recomandăm cu căldură șl pentru reușita căreia ti felicităm pe rea
lizatori! B La lotul național de baschet masculin, un nou antrenor 
principal, Gheorghe Novac, care-1 înlocuiește pe H. Tursugian, În
tors la „Rapid", unde are destulă bătaie de can cu echipa sa și cu 
funcția de vicepreședinte. Așteptăm, curioși, evoluția noului cuplu 
de antrenori, Novac-Diaconescu B Pe Ungă contractul fabulos pe 
care l-a primit pentru a juca la Florența (1,9 mi'ioane de mărci), 
lui Rummenigge 1 s-au mal promis: o vilă uriașă, două „gorile" care 
să-l păzească, bucătari și funcționari personali, un majordom și 
un profesor care să se ocupe de cel trei copil ai săi. Karl n-a răs
puns Încă, rumegind oferta B Noi antrenori si la loturile noastre 
de volei. Dacă, însă, numirea tlnăruiul Gvula Bartha, la echina 
masculină, nl se pare salutară, lăsind loc perspective’, nu știm ce 
criterii an operat clnd s-a decis (re) chemarea Iui Nicolae Humă la 
conducerea lotului feminin? El a mat activat cu an> In urmă la echi
pa nat'onală, iar In prezent se ocună de o divizionară B. Să fie, 
oare, singura soluție de ieșire d'n impas ? î M Yannick Noah. cu
noscutul campion al tenisului francez, s-a căsătorit zilele trecute. In 
Camerun, Incercind să păstreze totul în cel mai mare secret. Bine
înțeles, însă, că n-a reușit, la ora oficierii căsătoriei afllndu-se aco
lo o puzderie de reporteri, care știau deja că proaspăta doamnă 
Noah se numește Cecilia Rhode, fiind o suedeză in vlrstă de 22 de

ani, de profesie manechin. Mirii n-au făcut declarații B Ediția din 
acest an a tradiționalei competiții de polo „Trofeul Carp ați" se va 
desfășura in noua și moderna piscină acoperită de Ia Pitești care se va 
inaugura cu prilejul turneului amintit B Abdul Jabbar, cel mal ce
lebru pivot in activitate din baschetul american, este pe punctul de 
a dobori Incredibilul record de eficacitate al marelui Wilt Chamber- 
lain, care a înscris in cariera sa exact... 31419 pun< te! Jabbar — 34 
de Mii, 2,19 m înălțime, jucind la echipa „Lakers" din Los Angeles — 
a ajuns duminica trecută la 31015 p. și merge Înainte! B Slmbătă și 
duminică, In sala „Victoria" din Ploiești, o interesantă competiție d« 
judo, Campionatele naționale de tineret, in cadrul cărora vor evo
lua și clțiva componenți ai Iotului olimpic, printre care se numără 
Nagy, Clinei și Mudura B O nouă lovitură de teatru in „afacerea 
jurion", care zguduie din temelii fotbalul belgian: dună audieri care 
au durat 14 ore, Er'c Gerets, căp’tanui echipei naționale, a dezvă
luit că fosta sa echipă Standard Llfege a clștigat ediția 1981—1982 a 
campionatului belgian prin... corupție! B Aflăm surprinși că hanilba- 
listet Gheorghița Oprea I s-a făcut recomandat ea medicală de a re
duce cu 30 la sută timp de 21 de zile volumul șl intens'tatea an
trenamentelor, șl de a se menaja. In aceeași măsură, la meciurile 
oficiale. Fiind vorba desnre una dintre cele mai bune jucătoare ale 
noastre, ne-am adresat directorului C.M.S., apreciatul dr. Ion Dră- 
gan, ruglndu-1 să examineze oersonai întreaga s'tuație. In răspunsul 
său avem toată încrederea B Apropo de med -’I snort’vl. dr. Bill 
Norris, cel care veghează la sănătatea tenismenllor din A.T.P., a fă
cut cunoscute citeva „diagnostice" amuzante: cel mal optimist — 
Jimmy Connors, cel mai somnoros — Chris Lewis, ceî mai prietenos 
— Van Patten, cel mai obraznic (? 1) — .Jimmy Arias și cel mai 
(des) îndrăgostit — Van Winitsky M După zece an< si ...o zi, 
recordul national de juniori, la trlplusalt, a fost ame'lorat, slm
bătă, de dinamovistul Daniei Ciobanu. care a real'zat 15.87 m, 
E’evui antrenorului A. Techirdar'an a ameliorat astfel cu 5 cm 
vechiul record al lui Bedros Bedroslan B Canadianul Gaetan 
Boucher, campion olimpic de patinaj viteză la Sarajevo, se buc-tră I
de onoarea de a vedea că un ma-e bu’eva"d d’n orașul «ă-i natal, j 
Salnt-Hube-'t, îl poartă numele M La T’misoarș s-a desfă'n-at o 
„Săptămină a filmului sportiv", organ'zată de I.E.F.S., In co’’bn-are 
cu C..ÎTE.F.S. Timiș. Ideea noate fl preluată si de a't» iudele si | 
chiar de loturile olimpice Z| Jucătorul de fotba’ american Steve 
Voting este deținătorul unui contact-record. In mater’- d- trans
ferări. El a semnat pentru suma de 42 mtl'oane de do’arl, rare-1 , 
va fl remisă eșalonat, pină în anul... 2027 ! Young are acum 22 de 
ani ! B Luna viitoare, Adminlstraț’a de stat Loto-Pronosport 
împlinește 30 de ani. Mulți și rodnici înainte 1
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r înghețarea și reducerea cheltuielilor militare, 
condiție esențială a procesului dezarmării,

a progresului tuturor popoarelor
„In înfăptuirea dezarmării trebuie să se 

pornească de ia necesitatea realizării unui 
echilibru de forțe nu prin sporirea arma
mentelor, ci prin reducerea lor la un nivel 
cit mai scăzut. înghețarea cheltuielilor mili
tare și trecerea la reducerea lor constituie o 
necesitate atit pentru diminuarea cursei în
armărilor și a pregătirilor de război, cit și 
pentru crearea condițiilor necesare depășirii 
crizei economice mondiale, relansării activi
tății economico-sociale".

NICOLAE CEAUȘESCU

șa cum pacea nu poate 
fi concepută astăzi în 
absența unor măsuri
eficiente de dezar
mare — pacea nu

cleară, radioactivă, la margi
nea prăpastiei fiind în fapt o 
simplă stare de echilibru pre
car, o pace în absența războ
iului, oricind posibil — tot așa 
un proces autentic de dezar
mare este de neconceput fără 
reducerea substanțială a alo
cațiilor militare. Sînt acestea 
cîteva adevăruri pregnant re
liefate în concepția României, 
a președintelui N i c o 1 a e 
Ceaușescu, privind căile me
nite a conduce la edificarea 
unei lumi a securității și pă
cii, a progresului pe planeta 
noastră. în această concepție 
profund realistă, afirmată cu 
putere pe parcursul perioadei 
care a trecut de la Congresul 
al IX-lea al partidului, înghe
țarea și apoi reducerea echi
librată a cheltuielilor militare 
reprezintă 
sebit de 
trecerea la 
dezarmare, 
fiind pus, 
dezarmarea 
dînd acest aspect specific, le
gat de problemele uriașului 
efort financiar depus de uma
nitate pentru finalitatea ab
surdă a autodistrugerii sale, 
propunînd un program coe
rent unitar de măsuri și so
luții viabile, constructive, po
litica externă promovată cu 
strălucire de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu 
mai mult 
precum și înalta sa responsa
bilitate pentru destinele pre
zente și viitoare ale civiliza
ției. înseși evoluțiile recente 
ale cursei înarmărilor eviden
țiază, cu toată claritatea, că 
un echilibru generator de în
credere nu poate fi realizat 
decît prin atingerea unui echi
libru la un nivel cit mai scă
zut al înarmărilor și implicit 
al cheltuielilor militare și nici
decum prin sporirea la nesfîr- 
șit a acestora și acumularea 
irațională de noi și noi arme 
aducătoare de moarte.

Desigur, armele care se a- 
cumulează în arsenalele pla
netei reprezintă în primul rînd 
o amenințare fără precedent 
la adresa vieții. Calculele sînt 
simple și, în general, bine cu
noscute : armele existente in 
prezent pe Terra sînt capabile 
să desființeze nu o dată, ci de

un prim pas, deo- 
important, pentru 
măsuri concrete de 
un accent prioritar 
în mod firesc, pe 

nucleară. Abor-

își relevă o dată 
caracterul realist,

mai multe ori străvechea ci
vilizație de pe Pămînt. Dar, 
în același timp, dincolo de ca
racterul ei deosebit de peri
culos, de efectele sale deose
bit de nocive asupra climatu
lui de înțelegere internațio
nală, cursa înarmărilor a de
venit o enormă, insuportabilă 
povară pe umerii tuturor po
poarelor, fără excepție. Dacă 
în 1948, de pildă, sectorului 
militar îi erau afectate pe 
plan mondial 100 miliarde do
lari, perioada care a urmat a 
marcat o escaladare continuă 
a efortului financiar, în 1960 
sumele investite pentru dis
trugere ridicîndu-se la 250 mi
liarde dolari, in 1970 la 400 
miliarde, în 1980, la peste 500 
miliarde dolari. Se estima a- 
tunci că la sfirșitul secolului 
alocațiile militare mondiale 
vor fi de circa 820 miliarde 
dolari, dar previziunile s-au 
dovedit false, pentru că suma 
pronosticată a fost atinsă cu 
mult mai repede, adică anul 
trecut.

Caracterul profund dăunător 
al sporirii necontenite a chel
tuielilor pentru înarmări este 
pus în adevărata-i lumină în 
condițiile 
structură 
diale, ale 
zone ale 
subdezvoltării. Pe de o parte 
— așa cum România a subli
niat în repetate rinduri — 
cursa înarmărilor, uriașele 
fonduri canalizate spre un 
sector fără finalitate economi
că, afectează grav eforturile 
de dezvoltare ale tuturor țări
lor, creează inflație, recesiune, 
alimentează creșterea 
precedent a șomajului, 
odată, cursa înarmărilor detur
nează de la destinația fireas
că uriașe sume de bani a că
ror utilizare în scopuri paș
nice ar contribui, în mod de
cisiv, la soluționarea unor acu
te probleme de ordin econo
mic și social, atit în țările ce 
se înscriu pe primele locuri 
ale competiției militare, cît și 
în zecile de state în curs de 
dezvoltare de pe toate meri
dianele. Iată, de pildă, costul 
unui singur submarin dotat cu 
rachete nucleare este echiva
lent cu alocațiile anuale de e- 
ducație ale unui număr de 23 
de țări din „lumea a treia", in 
care nu pot fi școlarizați peste 
100 de milioane de copii. Se 
mai poate adăuga, într-o sultă 
de comparații acuzatoare, că

actualei crize de 
a economiei mon- 
existenței pe întinse 
planetei a flagelului

fără 
Tot-

echiparea și instruirea unui 
singur soldat răpește umani
tății fondurile necesare pen
tru școlarizarea unui număr 
de 80 de copii pe timp de un 
an. Aceasta în condițiile în 
care, în plină eră a zborurilor 
cosmice, peste 800 de milioane 
de semeni ai noștri sînt ținuți 
departe de lumina științei de 
carte. Sînt doar două exem
ple care, prin realitățile pe 
care le evidențiază, aduc pu
ternice argumente în sprijinul 
ideii că omenirea trebuie să 
facă o cotitură în acest do
meniu, că reducerea cheltuie
lilor militare ar fi în benefi
ciul tuturor statelor, al cau
zei progresului și păcii.

Numeroase au fost, în de
cursul anilor, inițiativele, pro
punerile, acțiunile țării noas
tre, ale președintelui Republi
cii pentru atingerea acestui 
obiectiv de majoră însemnăta
te al epocii contemporane, 
încă din 1972, România a pro
pus la O.N.U. întocmirea unui 
amplu studiu privind conse
cințele economice și sociale ale 
cursei înarmărilor, document 
reactualizat în 1977 și care 
dezvăluia dimensiunile fabu
loase ale absurdei risipe pre
supuse de procesul înarmări
lor. Documentele congreselor 
comuniștilor români, alte im
portante documente ale poli
ticii externe a partidului și 
statului nostru, programele de 
dezarmare prezentate cu pri
lejul celor două sesiuni spe
ciale ale Adunării generale a 
O.N.U. în problema dezarmă
rii, pozițiile prezentate in ca
drul procesului C.S.C.E., ulti
mul exemplu oferindu-1 setul 
de propuneri realiste avansate 
la Conferința pentru măsuri 
de încredere și securitate și 
pentru dezarmare în Europa, 
în curs de desfășurare la 
Stockholm, relevă preocu
parea statornică pentru iden
tificarea și aplicarea unor so
luții realiste, eficiente, menite 
să reducă atît riscurile unei 
conflagrații devastatoare, cît 
și uriașa povară a cheltuieli
lor militare. Trebuie spus, de 
asemenea, că România nu s-a 
limitat la a veni cu propuneri 
concrete în această direcție, ci 
oferă o pildă demnă de ur
mat, țara noastră reducind în 
mod unilateral și blocind apoi 
cheltuielile sale de apărare 
pînă în anul 1985 și utilizînd 
sumele astfel eliberate în sco
pul creșterii nivelului de trai 
al oamenilor muncii. în vorbă 
și faptă, țara noastră demon
strează că se pot întreprinde 
pași concreți pe această cale, 
pe calea rațiunii, a înaltei 
răspunderi față de interesele 
fundamentale și năzuințele 
fierbinți de pace, securitate și 
progres ale tuturor națiunilor 
lumii.

Recent, Ministerul Afaceri
lor Externe al României a 
transmis reprezentanțelor di
plomatice ale țărilor N.A.T.O. 
propunerea statelor partici
pante la Tratatul de la Var
șovia de a se trece la organi
zarea de negocieri directe cu 
privire la înghețarea și redu
cerea bugetelor militare 
celor două 
inițiativă 
probează 
tualitatea preocupărilor vizînd 
oprirea și scăderea cheltuieli
lor pentru înarmări — sur-

ale 
alianțe. Această 

constructivă — ce 
valabilitatea și ac-

vine într-un moment în care 
popoarele, opinia publică din 
lumea întreagă sînt tot mai 
îngrijorate de escaladarea 
competiției militare, de absen
ța de progrese în abordarea 
complexului dosar al dezar
mării. Noua propunere a Tra
tatului de la Varșovia, lansată 
de la București, cuprinde un 
set de măsuri raționale între 
care : reducerea limitată, pe 
baza exemplului reciproc, a 
cheltuielilor militare ale celor 
două pacte, urmată de înghe
țarea acestor bugete pe o pe
rioadă de trei ani, propunere 
menită să faciliteze trecerea la 
reduceri mai radicale, prin ne
gocieri ulterioare; reducerea, 
o singură dată ca un 
pas a bugetelor militare 
statelor posesoare de 
nucleare membre ale 
două alianțe cu o sumă totală 
convenită; reducerea bugete
lor militare ale statelor din 
cele două alianțe în legătură 
cu înfăptuirea de măsuri con
crete de dezarmare care ar pu
tea fi elaborate in cadrul di
feritelor negocieri de dezar
mare ; stabilirea de comun a- 
cord a unor plafoane maxime 
ale bugetelor militare, sub ni
velurile existente.

în mod cert, aplicarea unor 
asemenea măsuri ar avea con
secințe dintre cele mai pozi
tive într-o multitudine de do
menii, ar marca un prim pas. 
chiar mărunt, dar real, pe ca
lea inițierii procesului dezar
mării, ar contribui la întări
rea încrederii între state, la 
reducerea tensiunii, facilitind, 
astfel, adoptarea ulterioară a 
unor măsuri mai substantiate 
în această direcție. Totodată, 
avansarea pe calea reducerii 
cheltuielilor militare ar faci
lita, în perspectivă, soluționa
rea unor acute probleme de 
ordin economic și social, fon
durile „demobilizate" prin re
ducerile respective puțind fi 
utilizate în beneficiul țărilor 
care le-au efectuat precum și 
pentru progresul mai rapid al 
țărilor în curs de dezvoltare.

Dealtfel, o dimensiune esen
țială a concepției partidului și 
statului nostru, a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu în proble
ma dezarmării, o constituie 
relevarea strînsei interdepen
dențe existente între proble
mele militare și cele ale eco
nomiei mondiale, edificarea 
unei noi ordini economice in
ternaționale, eradicarea sub
dezvoltării, soluționarea cri
zei economice fiind procese in
disolubil legate de procesul 
dezarmării, de reorientarea 
uriașelor resurse materiale, 
umane și financiare din dome
niul pregătirilor de război spre 
sectoarele nevralgice ale so
cietății contemporane.

Atașamentul ferm, nedezmin
țit al patriei noastre, al to
varășului Nicolae Ceaușescu 
față de nobila cauză a păcii, 
înțelegerii și progresului tu
turor popoarelor se relevă așa
dar cu pregnanță și în acțiu
nea fermă, responsabilă și con
structivă pentru reducerea 
cheltuielilor militare, pentru 
eliberarea omenirii de povara 
nefastă, amenințătoare a în
armărilor.

prim 
ale 

arme 
celor

AUREL PERVA

Scînteia tineretului

F.A.O
Pentru a asigura un spri

jin internațional eforturilor 
naționale de valorificare a 
agriculturii, pădurilor și pes
cuitului a fost creată în 1945 
Organizația Națiunilor Uni
te pentru 
Agricultură 
dintre cele mai importante 
instituții specializate ale 
O.N.U. Statele membre 
(peste 125) își afirmă în Ac
tul constitutiv al organiza
ției voința lor de a ameliora 
producția și repartiția pro
duselor agroalimentare, de a 
promova condiția populației 
rurale, contribuind astfel la 
dezvoltarea economiei mon
diale și la eliberarea ome
nirii de spectrul foametei.

In prima perioadă de ac
tivitate, sediul F.A.O. s-a 
aflat la Washington, iar din 
1951 acesta a fost stabilit la 
Roma. Organul suprem al 
F.A.O. este conferința tu
turor statelor membre ale 
organizației, care se întru
nește o dată la doi ani. în 
cazuri deosebite pot fi con
vocate sesiuni extraordina
re.

Intre România și F.A.O. 
s-au stabilit relații de 
cooperare în numeroase do
menii de activitate. Parti
ciparea activă a României la 
Conferința generală a F.A.O. 
din noiembrie 1983, propune
rile românești avansate cu 
acest prilej constituie do
vezi ale sprijinului acordat 
activităților F.A.O., progra
mului de lucrări și bugetu
lui. România joacă un rol 
important în activitatea Bi
roului F.A.O. pentru Eu
ropa. Dealtfel, țara noastră 
participă cu numeroși spe
cialiști la cele zece rețele eu
ropene de cercetări în comun 
și la alte activități ale 
F.A.O., mai cu seamă în ță
rile în curs de dezvoltare.

Alimentație și
(F.A.O.), una

ALEXANDRU IANCU

ORIENTUL MIJLOCIU
BERNA 11 (Agerpres). — Luni 

se deschid, în localitatea elveți
ană Lausanne, lucrările Confe
rinței asupra dialogului în Li
ban, Ia care participă toate păr
țile angajate în conflictul din 
această țară. în afara președin
telui Libanului Amin Gemayel, 
sint prezenți la convorbiri Na- 
bih Berri, conducătorul mișcării 
șiite „Amal", Walid Joumblatt, 
președintele Partidului Socialist 
Progresist (druz), fostul premier 
Rashid Karame și fostul preșe
dinte libanez, Suleiman Fran- 
gieh. Urmează să participe, de 
asemenea, Saeb Salam, fost pre
ședinte al Consiliului de Miniș
tri, Pierre Gemayel, liderul Par
tidului Kataeb, Camille Cha- 
moun, președintele Frontului Li
banez.

Reprezentanți ai Siriei și Ara- 
biei Saudite vor participa la 
conferință cu statut de obser
vatori, relatează agenția France 
Presse.

★
GENEVA 11 (Agerpres). — La 

sosirea la Geneva, președintele 
Libanului, Amin Gemayel, a 
exprimat speranța că reluarea 
convorbirilor asupra dialogului

V
*

*

*

î 
î

l.

în Liban va contribui la găsirea 
modalităților de instaurare a 
unei păci autentice în țara sa.

AMMAN 11 (Agerpres) 
După întrevederea avută 
Amman cu regele Hussein 
Iordaniei, președintele Comi
tetului Executiv al Organizației 
pentru Eliberarea Palestinei. 
Yasser Arafat, a declarat că au 
fost abordate probleme privind 
angajarea unei „acțiuni politice 
comune iordaniano-palestinie- 
ne, pe plan arab și internațio
nal". într-un interviu acordat 
ziarului „Al Destour" — citat 
de agenția United Press Inter
national — Yasser Arafat a 
adăugat că în discuțiile cu su
veranul hașemii au fost abor
date aspecte privind situația 
din teritoriile arabe ocupate, 
precum și escaladarea conflic
tului din zona Golfului, dintre 
Iran și Irak.

Președintele Comitetului Exe
cutiv al Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei s-a întîl- 
nit, la Amman, și cu primul 
ministru iordanian, Ahmad 
Obeidat, relatează agenția ci
tată.

la 
al

Situația 
din Salvador

SAN SALVADOR 11 (Ager
pres) — Puternice ciocniri 
între forțele insurgente și ar
mata salvadoriană au avut loc 
în zona orașului Santiago de 
Maria, situat la 113 km est de 
San Salvador — informează a- 
genția Associated Press. După 
cum precizează A.P., forțe in
surgente înarmate cu mortiere 
și arme automate au declanșat 
un atac împotriva a circa 500 
militari din trupele guverna
mentale aflați în oraș. Santiago 
de Maria, oraș cu aproximativ 
20 000 locuitori, situat în pro
vincia Usulutan, este considerat 
a treia mare localitate din re
giune.

Armata salvadoriană a inițiat 
în luna ianuarie o puternică 
contraofensivă în Usulutan, unde 
a mobilizat circa 2 000 de sol
dați. în această provincie, cu 
relief accidentat, forțele insur
gente și-au creat un punct de 
sprijin în partea de est a țării.

A

înaltă apreciere pentru exponatele
românești

LA TÎRGUL INTERNAȚIONAL DE LA LEIPZIG
BERLIN 11 (Agerpres). — La 

11 martie a avut loc deschide
rea oficială a tradiționalului 
Tirg internațional de primăvară 
de la Leipzig, la care țara 
noastră participă pentru a 35-a 
oară cu o gamă variată de pro
duse din sectoarele mașini- 
unelte, electronică, electrotehni
că, tractoare și mașini agricole, 
material rulant, metalurgie și 
altele.

Standul românesc de mașini- 
unelte a fost vizitat de tovară
șii Erich Honecker, secretar ge
neral al C.C. al P.S.U.G., pre
ședintele Consiliului de Stat al 
R.D.G., Willi Stoph, președin
tele Consiliului de Miniștri, 
Horst Sindermann, membru al 
Biroului Politic al C.C. al 
P.S.U.G., președintele Camerei 
Populare a R.D.G., Giinter 
Mittag, Joachim Hermann, E- 
gon Krenz, membri ai Biroului 
Politic, secretari

P.S.U.G., Werner Krolikowski, 
membru al Biroului Politic al 
C.C. al P.S.U.G., prim vice
președinte al Consiliului de Mi
niștri, Gerhard Weiss, vicepre
ședinte al Consiliului de Mi
niștri, președintele 
în Comisia mixtă 
tală de cooperare 
tehnico-științifică, 
membri ai conducerii de partid 
și de stat din R.D.G.

Apreciind exponatele prezen
tate, înaltul oaspete și-a expri
mat convingerea că relațiile 
multilaterale dintre cele două 
țări vor continua să se dezvolte 
și în viitor.

înalții oaspeți au fost întîm- 
pinați de Ion Catrinescu, mi
nistru secretar de stat la Mi
nisterul Construcțiilor de Ma
șini, și Gheorghe Tache, amba
sadorul noastre în R.D.
Germană.

Cuvintul de salut 
al reprezentantului P.C.R

părții R.D.G. 
guvernamen- 
economică și 
și de alți

R.P.D. Coreeană : Imagine din sala de comandă a centralei termice 
din Buktchang
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Acțiuni și luări de poziție împotriva
cursei înarmărilor nucleare

TOKIO 11 (Agerpres). — Par
ticipant la Congresul Comite
tului nipon de coordonare a con
siliilor studențești au adoptat o 
rezoluție în care se cere tine
retului să-și intensifice acțiuni
le pentru apărarea păcii, împo
triva escaladării cursei înarmă
rilor. Delegații, reprezentînd di
verse institute de invățămint su
perior din Japonia, și-au expri
mat protestul în legătură cu 
creșterea cheltuielilor militare 
și au cerut reducerea acestora 
și alocarea fondurilor respective 
pentru dezvoltarea învățămîntu- 
lui și îmbunătățirea bazei sale 
de cercetări.

OTTAWA 11 (Agerpres). — 
în cadrul unui referendum or
ganizat în rindurile studenților 
Universității Concordia din 
Montreal, majoritatea partici- 
panților s-au pronunțat împo
triva executării în laboratoarele 
universității a unor cercetări 
militare. Această hotărire ates
tă creșterea conștiinței studen
ților canadieni față de perico
lul major pe care îl reprezintă 
continuarea cursei înarmărilor.

WASHINGTON 11 (Agerpres). 
— Senatorul Gary Hart, can
didat la obținerea învestiturii 
Partidului Democrat în vederea 
alegerilor 
S.U.A., de la 6 noiembrie, a de
clarat că este în favoarea în
ghețării negociate a producției 
și amplasării de arme nucleare 
și s-a pronunțat pentru un mo
ratoriu asupra experimentării 
unor astfel de arme, pentru in
terzicerea armamentului nuclear 
in spațiu cosmic și Împotriva 
proliferării nucleare — relatea
ză agențiile Associated Press, 
U.P.I. și Reuter.

Declarațiile senatorului ame
rican au fost făcute în cadrul 
campaniei în vederea consultă
rilor preliminare a electoratu
lui democrat, programate să 
aibă loc marți, în 11 state ame
ricane, considerate ca o etapă 
decisivă în cursa pentru obți
nerea învestiturii Partidului De
mocrat. El s-a adresat electora
tului din statul Massachusetts, 
la Worcester. Populația de aici 
ș-a pronunțat, cu o mare ma
joritate, în cadrul referendu
mului organizat în 1982, în fa
voarea înghețării armamentelor 
nucleare, ca un prim pas in di
recția dezarmării. Gary Hart a 
precizat că in următoarele 30 
de zile va prezenta un program 
propriu privind încetarea cursei 
înarmărilor nucleare „odată 
pentru totdeauna".

prezidențiale din

LONDRA 11 (Agerpres) — 
Efectuarea primelor exerciții 
de desfășurare a rachetelor 
„Cruise" amplasate la baza mi
litară americană de la Green- 
ham Common a provocat indig
narea opiniei publice britanice.

Au exprimat proteste în legă
tură cu aceste manevre mili
tare organizații politice și so
ciale, cunoscuți oameni politici, 
activiști pe tărîm 
Marea Britanie.

Ziarul „Morning 
că o declarație 
Bruce Kent, secretarul general 
al organizației „Mișcarea pen
tru dezarmare nilcleară", în 
care se relevă că aceste exer
ciții sint o dovadă că N.A.T.O. 
sfidează ampla campanie pen- 

a populației Marii 
Rachetele 
constituie 

pentru

social din

Star" publi- 
semnată de

NICOSIA 11 (Agerpres) — 
Lucrările celui de-al IV-lea 
Congres al Partidului Socialist 
din Cipru — EDEK au con
tinuat in plenară cu luările 
de cuvint ale delegaților orga
nizațiilor de partid districtuale 
și cu saluturile adresate de de
legațiile unor partide din țâri 
ale Europei, Africii, Asiei și 
Americii Latine.

în numele Partidului Comu
nist Român, al secretarului său 
general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, al oamenilor mun
cii din România, a fost adre
sat de către tovarășul Miu 
Dobrescu, membru supleant al 
Comitetului 
secretar al 
cald salut 
panților la 
lui, tuturor 
partid și, 
cordiale cu ocazia aniversării a 
15 ani de la crearea EDEK.

Vorbitorul a subliniat cursul 
ascendent pe care îl cunosc 
relațiile prietenești de colabo
rare dintre Partidul Comunist 
Român și Partidul Socialist din 
Cipru, impulsul dat dezvoltării 
acestor relații de întîlnirile și 
schimburile de păreri în pro
bleme de interes reciproc din
tre tovarășii Nicolae Ceaușescu 
și Vassos Lyssarides.

Recenta vizită oficială de 
prietenie a președintelui Româ
niei, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, convorbirile pe care 
le-a avut cu acest prilej cu 
președintele Republicii Cipru, 
Spyros Kyprianou, — a spus el 
— au contribuit la extinderea 
colaborării în diferite domenii, 
inclusiv a schimburilor econo
mice, a conlucrării și raporturi
lor generale dintre cele două 
țări.

Relevînd că anul acesta po
porul român sărbătorește îm
plinirea a 40 de ani de la vic
toria revoluției de eliberare 
socială și națională, antifascistă 
și antiimperialistă, vorbitorul a 
evidențiat succesele obținute de 
poporul nostru in construirea 
societății socialiste multilateral 
dezvoltate, îndeosebi în anii 
care au urmat Congresului al 
IX-lea al partidului.

După ce a subliniat că situația 
internațională continuă să fie 
extrem de încordată, vorbitorul 
a spus : România acționează cu 
hotărire și consecvență pentru 
a contribui la depășirea situației 
internaționale grave, la întărirea 
colaborării, securității și păcii 
pe continent — pentru oprirea 
cursului deosebit de periculos

Politic Executiv, 
C.C. al P.C.R., un 
prietenesc partici- 
lucrările congresu- 
militanților acestui 
totodată, felicitări

spre un război nuclear, pentru 
reluarea tratativelor de la Ge
neva în vederea realizării unui 
acord privind eliminarea totală 
a rachetelor cu rază medie, a 
celorlalte arme nucleare, pen
tru crearea de zone denucleari- 
zate, inclusiv în Balcani, 
pentru soluționarea pe cale paș
nică a tuturor conflictelor din 
Orientul Mijlociu, Asia, Africa, 
America Centrală, pentru lichi
darea subdezvoltării și instau
rarea noii ordini economice in
ternaționale, întărirea rolului 
O.N.U., dezvoltarea colaborării 
între toate statele lumii.

în relațiile sale externe, 
România militează în mod sta
tornic pentru afirmarea princi
piilor deplinei egalități, respec
tului independenței și suverani
tății, neamestecului în treburile 
interne și se pronunță ferm ca 
toate problemele dintre state oă 
fie soluționate numai și numai 
prin tratative, să se renunțe la 
calea forței, la amenințarea cu 
forța.

Guvernul român și opinia pu
blică din România au luat cu
noștință cu surprindere și îngri
jorare de hotărirea unilaterală 
și ilegală privind proclamarea 
„Republicii Turce a Ciprului de 
Nord". România a manifestat în
totdeauna o vie simpatie față de 
poporul cipriot. Ne-am pronun
țat și ne pronunțăm pentru so
luționarea problemelor din Ci
pru pe calea negocierilor direc
te între cele două comunități, 
pentru asigurarea independenței 
și unității Ciprului, a integrității 
și respectării statutului său de 
țară nealiniată și pentru convie
țuirea pașnică dintre ciprioții 
greci și ciprioții turci.

Consecvent liniei sale tradițio
nale, a continuat vorbitorul, 
Partidul Comunist Român acor
dă o mare însemnătate și acțio
nează neabătut pentru întărirea 
continuă a colaborării și solida
rității cu partidele comuniste și 
muncitorești, cu partidele socia
liste și 
partidele 
mișcările 
cu toate

, pronunță 
dezarmare, 
internațională.

Exprimînd convingerea că re
lațiile prietenești, de colaborare 
dintre partidele și popoarele 
noastre se vor dezvolta în con
tinuare, vorbitorul a urat, în 
încheiere, succes deplin în des
fășurarea lucrărilor congresului 
și în realizarea obiectivelor 
stabilite.

social-democrate, cu 
și forțele democratice, 
de eliberare națională, 
organizațiile care se 

pentru o politică de 
pace și cooperare

tru pace 
Britanii.

1 relevă el, 
nu numai 
Marii Britanii, dar 
pacea lumii întregi.

în fața clădirii Ministerului 
Apărării al Marii Britanii a 
avut loc un miting de protest 
în legătură cu periculoasele 
manevre de la Greenham Com
mon de testare a rachetelor 
„Cruise". Participanții la mi
ting au condamnat acțiunea pe 
care au calificat-o drept „un 
periculos joc cu rachetele". Ei 
au apreciat că asemenea acțiuni 
nu fac decît să ascută și mai 
mult încordarea internațională.

„Cruise“, 
un pericol 
securitatea 
și pentru

ROMA 11 (Agerpres). — Apro
ximativ 50 000 de femei italiene 
au participat, 
amiază, 
protest, 
Romei, 
noi rachete nucleare în Europa, 
pentru eliberarea continentului 
nostru de armele nucleare, 
transmit agențiile France Presse 
și Associated Press. Demonstra
ția s-a desfășurat sub deviza 
„împotriva violenței armelor !“. 
între pancartele purtate de 
participantele la demonstrație 
figura și cea a delegației „Ta
berei păcii" de la Comiso, din 
Sicilia — „Nu rachetelor „Crui
se" pe pămintul nostru !“. Luna 
aceasta ar urma să se treacă — 
după cum s-a mai anunțat — 
la amplasarea celor 112 rachete 
nucleare americane cu rază me
die de acțiune în Sicilia.

simbătă după- 
l’a o demonstrație de 
în centrul istoric al 

împotriva instalării de

BONN 11 (Agerpres). — O 
demonstrație pentru pace, îm
potriva armelor nucleare, a 
avut loc în fața bazei americane 
de la Mutlangen' (R. F. Germa
nia), unde a început amplasarea 
celor 108 rachete nucleare cu 
rază medie de acțiune de tip 
„Pershing-2“.

După cum informează agenția 
Reuter, un grup de demonstranți 
a încercat să blocheze două 
convoaie de 45 vehicule mili
tare, incluzind 18 transportoare 
de rachete. Poliția militară a 
intervenit pentru dispersarea 
manifestanților. Cu acest prilej, 
au avut loc incidente. Trei de
monstranți și un militar au fost 
răniți. Totodată, poliția a ares
tat șapte persoane participante 
la acțiune.

De vînzare
Scriitorul vest-german Heinrich Boli, 

laureat al Premiului Nobel pentru litera
tură, iși va vinde arhivele personale bi
bliotecii municipale din Koln, din cauza 
dificultăților financiare prin care trece în 
prezent. Intr-o serie de interviuri recen
te. autorul romanului „Onoarea pierdută a 
Katharinei Blum" a explicat că, deși duce 
o viață modestă, veniturile sale sint cu 
mult sub cheltuielile legate, în special, de 
'întreținerea unui secretariat literar și de 
sprijinirea tinerelor talente, aflate in di
ficultate.

In afara operei complete a scriitorului 
renan, arhivele conțin circa 50 000 scrisori 
care i-au fost adresate de confrați iluștri, 
personalități ale vieții artistice și politice 
vest-germane și internaționale.

culcat timp de 273 de ore pe un pat aco
perit cu 500 de cuie, lungi de 15 cm, și cu 
virfurile îndreptate in sus, firește.

Logodnica „recordmanului" a petrecut 
alături de el „doar" 34 de ore, in condiții 
similare. Ea deține, dealtfel, recordul la 
„categoria"... femei.

de teete
Un nou record mondial

Un nou record mondial a fost stabilit 
de englezul Alan Andrews, care a rămas

Cometa și... dinozaurii
Căderea unei comete pe Terra în urmă 

cu 65 milioane de ani ar fi provocat dis
pariția dinozaurilor și a altor specii de 
animale preistorice, se arată Intr-un stu
diu publicat de revista americană „Scien
ce". Potrivit autorilor, după impactul cu 
Pămintul, cometa sau asteroidul — care se 
presupune că ar fi avut un diametru de 
circa 10 metri — ar fi provocat un enorm

nor de praf, care a acoperit soarele o pe
rioadă îndelungată. Frigul și întunericul 
ar fi distrus resursele alimentare indis
pensabile supraviețuirii a numeroase spe
cii de animale.

Această teorie este însă contestată de 
alți specialiști, potrivit cărora supraviețui
rea peștilor, a anumitor mamifere și ani
male amfibii constituie o dovadă a faptu
lui că dispariția dinozaurilor a avut un 
caracter selectiv și progresiv, determinat, 
probabil, de o schimbare a climei.

„Monsieur France"
„Miss France" nu mai reprezintă, de 

foarte multă vreme, ceva nou. Dar „Mon
sieur France" — trebuie să recunoaștem 
are un parfum de originalitate. Pare-se că 
tocmai astă a atras 23 de bărbați frumoși 
să candideze la noul titlu scos in concurs. 
După cum precizează revista „Tagesspie
gel", cîștigător a fost proclamat un tinăr 
din Annecy, lucrător intr-o cafenea. După 
cum bănuiți, juriul care l-a ales a fost 
exclusiv feminin.
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TRIEI CAPITALISTE 
CONSTRUCȚII NAVALE ră- 
mîn sumbre și în anul 
cînd excedentul de tonaj 
continua să se resimtă negativ 
asupra pieței, a anunțat Aso
ciația constructorilor 
francezi.

în raportul anual 
sectorul transporturilor 
asociația relevă că flota mon
dială de transport maritim s-a 
redus într-o anumită măsură 
în anul financiar care s-a în
cheiat în iulie 1983, ca urmare a 
recesiunii economice ; este pen
tru prima dată 
anilor ’30 cînd 
o reducere a 
nave.

DE

1984,
i va

navali

privind 
navale,

de la începutul 
se înregistrează 
numărului de

DE VIOLENȚA 
în provincia

• NOI ACTE 
se înregistrează 
britanică Irlanda de Nord. Po-

Dakar: Simpozionul international „Muncitorii 
africani și criza economică mondială”

DAKAR 11 (Agerpres) — La 
Dakar au luat sfîrșit lucră
rile simpozionului internațional 
„Muncitorii africani și criza 
economică mondială", la care 
au participat delegații sindi
cale din aproape 40 de țări din 
Africa și reprezentanți din 
unele țări europene. Timp de 
trei zile, participanții au dezbă
tut rolul negativ al companiilor 
transnaționale, care au ca scop 
numai obținerea 
de exploatare a 
turale și umane 
din Africa.

în expunerile 
panții au relevat, printre al-

de profituri și 
resurselor na- 

ale statelor

lor. partici-

tele, că. în perioada 1978—1980, /
veniturile companiilor transna
ționale s-au ridicat la 1,9 mili
arde dolari, în timp ce sumele 
reinvestite nu au fost decît de 
155 milioane dolari.

Pe de altă parte, investițiile 
în Africa ale corporațiilor res
pective au reprezentat numai 13 
la sută din totalul sumelor in
vestite în țările în curs de dez
voltare. Totodată, companiile 
și-au menținut un control 
strict asupra deciziilor privi
toare la acestea, la angajări și 
producție, statele africane ne- 
avind nici o posibilitate de a 
interveni.

MAURITIUS PREOCUPĂRI ECONOMICE
Insula Mauritius, această „perlă a Oceanului Indian", ani

versează astăzi ziua sa națională. La 12 martie 1968, după 
aproape patru secole de dominație colonială, la Port Louis 
— capitala țării — avea să fie arborat pentru prima oară 
drapelul cvadricolor — roșu, albastru, galben și verde, ca 
semn al existenței sale de sine stătătoare. Situat în largul 
țărmului răsăritean al Africii, Mauritius, cu o suprafață de 
2 045 km2 și o populație de aproape un milion de 
locuitori, a fost descoperit de navigatorii europeni la în
ceputul veacului al XVI-lea și apoi ocupat succesiv de por
tughezi, olandezi, francezi și englezi. Interesul deosebit ma
nifestat de aceste țări pentru arhipelag era determinat, in 
primul rînd, de poziția sa geografică privilegiată pe căile 
maritime internaționale de navigație și de resursele sale 
naturale. Stăpînirile străine care s-au perindat în perioada 
de dominație colonială au spoliat această țară de cea mai 
mare bogăție a sa și anume de nesfîrșitele păduri tropicale, 
exploatate prădalnic, înlocuite ulterior de mari plantații de 
trestie de zahăr.

După dobîndirea independenței, noul stat a depus eforturi 
stăruitoare in vederea lichidării subdezvoltării și creării unei 
industrii naționale, diversificării agriculturii. Aceste efor
turi au fost materializate, în special în ultimii ani, prin edi
ficarea a 60 de unități economice printre care fabrici de 
îngrășăminte chimice, de rafinare a țițeiului, fabrici de 
textile și de prelucrare a materiilor prime agricole, de șle
fuire a pietrelor prețioase etc. Economia țării se bazează 
încă pe agricultură, sector în care plantațiile de trestie de 
zahăr continuă să aibă cea mai mare pondere, asigurînd 90 
la sută din veniturile naționale. Se preconizează ca în viitor 
economia țării să nu mai depindă în exclusivitate, așa cum 
era în trecut, de producția de zahăr. în același timp au fost 
extinse culturile de ceai, porumb, cartofi, orez și tutun.

în spiritul politicii sale de solidaritate cu aspirațiile și 
eforturile popoarelor care au pășit pe calea dezvoltării inde
pendente, România socialistă dezvoltă relații de prietenie 
și colaborare cu Mauritius, relații care corespund intereselor 
celor două țări și popoare, cauzei generale a păcii și înțele
gerii internaționale.

I. ALEXANDRU

trivit agențiilor U.P.I. și France 
Presse, la Londonderry, în nor
dul provinciei, au avut loc, 
sîmbătă, mai multe atacuri asu
pra forțelor de ordine britanice 
și incidente soldate cu rănirea 
a trei polițiști. Pentru a pre
veni înrăutățirea situației, sim
bătă noaptea la Londonderry 
au fost aduse ca întărituri noi 
unități de poliție și ale armatei 
britanice.

Hart a obținut aproximativ 61 
la sută din sufragii, față de 36 
la sută cîte au revenit fostului 
vicepreședinte Walter Mondale, 
considerat favoritul cursei pen
tru obținerea învestiturii Parti
dului Democrat. Celorlalți can
didați la învestitura Partidului 
Democrat — senatorii John 
Glenn și George McGovern, și 
reverendul de culoare 
Jackson — au obținut în 
3 la sută din sufragii.

Jesse 
total

• SENATORUL GARY 
HART a obținut, sîmbătă, a pa. 
tra victorie consecutivă în ca
drul consultărilor electorale, în 
cazul de față din statul Wyo
ming, în vederea desemnării 
candidatului Partidului Demo
crat, de opoziție, la alegerile 
prezidențiale din S.U.A., pro
gramate pentru 6 noiembrie, 
transmit agențiile americane de 
presă. Se precizează că Gary

• MUNCITORII DE 
ȘANTIERELE NAVALE 
TON-FEYENOORD din 
terdam au organizat o demon
strație de protest față de hotă
rirea conducerii companiei de a 
reduce personalul cu circa 1 000 
lucrători. Liderii conducerii 
sindicale locale au condamnat 
sever această măsură.

LA
WIL- 
Rot-
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